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Report Of: 34:: b7C  JACKSON
Date: February 9, 2006 _

Case ID#: 44A-IN~30l I2

62D-JN-30045

NARRATIVE OF THE OFFENSE

1. SYNOPSIS:

On August 24, 1955, Emmett Louis Till, a fourteen�year-old black male from Chicago,
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identi�cation as Emmett Till, Roy Bryant and J . W. Milam were indicted on charges of murder in

Tallahatchie County.

From September 19, 1955 through September 23, 1955, Roy Bryant and J .W. Milam were

tried for Till�s murder in the Circuit Court, Second Judicial District of Tallahatchie County,

Seventeenth Judicial District of Mississippi, and acquitted. _

On November 8, 1955, a Grand Jury in Le�ore County met to consider kidnaping charges

against Milam and Bryant. The Grand Jury returned a No Bill and no other charges, to date, have

been �led on Milam, Bryant, or any other person in connection with Till�s kidnaping and murder.

Milam and Bryant later confessed to kidnaping and murdering Till to William Bradford I-luie,

a reporter, and the account was published in Look magazine on January 24, 1956.

J .W. Milam died in 1981 and Roy Bryant died in 1994. The judge at trial, Curtis M. Swango,

J r.; the Court Reporter, James T. O�Day; prosecuting attorneys, Gerald Chatam, Robert B. Smith, Ill

and Hamilton Caldwell; and defense attorneys J. J. Breland, C. Sidney Carlton, J .W. Kellurn and

John W. Whitten are deceased. Defense attomey is the sole surviving court be
mc

officer who participated in the trial. Additionally, the original court, District Attomey, and

investigative records related to the 1955 investigation have apparently been lost.

To date, no investigation into this matter, with the exception of the original I955

investigation, has been conducted by the Federal_Bureau of Investigation, the Mississippi Bureau of

Investigation, or any other law enforcement agency. &#39;

The instant investigation was opened on May 7, 2004, at the request of the District Attorney,

4m Judicial District, Greenwood, Mississippi, in an effort to determine if other individuals were

involved in these crimes and to bring forth state indictments against these individuals if it is deemed

appropriate.

7
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II. BACKGROUND:

Fifty years have passed since the events under investigationihere. The persons alleged to

have been involved in the kidnaping and murder of Emmett Louis Till were born, raised, lived and"

worked in the Mississippi Delta. At the time of these eventslin 1955, the Mississippi Delta was a

place where racial attitudes now considered abhorrent were the nonn for a signi�cant segment of

society. �Jim Crow� laws were a framework through which the races interacted; and �Negro &#39;

Justice�, an unwritten, dc facto, separate legal system, served as the foundation for jtuisprudence

between blacks and whites. The sweeping reforms of the civil rights movement which occurred in

the decades following these events caused vast changes which led to the integration of the black

community into main streamsociety. -

This background contains geographic and population data concerning the counties in which

the crimes took place; Mississippi Delta socioeconomic information; information regarding

segregation, education and other social issues; and a summary of precipitating events leading up to

August 1955.

s
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A. Geographica&#39;SocietaLE{ointsZ of Interegstr The geographic areas of irnportancein this

investigation center on the Mississippi counties of Leflore, Sun�ower, and Tallahatchie. Till was

kidnaped in Le�ore County, taken by force to Sun�ower County, his body was discovered on the

border of Tallahatchie and Le�ore Counties, and the trial of Milam and Bryant occurred in

Tallahatchie County. . _

These three counties are all situated, in whole or in part, within the Mississippi Delta area. in

1955 these counties were populated by a majority of black citizens and were mainly comprised of

vast plantations which were sharecropped by black tenant farmers. The exception was the "Hill"

area of Tallahatchie County, the easternmost portion of the county, which was comprised of much

smaller farms and where sharecropping was rare. " 2

1. Le�ore County: Le�ore Cotmty, like neighboring Tallahatchie and Sun�ower

Counties, is now, and was in 195$, a primarily agrarian county. It is comprised of 606 square miles,

the majority of which are farmed. Greenwood is the county seat and the municipality of the greatest

population. In 1950 Greenwood had a total population of 18,061 persons, with approximately �fty

percent of the population being black. The median per capita income was $1,891. in 1950 Le�ore

County had a population of 51 ,8l3, with sixty-eight percent of the population being non-white, of

which l7,893 were of voting age and 297 were registered to vote. Forty-three percent of the

working population was engaged in agricultural work and 4.7 percent of the working population was

employed in manufacturing jobs. The median annual per capita income was $918, with the average

&#39; Hugh Steven Whitaker, �A Case Study in Southern Justice � The Emmett Till Case",  Master-�s Thesis, Florida State
University, I963!, 17 to 18 .-
2 United States Commission on Civil Rights, Report of the United States Commission on Civil� Rights 1959, 59

I0 I
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annual income of black families being $5 95. The average adult had completed 6.4 years of school

with blaclt adults averaging 4.3 three years of education. 3&#39; 4

2. Sun�ower County: Sun�ower County is comprised of 693 _square miles_, all in

the fertile Mississippi Delta area. It is approximately �fty miles long, running north and south,

eighteen miles wide for one-half its length and �fteen miles wide for the other half. In 1950

Sun�ower County had a population of 56,03 l, with sixty-eight percent of the population being non-

white, of which 8,949 were of voting age and l l4 were registered to vote. Indianola, the county seat,

had a population of 4,369 in 1955. The town of Drew is located approximately thirty miles north of

Indianola and, in 1950, had a population of 1,681 persons. The majority of the working population,

sixty-seven percent, was employed in the agricultural sector, and one percent of the working

population was employed in manufacturing jobs. The median annual per capita individual income

at the time was $744, with the average annual income of black families being $544. The average

adult had completed 5.7 years of school, with black adults averaging 4.1 years of education. In the

eight years following the Brown v. The Board ofliducarion decision in 1954, only four Sun�ower

County black citizens were registered to votes� 6� 7 &#39; -

Sun�ower County was the home of United States Senator James O. Eastlandla staunch

segregationist who was in office during 1955, and who owned a plantation near the town of-l

Doddsville, eleven miles south of Drew. Additionally, the �rst Citizens� Council, a segregationist

3 United States Bureau of Census, I950 Census of the Population, Volume ll, Characteristics of the Population, Part 24,
Mississippi. .
4 United States Commission on Civil Rights, Report oflhe United Stores Commission on Civil Rights 1959, 60
5 United States Bureau of Census, I950 Census ofihe Poptiioti�n, Volume H, Characteristics of the Population, Part 24,
Mississippi
6 Let the People Decide, Block Freedom and White" Resistance Movemems in Sun�ower County, Mississippi, I945 &#39;-
maa, J. Todd Moye, 2004, 226 _
1&#39; United States Commission on Civil Rights, Report of the United States Commission on Civil Rights I959, 60

ll 1
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organization and the model for other segregationist organizations, was formed in Lndianola,

Mississippi. &#39; .

3. Tallahatchie County: Nicknamed the "Free State of Tallahatchie", Tallahatcltie

County is comprised of 644 square miles, divided geographically, politically and socially into two

distinct sections: the Delta, to the west; and the Hills, to the east . The county is bisected by the

Tallahatchie River and has two county seats, located in the towns of Charleston and Sumner.

Giendora, where J .W. Milarn lived and operated a store, is located on the west side of the county, in

the Delta area. Glendora had a population of 1T8 persons in 1950. 8� 9 I

In 1950 the county had a population of 30,486, with 19,408 persons  sixty-three percent of

the population! being non-white, of which 9,235 blacks were of voting age and none were registered

to vote. In 1950 the county&#39;s total labor force consisted of 9,476 persons, of which 6,541 were

engaged in agricultural jobs. The median annual per capita individual income was $607, with the

average annual income of black families in the county being $462_. The average adult had completed

5.? years of school with black adults averaging 3.9 years of school attendance. In 1950 1,262 homes

had �ush toilets with l&#39;?3 of these homes being occupied by blacks. &#39;0&#39; H

4. Delta Socioeconornics: In 1955 there were definitive socioeconomic strata within

Mississippi Delta society. Black persons were considered to be at the bottom of the socioeconomic

scale. The next level above blacks was the white sharecropper, followed by the white business

person who catered to the black community. The white subjects in this investigation fal-1 into the

latter category. All other segments of white society, farmers, store owners who catered to the white

8
Hugh Steven Whitaker, �A Case Study in Southern Justice � The Emmett Till Case",  Master&#39;s Thesis, Florida State

University, I963!, 20 .
9 United States Bureau of Census, 1950 Census of the Population, Volume ll, Characteristics of the Population, Part 24,

Mississippi
m United States Bureau of Census, I950 Census of the Population, Volume II, Characteristics of the Population, Pan: 24,
Mississippi _ -
� United States Commission on Civil Rights, Report ofrhe United States Commission on Civil Rights I959, 60

12
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community, business leaders etc., were perceived to be socioeconornically superior tothese two

segments of the white community.� The Milam and Bryant families operated a number of small .

country stores throughout the counties of interest. Each of these stores catered to the black

community. &#39;

Few opportunities for employment outside of the agricultural sector were available for blacks

in the Delta. For those blacks who were able to attend more than a few years of school, career

prospects were few. &#39;3 -

J .- W. Milam operated an agriculture service business in addition to a store in Glendora,

Mississippi, and had interest in at least two other stores, one owned by his half-brother Roy Bryant

and the other by his brother Thomas Lamar �Bud� Milam. At least one other brother, Leslie Milam,

managed a farm. Other brothers and sisters, including Louise Campbell and her husband Melvin

Campbell and mother, Eulah Bryant, operated stores which primarily catered to the black

community.

B. Segregajcn and Pfggipiiatingliivenlsz

1. Segregation and the Mississippi Delta: In 1955 the state of Mississippi was a

segregated society, as was most of the South. After the Civil War many states had enacted laws,

termed �Jim Crow" or �Black Code�, to maintain a separation of blacks and whites in the use of

certain public facilities. By 1907 the list of public places where segregation was mandatory included

theaters, water fountains, street cars, boarding houses and other public institutions. &#39;4� [5 By I955

&#39;2 Personal experiences of members of the investigation team and anecdotal evidence related to investigators by persons
interviewed andfor interacted with during the investigation &#39;
&#39;3 Let the People Decide, Block Freedom and White Resistance Movements in Sun�ower County, Mfssissinpi, I945 �
I986, J. Todd Moye, 2004, 24 &#39; .
1&#39; Hugh Steven Whitaker, �A Case Study in Southern Justice - The Emmett Till Case�,  Master�s Thesis, Florida State
University, I963!, 29 to 30

l� United States Commission on Civil Rights, Freedom to Free, Century of Emancipation I863-I963, A Report of the
Umied States Commission on CM! Right, I963, 60 _
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segregation of the races was a core concept that permeated almost every aspect of Mississippi Delta

society. &#39;

In the Mississippi Delta, separate black and white public bathroom facilities, drinking

fountains, restaurants and other means of _ keeping the races apart were the norm. It was common for

black persons to refer to white persons as "ML," �Mrs,� "Miss," "Sir," or "Ma&#39;a.t&#39;n;" however, it was

out of the norm for a white person to refer to a black person in kind. Blacks avoided contradicting

whites, did not offer to shake the hand of a white person �rst, commonly talked with their eyes

turned down to the ground when speaking to whites, did not speak unless spoken to first by whites,

and commonly used the back door when entering �white homes. When purchasing items from a

white store owner, blacks did not normally place the money directly into the white pers0n�s hand;

instead, they would place the money on the counter. This exchange avoided skin contact between

blacks and whites. Change would be returned to blacks without making skin contact as well. "�- &#39;1 �st

&#39; ho was interviewed during the course of this investigation, recalled dealing with
b 6

1179 . . . . . , , . ,U  t her store in Money, Mississippi, � ...when you d buy somethin , you
know, she�d drop the money in your hand and she never would touch your hand or nothin�, you

know...� �. . .She never would allow you to touch her hancl."2° _

2. Negro Law: In the Mississippi Delta, a de _facto institution of separate justice was

in place for whites and blacks. The white population could rely on the normal vestments of

government and call on the local sheriffs department for assistance in criminal matters. _&#39;This was

not the case for blacks. The black population was dealt with in a manner which some historians .

I , 1
Misc 0/s

H Hugh Steven Wliitaker, �A Case Study in Southern Justice � The Emmett Till Case ,  Master�s Thesis, Florida State
University, 1963!, 2 to I5 l
ls Personal experiences of members of the investigation team and anecdotal evidence related to investigators by persons
interviewed and/or interacted with during the investigation
&#39;19
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have called �Negro Law,� a. system where the gravity of the crime was determined in large part by

21 -
its impact on whites. _

Many of the older white and black persons interviewed andfor interacted with during this

investigation related the manner in which whites were to interact with blacks when problems arose.

if a white person had a problem with a black person, the issue would be taken up with the black

person&#39;s "land owner", the person who owned the farm where the black person, or that person�s

family, sharecropped. The "land owner" would then take care of the problem by a number of means

These means included the paying off of debts and other non-violent solutions, but also included

beatings, whippings and other uses of force. Much the same was done in the case of black on black

crime/problems. The victim&#39;s "land owner" would take up the issue with the subject&#39;s "land owner"

and the issue would be resolved. The black community had almost no recourse when -dealing in

problems with whites, especially crimes committed against blacks by whites. Only in the most

extreme circumstances did law enforcement become involved. - �

In addition to separating the races in public, Jim Crow laws were in place to enforce many

other forms of segregation, including laws forbidding intermarriage of the races, cohabitation of the

races, sexual conduct between persons of different races, and a system of separate schools for black

and white children. The black school system and the white school system were drastically different.

Funding and facilities were drastically disproportionate, with the black schools receiving far less

than white schools and the black schools operating in substandard facilities. 22 -

Not all events andfor practices were segregated. White and black children played together

while white and black adults hunted, fished and attended sporting events together. Movie theaters

21 Lenka People Decide, Black Freedom and White Resistance Movements in Sun�ower Coumy, Missbsippf, 1945 �
I986, J. Todd Moye, 2004 5 to 7
22 Hugh Steven Whitaker, :�A Case Study in Southern Justice � The Emmett Till Case",  Master�s Thesis, Florida State
University, 1963!, 2 to 15 -

l5
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were segregated, with sections for both racesl In Tallahatchie County during the early 1950s, the

local black hi gh school played its �big football game of the year� at the white high school because

the seating and lighting were better. 23 &#39;:

- 3. Brown v. The Board of Education: On May 17, I954, the United States Supreme

Court, in its decision on Brown v. The Board of Education, decreed schools be desegregated, that

"separate but equal" education was unlawful. In Mississippi there was a strong reaction to the ruling.

The editor of the Jackson Daily News, Frederick Sullens, wrote: � .

"Human blood may stain southern soil in many places because of this decision, but the dark
red stains of that blood will be on the marble steps of the United States Supreme Court
building. White and Negro children in the same schools will lead to miscegenation. It means
racial strife of the bitterest sort. - Mississippi cannot and will not try to abide by the .
decision." 2� .

Citizens, lawmakers and community leaders also reactedlto the ruling. Mississippi Senator

James O. Eastland, Governor Hugh L. White,judges and many other of�cials spoke outpublicly,

voicing their opposition to the Court&#39;s ruling- Previously, private organizations had been formed in

seventeen Mississippi counties to promote segregation. Following the ruling the movement to

organize these groups gained speed. 25 _ _ &#39;

4. The Citizens� Councils: On July ll, I954, the Indianola Citizens� Council was -

fonned to promote segregation. The lndianola Citizens� Council&#39;s plan for organization sewed as a

model and S00n other similar segregationist groups were formed throughout Mississippi. 26

On October 12, 1954, the Association of Citizens� Councils of Mississippi  ACCM! was

formed. ACCM headquarters were initially located in Winona, Mississippi, then in l955&#39;moved to

Greenwood, Mississippi. The ACCM Annual Report: August 1955 states the organization had

*3 rm, 42 _ .
1� rare, st to as - &#39;

25 The Ciiteens� Council, Organized Resistance to the Second Reconstruction, I954-64&#39;, Neil R. McMillan, I994, l5 to I8
1� rare, 16 to 20 -

l6 � &#39;
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entry to the all white schools for their children. Senator Eastland responded to the riuling, stating the

decree: "

"...calls for an immediate start for the mixing of the races in the schools�-.&#39;l&#39;0 resist is _
the only answer; We must resist them in the courts, in our legislative halls, and by the
ballots of our people. I know Southem people will not surrender their dual school
system and their racial heritage at the command of this crowd of racial politicians in
judicial robes." 33 T

On August 13, 1955, Lamar Smith, a sixty-three year old farmer, World War II veteran, and

black voting advocate, was murdered in Brookhaven, Mississippi, on the courthouse. lawn, in front of

the sheriff. Three white men were arrested for the murder however; a grand jury did not return any

indictments in the case. 34&#39; 35 H

6. The Scene of Events: The societal issues and realities noted above set the stage

for the kidnaping of Till which occurred on August 23, 1955. The white citizens of Mississippi were

bombarded daily with news surrounding the end of segregated schools, efforts by blacks to register

to vote and the heated calls for the defense of their segregated way of life. Senators, Congressmen,

the State Assembly, the Governor and most public officials were calling on the population to defend

the status quo, to defy the Supreme Court implementation ruling, oppose federal efforts to enforce

segregated schools and to continue poll practices which disenfranchised blacks. The fear that they

would lose "control of their way of life permeated the lower socioeconomic segments of the white

community. &#39; This segment of the community, in particular, believed they had the most to lose if the

�black community truly became equal. 3&#39;5 -

f� rota, as to s1 _ 3
**� Ib£d., 96 to 91 - &#39;

3� The Citizens� Council, Organized Resistance to the Second Reconstruction, I954-64, Neil R. McMillan, I994, 217
�° Hugh Steven Whitaker, �A Case Study in Southem Justice - The Emmett Till Case�,  Master� s Thesis, Florida State
University, 1963!, s2 to 100 5

1s .
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III. DETAILS:

A. Persons Involved:

_,_._~__. . _ . -- Io

1.,...

1. Emmett Louis Till, also known as Bobo and Bo:

Date of Birth: July 25, 1941
Place of Birth: - Chicago, Illinois

Date of Death: August 28, 1955 _
" Burial.Location: Burr Oak Cemetery, Chicago, Illinois .

Till, who was fourteen years old at the time of his death, was born and raised in Chicago,
&#39; t

Illinois. His mother, Marnie Bradley, later Mamie Till-Mobley, was born in the town of Webb,
- 1

Tallahatchie County, Mississippi. Till had visited Mississippi on three other occasions prior to

August 1955; as an infant; as a toddler; and again when he was nine years old. Till had a speech

impediment due to a childhood illness, but was understandable when helspoke. Till was large for his

20
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&#39; age, weighing about 150 pounds. Family accounts relate that Emmett Till was a fun loving, gentle

person who loved practicaljolces and making other people laugh. 37&#39; 33 &#39;

Till�s father, Louis Till, died in Europe during 1945. Records released to the press in October

1955 indicate that Louis Till, a Private in the U.S. Army assigned to the 177th Port Company, 397th

Port Battalion, was executed on July 2, 194$ by the U.S. Army for the rape of two women and the

murder of another in Italy. 39 The American Battle Monuments Commission veri�ed Louis Till was

executed and is currently interred at the Oisne-Aisne Cemetery, Fere-en-Tardenois, France.� 4&#39;

�*1�?i=¥�*.&#39;-ea.-,-13"";&#39;3--s.�rj:&#39;1*.�-i :?l-g&#39;;&#39;-.=.;i--  1. s
    " &#39;    -&#39;    t
" ;1r.=?.-*-&#39;.&#39;-r.&#39;..92 ."&#39;-1-jg"-*1.-&#39;§.";_&#39;.&#39;I--if{"-»-4I_&#39;,=&#39;-�din?--=1--&#39;_-.>I1&#39;I.3r;?r1;C,::":;;"-._--.1
§=,§92.-_,-;;2T�=�§§§&#39;*=E-&#39;_";-�Zr:@.;i.;5&#39;-=&#39;=_-&#39;-_=l_&#39;-:&#39;-.;&#39;-;.&#39;;..-_.t- �q .1.� #5,, ;,:.~j!E,- -1-Ti-&#39;51»??¢92f&#39;.§&#39;g;;,tt";t?-&#39;,l--.=&#39;*.i.&#39; �-:=:&#39;§-T.-1"."
K?�-.�__�_1_;r__j.;&#39;:F;&#39;=a.;;.E-_-:;&#39; -92_ _-j -ijg--|.§§§jl";�}?2._q;g;;-<&#39;._._t;;_r.L"_�>:_.§§¢__,,;;<�:;;?__:.;¢;.?§e_-~---.-r-;,,;-<~_,.".�=--. ,-  &#39; . - 1.».-.;.;_    &#39;-=-_&#39;.-;.,�.�-i-i3.§"!1_5,*:-=-".-Q:&#39;.&#39;;&#39;-&#39;=.-..-  ff-&#39;_-R. ._ .~ -. -�5_IJ,.&#39;:: .rf.&#39;;,:&#39;,"..¢?-*1-? 3,�-.&#39;v gs ~&#39;;_-. f-_"";, ..;j.�.¢&#39;_,_ .&#39;. - 92_I|___ &#39; 1 &#39; 1-.&#39;_=_¢.. i_  _- .."_- &#39;-_-"_92;.1-4 -�- --7. 1:-.:l|!I_�.
3-" -1",» {&#39;11- -&#39;-.-&#39;::7=-.92-�-.-§&#39;- f?1,-&#39;-r"1=Qe�l�.:�-.»§�Z-_.&#39;rr~*.&#39;T¬?f"<&#39;.-
§;1,i"5�!¬?_5;&#39;."?~&#39;=-f.9~%§;T"&#39;!&#39;3f-_&#39;1&#39;-= ~.j-�&#39;4?-3; "_&#39;F.- L"-&#39;.|I-_..92}-;&#39;.-5-5;�; &#39;._-13,1-Q5-la�.*%!1�.�E&#39;=;.._..�§$*&#39;§�*"hi "&#39;.~.:"- :- -;..;:_h.1- .. -._~ > ._~  �:1; -&#39; .- Y� _ - _,&#39; ._-  -._-_.- _._- &#39;_-
_|,.:;_-Ij%?-v.§r;_-:I<_,:.;,  _ __J-. _-.._.;-._&#39;;..-;.   &#39;.&#39;;.-  "  &#39;. - &#39;:- .&#39; .&#39;-_- �=- -"-&#39;   , . -  �.-;;-=.;_. --F1:-�=:l-fa:-2�-5;-2;�-E? F; l_*f;f.;_I _ ~92 t_1 if _,;.-F $�<_3..__"¬§!i{§3�.$92.__§E-,&#39;_.q~92-�:e,;�_-f QM:    &#39; &#39;   r �
  s  ~». &#39; ,~~.-_-&#39;_-&#39;_-_&#39;..&#39; - 4  r. --J _.q;-.w=- -a_ &#39; -__._._,.:.&#39; ;?..T-&#39;.-:;� -"-.* --_§-.&#39;- _ -�~."&#39;  " "- F  »� 92 -  1+ =
 &#39;1-*92  -

. &#39;- &#39;@..-..<;~»_.-   . ",i:&#39;-7*�;is-,--.&#39;.7&#39;:¥-"}"*&#39;§,jin. .,.... ,_- 11- . - .. |&#39;.-   :--"-»- &#39;_--- A�. &#39;  &#39; 1|-P,  &#39; :-"" &#39; .�-�- &#39;2  &#39;   �.� .-=-.�- <* .1" -

&#39;1-t.~._.&#39; 51¬92&#39;<_~ __?&#39;"�  .&#39;?.;::-&#39;:=&#39;1::;=1r--  4" .&#39;~1&#39;~ ..  �-5-53»  Ti--1.";-?;�?".�-Eff�?Il_*i&#39;;.&#39;=4__"i_3  _  ___, _"  -,I"_
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-  .&#39; "I &#39; 31-   f. ti.-.ir&#39;   "&#39;-1&#39;"  &#39; 3&#39;" T5-:&#39;*7;jf�f-.  - -" |:! -? &#39;-&#39;-:&#39;-&#39;-v;&#39;-,-&#39;l.-_;&#39;:&#39;=; 3:5 "&#39;
..,;"�1�r I�:--.-"i &#39; *l-" I9 ..;,¥é_92§1.&#39;,¢I. _¢_   E1  -é�n� f  __._. Q  _ 5,,

[ iwi-rat; 1-name - Cain; 1955 ii

2. The Wright Family: The Wright family, headed by Mose Wright  deceased!,

was the family with whom Till was visiting when he was abducted. Mose Wright was born in

Lexington, Mississippi, and was sixty-four years old in 1955. Mose Wright was comrnori-ly referred

�W Death oflnnocence, The Story of The Hate Crime Thar Changed America, Maime Till-Mobley and Christopher

_ H V i i I Misc 0/s
f 777 Z� W 7 7 92! I

Wisc 0/s [
William� Bradford l-luiek Why the Army Hanged Emmett Till�s FatherL7_ConfidentIol, May l956 __ l

i  21 i i it
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to by many people in the community as Preacher or Preacher Wright. The Wright family home was

. located approximately three miles east of Money, Mississippi, along the Dark Ferry Road on the

Grover C. Frederick farm. The Wright family members living in the home at the time of the

abduction were Mose and Elizabeth Wright  both deceased!, as well as their sons, Maurice Wright &#39;

. b6
. b7C

was also visiting! and Mose Wright�s grandson, Curtis Jones  deceased!, were also in the home at

 deceased!,| i land� W  i | &#39;l"ill�s cousin from �Chicago who

the time of the kidnaping. Till had traveled from Illinois to Mississippi with Mose Wright and

following a funeral Mose Wright had attended in Chicago. .. __

3. The Crawford Family: The Crawford family home neighbored the W1-igh&#39;t�s

home on the Grover C. Frederick farm, and was situated just west of the Wright home,

approximately 100 yards toward Money, Mississippi. Jonas and Floridy Crawford  both deceased! _

had four children who were living at home during August 1955. They were
b6

Wright family enjoyed a close relationship, as both families sharecropped land together on the

77 E land� I The Crawford family and the MC

Grover C. Frederick Plantation. The children of both families were constant companions.

4. The Walker Family: In 1955 the Walker family lived in Glendora, Mississippi.

Robert Walker, Sr. worked for the Central Illinois Railroad and his wife, I-lenrietta Walker worked

as a teacher in the local black public school. Living in the Walker home at the time of-Till�s

abduction were Robert Walker Sr. and Henrietta Walker  both deceased!,[ _  1 Eic
I 7 landl E  The Walker home was situated in such a _

manner that one could see the Milarn home and J.W. Milam�s store from the residence. &#39;

_ 5._ The MiIamfB|-yant Family: Eulah Bryant/Milam, nee Morgan, had at least eight

sons and three daughters fathered by two different men. They were Roy Bryant  deceased!; Roy�s
22
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l
l twill bfmher, Raymond Bryant  deceased!; .l.W. Milarn  deceased!; Leslie F. Milam  deceased!;

"i Stanley Lamar �B ud� Milam  decemd!; an Milan-1  deceased!; James Bryant
. . b6

 deceased!; Edward Bryant  deceased!;| Z� Z land� K T I We

l The brothers were particularly close, operating businesses together, regularly playing cards and
Q . drinking together. Various members of the family were engaged in the grocery business throughout
1

the Mississippi Counties of Le�ore, Tallahatchie and Sun�ower, with stores physically located in -

1- Swan Lake, Glendora, Minter City, Itta Bena, Ruleville and Money, Mississippi. During his

l &#39; research into the Till matter in 1963, Hugh Steven �Whitaker interviewed individuals who knew J

Milam and Roy Bryant. Whitaker stated �they were invariably referred to as �peckerwoods,� �white

91 42 I
&#39; trash,� and other terms of disapprobation.

Roy Bryant, Circa 195$ __ I l. l� t  l l
1 _

i __ & Roy Bryant  deceased!

was born orl ii if W Mississippi and grew up in the

b7C

i Ctrca W55 i j i 7� 7

6-I . l I &#39;
l:| linl  - l &#39;

father worked on various farms and the family lived i
�*2 Hugh Steven Whitaker, �AiCase Btudy in Southem Justice � The Emmett Till Case�,  Master&#39;s Thesis, Florida State
University, I963!, 144 _

23
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I I Press accounts relateI I IWOHLI
VT W I W I IbutL _ __ I _ _ I I IRoy Bryant.

met Roy Bryant whenI::Iwas|::| The couplemarried .
two years later inLi at I I At the time of Till�s death, was Ego

If T I I I stoodI Iand weighedl T I

After Roy Bryant�s acquittal for murdering Till, the couple moved to I:I The couple

During their marriage, they hadIj ohildren,I:boys andmgirl. One son,

Roy Bryant Jr., died in 1995. I Z___ W Iand currently lives witlg I
IIf T7 I A son,I Z I I - &#39; and

another son,F WW W I I I _, ,_ I I 3 I

d the I For purposes of clarity  s referred
to �iii macs this  liiis w@~1tl:|

nd eSi<1=s til:

Roy Bryant was born on January 31, 1931 in Charleston, Tallahatchie County,.Mississippi.

In 1955 Bryant was twenty-four years old, weighed one hundred-ninety pounds and was six feet tall. &#39;

Bryant served in the U.S. Am-iy with the 82nd Airborne Division as a paratrooper, enlisting in June

- b6

1950 and serving until his discharge in 1953. During August 1955 Roy and co~ mc .

owned and operated Bryant&#39;s Grocery & Meat Market, located in the town of Money, Leflore

County, and resided in living quarters located in the rear of the store. The business was owned by

Roy Bryant and his half-brother, J.W. Milam. Roy Bryant also worked part-time for J  W. Milam,

driving truck and delivering goods.

While living in Orange, Texas Roy Bryant was trained in welding, at which he-worked for

- many years. After th¢I Roy&#39;Bryant moved back to Mississippi and E3;
&#39;24
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twenty pounds.  wa3 bom inl T Z I Z  J b6
" " Z b7C

|:|enet married .I.W. Milam onl lwhenl E E E E 1 -

In 1950 the Milams moved to the town of Glendora, Tallahatchie County, Mississippi, and in

1955 the Milarns owned a general storefservice station and home there. J.W. Milarn�s_ store sold

grocery goods primarily to the black community in the area.� i _ land did _
not work in the store. Milam allegedly sold moonshine from the store, in addition to the� standard b6

&#39; mc

grocery items and fuel for automobiles. J.W. Milam also owned a trucking business hauling

agricultural products for customers. On occasion, he hired his half-brother, Roy Bryant, to drive

truck for him. Milamudied of bladder cancer on December 31, l9  currently

resides i  Mississippi.
&#39; &#39; &#39; 4 1 1 11&#39;cmently as advised that during the late 19 Us and ear y 95 Os e be

7operated a substantial bootlegging business in the northern part of Mississippi. Two of|:| b C

customers were l.W. Milam and Roy Bryant. Ernostly sold half-pint bottles of whiskey to the

brothers, who always paid �fup front and in cash.� 43 &#39;

s. Leslie F. Milam  deceased! &| ]Add Reed  deceased! be
1 b�.-�C

witnessed Leslie F. Milam at his farm located on the Clint Shurden Plantation on the morning of

Emmett Till�s kidnaping about the time another witness observed Till at the farm.

Leslie Milam, a brother of J .W. Milam and half-brother of Roy Bryant, was bom on

December 23, 1925.  u born on d married Leslie Milam on:|
I: when� I In 1955 the couple lived on a farm that Leslie &#39; be

_ . _ b7C

Milarn managed located on the Clint Shut-den Plantation, approximately two miles west of the town

of Drew, Sun�ower County, Mississippi. Leslie Milarn served in the Army Air Force during World

Misc O/S
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I;I_"_ War 11 and died on August 30. 1974.  remarried following Leslie Milam�s death and 23.;
.:|-1&#39;. _tq 7 e

is HOWI if J l i lis not related to the Milam:�Bryant family. The couple
ti: cmitlvresidci-1l�:_l T

-&#39;3
_*..

&#39; Campbell told hat he had been with Roy Bryant the night that Rey Bryant
"P; and J .W. Milam kidnaped and killed Emmett Till. Additionally, J.W. Milam related to a- con�dential

_j 9. Melvin 1.. Campbell  deceased! &| if |Melviii L. be
- "" b7C

l. source that Campbell was present during the kidnapirtg and murder of Till.
I Melvin Louis Campbell was born on September 5, 1925. l - I
&#39; l:|was born on  md is the� Z  Jmarried Melvin b6I ___ . , . b7C _

L. Campbell o  In I955 the Campbells owned and operated -a small country store l

|_ in Minter City, Le�ore County, Mississippi. The couple lived in the rear of the store  like Roy and

I  | and sold various household goods, food and automotive supplies, including tires.
Like the other family stores, the Campbell�s store catered to the black community in and-around the

I. area. Melvin Campbell died eimevembei 9, l9�?2. During the late&#39;l980s, orked
R in Roy Bryant&#39;s, store in Ruleville, Mississippi.� W I  - W l be

l _ . We Z  , _ 5 � I b7C

I . I W Z Z  lzurrently resides in:
l Iledet    e I

ll]. Elmer 0. Kirubrell  deceased!: A man named Kimbrell, �rst name unknown to

l  but a close friend of J .W. Milam�s, who liv_ec_l i�r1:l92/Iississippi, b6
_ . &#39; . b7C

I was identi�ed by  n&#39; recent interviews as accompanying Milamand Roy
Bryant when they appeared with Emmett Till at Bryant-Donham�s homelstore. C

: 27
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Elmer O. Kirnbrell, a white male, was born on February 12, 1922 in Sun�ower

County, Mississippi. During 1955 Kimbrell lived in Glendora, Mississippi and may have worked at

the Glendora cotton gin at the time. In December 1955, Kimbrell shot and killed Clinton Melton, a

black man. Melton, an employee at a gasoline service station in Glendora, had allegedly �lled the I

gasoline tank on Kimbrell�s vehicle when Kirnbrell had only asked for three dollars worth of

gasoline. Kimbrell left the station, retrieved a gun, retumed and killed Melton. When sheriff� s

deputies arrived in Glendora, they found Kimbrell at J.W. Milarn�s home. *4 Kimbrell was acquitted

when prosecuted for Melton�s murder. Kimbrell died in Tennessee in 1985. --

11. Hubert Clark  deceased!: Clark is identi�ed in I955 press accounts, without

attribution to any source, as having been present in the truck which carried Emmett Till. 45

Additionally, J .W. Milarn identi�ed Clark to Confidential SourceI:Ias having been involved in b2
- . - &#39; mo

Till�s kidnapingand-murder. "5 &#39; -

Clark, a white male, born on November 24, 1920, was a friend of J.W. Milan1�s.

Clark served in the U.S. Navy during World War II and died of a heart attack on November 15, 1972

12.I I I Iwho is still alive, has been identi�ed by several
� b6

witnesses as having been involved in either the kidnaping of Emmett Till or efforts to clean-up after MC

the crime.I_:Ihas consistently denied any involvement or �rst-hand knowledge about the
crime.

. b°s@"|:|a"dws escdin�i
, . b6

I I I I _ Iworked forI I b7 C
I -  :Ilived withI Iand when he wasn�t
�G �Attention Focused On Till Case Defendant In A�errnath of Shootin in Glendora, Accused .Man was

ueried in Milam Home", Ciarksdale Press Register, December 8,� 195 Mi S C O / 5:2 - Mose W�ght, �How I Escaped From l92{liSSissiQpL" _Je _ | -
,, _ , _ R __ 7_, __ _
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| he rented a room a  a juke joint  a gambling and drinking

establishment!. Additionally,:jl-lad anome  Due to his relationship
with  some of the children in the community called __ _ Z wand �e

Iilhas referred to himselfadp I W1] , lhorne in|:l92-"lississippi
was situated close enough to  t a person could view

if W i lmoved from Mississippi to[    |andlater_ I 2?�:
moved toL i tmi |[ ff �continues to reside in  d is

§recently and, according to family mernbers,|

13. Levi Collins, also known as �Too Tight�-� Collins  deceased!: Collins has been

identified by several witnesses as having been involved in both the kidnaping of Emmett Till and

efforts to clean-up after the crime. - - _

Collins, a black male, was born on September 28, I935. Collins was married to I

Treola Tyler on January 20, 1952 in Minter City, Mississippi, and the couple had four children. In

1955 Collins worked for J.W. Milam driving trucks and tractors. Following the Till incident, Collins

was taken to Chicago, Illinois by reporters working for the Chicago Defender. When interviewed,

he denied involvement in Till�s kidnaping and murder. At some point in time, Collins and his wife

divorced and Treola Collins moved to Seattle, Washington. There she mar1&#39;ie<  and 2%:

remained in Seattle until her death in 1996. Collins eventually returned to Mississippi and died on

November 28, 1992 in Jackson, Mississippi. &#39; -

. 29 .
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EEC 14. _Johnny B. Washington  deceased!: Washington was identi�ed b
as having assisted  Roy Bryant and &#39;J.W. Miiam by forcininto a
pickup truck the evening prior to Tili�s kidnaping. .

&#39; Washington, a black male, was born on February 7, 1928 at Money, Mississippi. -

E36 Washington marriedl it * |<m| it i lin Money, Mississippi and the

couple lived on the Ruddock Bananas Plantation outside of Money. In 1955 Washington worked for

Roy Bryant delivering groceries and performing odd jobs. The couple divorced inE

Washington married again and died during October 1980 in Chambersburg, Pennsylvania. "7

15. Otha Johnson Jr., also known as �Oso�  deceased!: Johnson related to his son,

2;:  that Johnson accompanied .T.W. Milam and Roy Bryant the night Emmett Till
was kidnaped and murdered. -

Johnson, a black male, was born on April 17, 1934 Johnson lived and worked in the

Mississippi Delta in the towns of Drew, Webb, Glendora and Minter City. In I955 Johnson worked

for J.W. Milam doing odd jobs, driving trucks and tractors. Johnson Lived in Glendora, Mississippi
b6

b7C in I955 and they had at least two sons. After separating fmm
:|Johnson eventually moved to St. Louis, Missouri and then Chicago, Illinois. Johnson met

|:|there and they married in  ::| The couple remained together
until his death on March 21&#39;, 2002 in Southaven, Mississippi. &#39;

I6. I: &#39;:| who lived on a fan-n outside of|: Mississippi, witnessed
be some of the "events surrounding the kidnaping and was a witness at trial.
b7C _

ljwas bom i  Mississippi incl At the time of Till�s kidnaping
and murder, years old and lived with� I  I I ilon the|

i _ J Misc O/S
_ 30,_*_ _
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located just outside of:|Mississippi. Following the events that are the subject of
this investigation,G&#39;noved to S Illinois and has been employed there since the:|
working in al if Z W  lis now known as |:| but for the purposes of _
clarity he is referred to a moughout this report. &#39; l

17. Mary �Amanda� �Amandy" �Mandy� Bradley  deceased!: Bradley

witnessed some of the events surrounding Till�s kidnaping at a farm outside of Drew, Mississippi

and was a witness at trial.

_ Bradley lived at the Clint Shurden Plantation on Leslie Milam�s farm during the

events surrounding Till�s murder in 1955 and at the time she was fifty years old. Efforts to

de�nitively identify Bradley have been unsuccessful. Anecdotal evidencefstories related to

investigators indicate Bradley is deceased.

&#39; . 18.� I | zlallegedly witnessed events related to Till�s &#39;

murder at the Clint Shurden Plantation, is pictured in news accounts of the time and was subpoenaed

to trial. |:did not testify and efforts to identify and locate him or his relatives have been
unsuccessful. &#39;

. 19.  News accounts of the time allege thatmwitnessed events

related to Till�s murder at the Clint Shurden Plantation and efforts to identify and locate him or his &#39;

relatives have been unsuccessful. &#39; "

&#39; 20.  Several witnesses have identi�ed a man named I:
having been involved in Till�s kidnapingl 7 if :1� I

male, was a resident of l:l, Mississippi at the time. Efforts to identify and locatel:|or
his relatives have been unsuccessful- -
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B. Keg Locations:

Bryant&#39;s Grocery & Meat Market � Circa 1955

Photograph from �Getting Away With Murder:
�Hie True Story of the Emmett Till Case" by Chris Crow:

1. Bryant&#39;s Grocery & Meat Market: Bryant&#39;s Grocery & Meat Market was

located in Money, Mississippi. The building housing the store was a two-story brick structure with

the store on the �rst floor in the front of the building; a living area on the first �oor inmiediately

behind the store area, which the Bryants occupied; and an apartment above the store. The upstairs

apartment was 0ccupied[ J b6
_ _ , *ii&#39;* V * ** e b7c
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2. Grover C. Frederick Farm: The Grover C. Frederick farm was located

approximately three miles east of Money, Mississippi on the Dark Ferry-Road. The Wright and

Crawford families were sharecroppers for Frederick. The Wright family resided there in the former

Frederick home and the Crawford family resided in a home on the property as well. The -

westernmost home was the Crawford home. Situated approximately one hundred yards east of the

Crawford home was the Wright home. Situated approximately two hundred yards west of the

Wright home was the Frederick home. 43

-ti

� Appendix A - Transcript - State of Mississippi vs. J .W. Milam and Roy Bryant, Second District of Tallahatchie
County, Seventeenth Judicial District, September 1955 - Testimony of Mose Wright, 5, 20 to 21

33
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3. Glendora, Mississippi: Glendora, Mississippi was the location of J W Milam

home and store  home; and the location where several witnesses observed
Milam&#39;s truck to have blood in the bed. The Glendora Cotton Gin was located approximately one
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    ..   E

Giendora Aerial View

Farm Service Agency Photograph
March 21, I95? I

hundred yards from Milam�s horn &#39;

shot and killed Clinton Melton in

e. The McGarrh Store is the location at �which Elmer Klmbrell

December 19.55. &#39;
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4. Clint Shurden Plantation: The Clint Shurden Plontation was located

approximately two miles west of Drew, Mississippi. Leslie and |:|Milam resided on the farm b 6
_._. it � . &#39; b7C
 as well z  Add Reed and Mary �Mandy� �Amanda� �Amandy" Bradley. According to _
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IV. INVESTIGATION OF THE OFFENSE: The kidnaping and murder of Emmett Till has been

the subject of numerous books, academic studies, documentary films and news stories. During the

course of this investigation some authors and producers of these works provided copies of transcripts

and raw �lm footage of interviews they had conducted during the course of their work. Throughout

_ this report the statements made during these interviews are provided in the interest of corroboration,

or lack thereof, to contemporary interviews conducted during the course of the investigation. The

circumstances surrounding these interviews cannot be determined or evaluated. The circumstances

surrounding third party witness interviews � how the witnesses were prepared, and, what, if any,

inducement or in�uence was involved - is not known.
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A. Time Line:

Saturday; August 20-_2l,_1S!55: Emmett Till a  residents of
Chicago, Illinois, travel to Mississippi with Mose rig t. &#39; "

lVednesd_a_v_� August 24,1955 - Evening: Till entered Bryant�s Grocery 8: Meat
Market in Money, Mississippi. Carolyn Bryant-Donham alleged Till accosted her
and exited the Store. Bryant-Donham followed Till out so she could retrieve a pistol
from a car and upon Bryant-Donham�s exit, Till whistled at her.

Satundgv : August 21. l955,,- Evening;   a black teenager, entered
Bryant�s Grocery & Meat Market in Money, 1ssissippi.|:|was verbally
confronted by Roy Bryant about being from Chicago. I 7 _,  W. &#39;_,_ ] .
related that a similar incident likel the same instance! occurred on this night and she
told Roy Bryant that the bo  wasn&#39;t the right person and the
confrontation ended.

Sometimp_ between Wednesday: gugust_2§P1955 _3I1d_S3l&#39;!.l1&#39;d3L-� Angusg2_?._19S5 -;
Qgski I a black teenager, was walking north from Mone Mississi pi,
when J-W. Milain, Roy Bryant, .l.W. Washington an __ ; _ came
up behind him in a pickup truck. Washin ton at Ro Bryaiit�s direction, took *1and threw him in the tmck old Roy Bryant tha

n� th &#39; h .was t e rig tperson an was re ease

Sgday -_Augu:-it gs, 1955 - 2:30 a.rn.: Roy Bryant and J.W. Milani came to Mose
Wright�s home, east of Money, Mississippi, looking for the boy that �did the talking"
in Money, Mississippi. Till was taken from the home and someone with a_ �lighter
voice than a man�s" identified Till as the right person as they left.

_Sunda_L-August Q8. 1955; Time l,lnknownLEarl Mornin : Ro B ant J.W.
Milam and a man named Kimbrell brought Till to  t
Bryant�s Grocery & Meat Market in Money, Mississippi.

Sundav - August 2&, 1955 -Iirne Utjlinownnjarlg Mom1iig_
Leslie Mi lam were awakened by either J W Milam or Roy Bryant
overheard Leslie Milam telling whomever to take the boy back where t ey got irn.

Sunday � August 28,1955 �__6;00_�, I110 ELIILQ Willie Reed observed four white men
and three black men in a truck with Till entering Leslie Milanfs farm on the Clint -
Shurden Plantation outside of Drew, Mississippi. Reed then heard the sounds of
someone being beaten inside a barn. &#39;

Sunday � August 2§, 19:55,~ 6:3_0 - 7:00�t_i.m.: Willie Reed came to Mandy
Bradley�s home. Bradley observed four white men and a truck by a barn at Leslie
Milam�s fami. One of the men was tall and bald.
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§t1n_¢lg;-,At1,gust 28, 195111 ;-_8:_Q0_ a.m.: Add Reed walked past a shed and an oat bin
on Leslie Milarn�s farm and observed Leslie Milam and another man there.

Sunday -August 28. l9fi5__;-_Earl3 Morn_ing_.&#39;_l C __�  ff �observed a
�re in a barrel outside of J.W. Milam�s home in Glendora, Mississippi.

Sunday_�_August 28. 1955; Morninggi __ __ 1 _ Z Iobserved
Otha Johnson Jr., Levi �Too Tight� C &#39; J.W. Milam with Milanfs truck at

Milam�s gas station/store in Glendora lsaw that something was under a -
tarpaulin in the bed of the truck and blood was dripping from the bed of the truck.

Vi/&#39;hen ked about the blood J.W. Milam threatened him; Milam
called for a man knew as to join the rou the drove to theB P» Y _
Glendora Cotton Gin and then departed town. _ .

Sunda _~ August 2s. .1955 .- 10:00 a.rn.: Levy �Too Tight" Collins paid|:|
| izscents to clean blood out of the back of J .W. Milam�s truck while it was

parked by Milam�s gas stationfstore in Glendora.

$_unday_; August 28, 1955 _- 2:00 p.n1.: Le�ore County Sheriff George Smith
questioned Roy Bryant about Till�s disappearance. Bryant admitted to taking Till
from Mose Wright�s home and bringing him to Carolyn Bryant-Donham at the store -
in Money. He further claimed that Till was then released. Bryant was placed under �
arrest.

Monday; August __29L 1 Q51"; _� Time U_nk_nowtt: J.W. Milarn appeared at the Leflore
County Jail. Milarn talked wit.h Deputy John Ed Cothran and admitted to taking Till

from Mose Wright�s home, taking him to Money, Mississippi and letting him go.
Milam was placed under arrest. "

Kqlnesdg -_ Al.1ggS�t__ 3 lg,_g1§5_5_g� 6:30 -12:00 a.m.:  �Robetf_t� Hodges
-discovered a body �oating in the Tallahatchie River no o 1 ip, Mississippi.
The body was later identi�ed as being Emmett Till. -

WednesdaY_� August 31, 1955: TiIl�s body was recovered from the Taillahatchie
River and transported to the Century Burial and Funeral Home in Greenwood,
Mississippi. It was later transported to Chicago for viewing, a funeral and burial._ . "
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B. Seguence of Events: _ &#39;
b6W 1. Saturd l l

|:|ispsn;ss1 Chicago, Illinois via train and arrived in Mississippi. Till ssa|:|wsi-s . -
scheduled to return to Chicago two weeks later. Till�s mother, Mamie Till-Mobley, had given Till

his deceased father�s ring prior to his leaving Chieago.- 5°� 5 " 52

2. Wednesday - August 24, 1955:

l

i _ _ SUN_ __ _ _ _ � , MOQN _ _
- ii Eegin CiviT7 T-W  5:03 a.rni.i &#39; Moonset on the i 9:53 p.m. if _l l

�l �_l Twilight W Preceding Day J -
.l__Sunris§:_7____ __ _5:29 a.m.i _ I I Lhjoonrisiei _ *iTl2:l7p.m. __  i
l§unset____ _ _ �_i_f_�1_37pL&#39;l]f_, _ _ _ _ Livjognset _ _ _ 1 l_0:}4pm. __ _

92 � End Civil Twilight 7:03 p.m. l Moonrise on the 7� l:ll p.m. &#39;
 W _ ._ _ _ . _ _LF9ll@wins [lay X -l K - - �r> �� .� ere-�:~�r �% 1

� &#39; l _, , _ _,_______,i_~
__ __�!@,=�l_1h3l&#39;:__ ,_:__ 1_ ,4 7_ _ __ :___ __ , . _ l
l §Iigh�Temperature l 92 degrees &#39; Flo Z __,__ _________ __ t -_ - »

�l Low Temperature �p Tl degrees __ _ _ :_____ i _; V _ _ _ __
ll *_Preeipitation__ __ _ _l92lone*1_i1_; _Jl:i_i;_Z _-:_;.:_*j* i i i f
l _ _ _l

. _ _ L lldeteorolo &#39; Light and Weather Data &#39;.. £1531-_ E _L__.,_:_ W _ _ t
All moon and light data used throughout this report was obtained from the United States Naval Observatory,

Astronomical Applications Department. Weather data used throughout this report was obtained �&#39;orn the Greenwood
Commonwealth newspaper. 53

a. August 24, 1955 - 8:00 pm. - Money, Mississi_p.@I_&#39; Till, his cousins, and I

members of the Wright family traveled-to Money, Mississippi and visited Bryant�s Grocery & Meat

Market. With Till wsrs]   I I |  Tl &#39;
b&#39;?C T

Y�... .

é .

N: Maurice Wright  deceased! and Curtis Jones  deceased!. Also at the store that evening

wasL landlp 7 i Ithe�l Upon arriving set-ieral black
persons were already present at the store _on the front porch, playing checkers. Till entered the store

5� Death of Innocence, The Story of The Hate Crime Thar Changed America, Maime Till-Mobley and Christopher
£3en.sonL2003 &#39;1 ,

$2 1 Misc 0/5 &#39;
� I Moon anciTight osss, April 14, 2oos| � | C
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alone, followed shortly thereafter by his cousin,   who entered the store and came out
with Till. Shortly after Till and  exited the storei exited as
well. Upon  exit, Till whistled. . --

0 Carolyn Bryant-Donham: During the trial of.l.W. Milam and Roy Bryant for the

niurder of Emmett Till, Bryant-Donham testified onbehalf of the defense, out of the

presence of the jury. Bryant-Donham stated that on the evening of August 24, I955

she was tending the store alone. Her sister-in-law, Juanita Milarn, was in the living

quarters at the rear of the store, taking care of the Milarn and Bryant ehildren. At

about 3:00 p.m., a "nigger man came in the store and he stopped there at the candy

case." Bryant-Donharn waited on the customer, but did not recall at the time of her

testimony what he had purchased. Bryant-Donharn placed the item on the candy case

and held her right hand out for the money. Instead of taking the money from her hand

the customer "caught my hand�, holding her hand by grasping all the �ngers in the

palm of his hand with a strong grip. When he grabbed her hand he asked "How about

a date, baby?� Bryant-Donham "jerked" her hand loose and turned to go.� to the back

of the store. The customer followed her down the counter to the cash register,

"caught" her by the waist with his hands and said, "What&#39;s the matter, baby�? Can&#39;t

you take it?" Bryant-Donharn, with difficulty, freed herself from his grasp. He then

stated, "You needn&#39;t be a�raid of me " and used language Bryant-Donhamu did not use,

including �one unprintable word�, and "with white women before." Bryant-Dortltam

stated this incident left her �just scared to death.� About that time "this other nigger

3

came in the store and got him by the arm�, telling the customer "come on and let&#39;s go".

The customer left the store unwillingly, stating as he went oitt "Good-by�-&#39;. Upon the

. 40
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I .

customer�s leaving Bryant-Donham �called out� to Juanita Milam "to watch me" and

Bryant-Donharn ran out the door to Juanita Milam&#39;s car to retrieve her [Bryant-

Donham�s] pistol. �When Bryant-Donham exited the front of the store, she saw the

customer again, "standing by one of the posts on the front porch" and "I-le whistled

and then came out in the road." Bryant-Donharn retrieved the pistol froni under the

drive1"S seat, turned around and observed the customer getting in a car. Juanita

Milam had been at the store so that Bryant-Donharn would not be alone while her

husband, Roy Bryant, was in Brownsville, Texas taking a load of shrimp there from

New Orleans, Louisiana? . l

I I T �described mat when �she �called

out" to that �. . .I had screamed for Sand screamed for: . .�
�. . .as soon as he touched me I started screaming for|:|. .� and the statements

made to her by the customer on this day �had le� her with the impression he would be

back at a later time. Addi.tiomlly,  stated that during the -incident she
had reached for a pistol which was normally kept underneath the store counter, but

the weapon was not there and she retrieved the pistol from under the driver�s seat of

veMcle,_ whic had been driving. 55� 56&#39;:
iso stated she was not the person who initially told Roy Bryant what had

happened in the store saying, �...I didn�t say anything and one of the reasons I, I I

didn�t say, ever say anything more about it, was because I was afraid that, what I was

worried about was he�s gonna go �nd and beat him up.� And �. . .I toldgwhat
"Ht at ppen x A - Transcript - State of Mississippi vs. J .W. Milarn and Roy Bryant, Second District of Tallahatchie

I |92 "|&#39;|| "&#39; -II I no &#39; - I tr -1. &#39; V &#39; &#39; &#39; &#39; nun I n. Cl " :| I I

_ Misc

&#39; 41 - I
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had happened, I asked her not to tell J.W., because I didn�t intend to tell Roy, because

I was afraid of what they would do.� 57� 53 &#39;
b6 - &#39;

MC Additionally, on this nigh ewiled sleeping ml:

I  Recently $ated she was notat the� store when this

incident occurred saying �I thought I was in_Greenvil1e.�|:| stated she �. . .would
not have been babysinin for hen. ." and that when Roy went out of t0&#39;wn|:|did
not stay with  saying �. i.I�m sure I didn�t, no.�" and

b6

MC speculated t  may have made the story up stating �,..the only way
I can �gure it is that she did not want to take care of the store. She thought this wild

Story would make Roy take care of the store instead of leavin� her with the kids and

the store. That is a|:|point of view.� �. . .the only thing to rne that would upset

her would be if she wanted Roy to stay at the store more. .&#39;." A review of Juanita

Milanfs trial testimony reveals she did not make any statements, nor was she

questioned about, the incident at the store or her presence at Bryant�s Grocery &

Meat Market on the day Till whistled at Carolyn Bryant-Donharn. 6°� 6&#39;

0   E:&#39;stated that Till had not been in Bryant&#39;s Grocery & Meat
Effc Market prior to Wednesday, August 24, I955. On that days TULZZI

I 7 1| I 7 land others went to the store. Till went

into the store alone, or a  was leaving, witl*:lente�ng the store

Appendix A - Transcript - State oiTlissi&#39;s?ip|:ii vs. IW.-Hilam and Roy Bryant, Second District of Tallahatchie Mis c 0/ 5
Cu etJuic&#39; " Sete &#39; &#39; "

Q gm �gygggg gh Q |3| Q|§_mg;, Q ggbgg ]2§§- lgqggpy gf Mg ,1,W. Milam, 277 to 281

_ 42 &#39; &#39;
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as Till �nished his purchase. �...Mau1-ice told me to go in behind himand make sure

he didn�t say anything that he shou1dn�t have, but I don&#39;t know if he said anything

before I got there, I don�t_ know. But while I was in there, he didn�t. He paid for his

items and we left together, we walked out calmly, I didn�t think anything was wrong

at the time. ..�_:did not grab Till and pull him out of the store. I:I
I Iwas not yelling or screaming when they left and everything appeared b 6

_ _ we

normal. Shortly after Till and I:IeKited the storeI __ Z I I
exited as well. When  exited, Till whistled. Everyone knew Till&#39;s

whistling was trouble so they ran to the car and left town. 6163

0 I  I "WW Jadvised that on a Wednesday evenin
Maurice Wright, Till and approximately three other family members

went into Money, Mississippi to Bryant&#39;s Grocery & Meat Market. Dent into
- b6

the store just prior to Till, andmexited the store as Till was entering. _ 1°79

observed Till exiting the store with  they didn�t appear rushed and

nothing was unusual about their exit.  Iexiting shortly
- thereafter and Till whistled. Everyone knew Till&#39;s whistling was trouble so they ran _
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|:went to Money, Mississippi and visited Bryant&#39;s Grocery & Meat Market-

.When the group arrived at Bryant&#39;s Grocery & Meat Market, there were about seven

other black people already in front of the store. Prior to Till going into the store,

several of the group dared Till to say something to the white woman in the Store

because Till had shown them a photograph of a white woman in his wallet  the kind

of photograph that comes in a new wallet!.  came out of the
SIOTG heading toward her car and Till whistled.:|believes Till was whistling
at a bad move by the checker player. 67&#39; 63 l I

0 H: |:|stated he was at the store on the day that Till whistled at
I and was present when Till whistlecl. 69 l

I Con�dential Sourc A con�dential source, hereinafter referred toasi:

advised that|:|92-vas already present at Bryant�s Grocery & Meat Market when Till

arrived with his cousins. |:]ohsowoo Till entering the SEOFC, purchasing bubble

gum from d exiting thestore wim imout incident.
Gdidrft hear  /elling or screaming and did not observe Till
accostinin any way. Following T_i1l�s exitl:|1-ecalled a whistle
occuning but no other details about ii|:|ohsowoo Till, Wright and others
getting into a vehicle and the vehicle leaving. When the incident occurred, the sun

had set and it was dark outside. 7° 1

-

Z I
&#39; Misc O/S
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5% I Notei Til]�s surviving relatives[ 1
b7C 1 ~ -co

bl� do not reca1l[:!being present at the store during this incident.
0 Curtis Jones  deceased!: Jones and his cousins snuck out of church to go to

Bryant&#39;s Meat Market and Grocery on this day and Jones was present at the store

during the whistling incident. Jones recalled Till having a picture of a white girl in

his wallet. Additionally, someone challenged Till about saying something to the_

white woman in the store prior to Till entering the store. H

I Note: i  istated Jones  notb6 Z j

WC present at the store when the above noted incident occurred. -

Additionally,|3dvised Jones recanted his statements prior to his

death and apologized to Mamie Till-Mobley. B

I Misc 0/S
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3. Saturday - August 27, 1955:

. 7 SUN MOON

571765 a.m.
I Mooiilriselon the i�

92 Begin Ci�l&#39;Twilight y
-,1 P1�¢¢E¢li11$D3,L____

2:02 p.rn.

� Sunrise T  T 5:3l_a_.rn. _ Moonset if 12:08 a.m.
. �� �; �

_ _::___L

92 _Su_n_set _- 6:33_p.m. &#39;  Moonrise 2:4QJ:>.m.
End Civil Twilight 6:59 p.m. Moonset on the it

1 i Following Day g

I200 am.

&#39; Weather &#39; -

High Temperature 36 degrees g

71 degrees iLow Temperature

Precipitation � None I

H [ Meteorological, Lightandiweather Data i
__ ____j �� __ ____j :5 _____ no _ _7 W, J

a. Augnustgl 19§§� Daytime - Monegglylississigpi: Roy Bryant; who had

been hauling a load of shrimp to Brownsville, Texas earlier in the week, returned home to Money,

Mississippi. _ .
i .

II I U I . I 1 In a recent interview,  reca1led that on

the morning prior to Bryant�s arrest he was home. �Well Ijust remember that when

he came back, I didn�t tell him about it [the incident at the store when the black
b6 &#39;

b&#39;i�C customer had accosted  and he waited a long time and he asked me
didn�t I have something I wanted to tell him and I told him no...� �...he was really

mad at me.�  recalled that Roy Eryant was angry and harsh and she

told him what had occuned.  then recalled she gave Roy Bryant a

u 46
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_ detailed account of the black customer grabbing her hand, grabbing her waist and

! how she had screamed fo o come and help her. 74 �g _
b. Augnst Zlal 955 -_ Evening - Money, Mississippi:

0  lived near Money, Mississippi, and had just returned to
.. b6

Mississippi from a summer vacation trip to Chicago, Illinois. centered Bryant�s b?c
}..
~.-__� Grocery & Meat Market, accompanied by his uncle and" his mother. When he entered

the store, Roy Bryant a  were inside. Roy Bryant asked
Swhere hel:| was on �that Thursday or Friday or sornething._. .� �I didn�t

. know what the devil he was talkin� about, so he, he acted like he wanted to do &#39;

something to me. . .� |:mothe_r intervened... �and she said what�s goin�on? And
- &#39; ah, he just started out off and he say you all got to teach this boy how to say I said

yes sir, no sir.� At about the same t  said something to l
l_ Roy Bryant that|:] could not hear. The next day,l:| father went and told

their landowner about the incident. The landowner went to �nd out if Roy Bryant

had a problem with�: and learned that Roy Bryant was in jail for kidnaping -

Preacher Wright�s grandson the night before. T5 . &#39; , _

l 0 l if J On the evening prior to Till�s kidnaping, a -black boy b6
! entered Bryant�s Grocery & Meat Market and Roy Bryant was aggressively quizzing MC *

the boy. Initially, id not recall exact details about the incident._ "� -
! However, in another intewiew  recalled �. . .1 know that there was a �
I lady and her little boy or her grandson or somebody was in the store and, l don�t

_ _ l

I &#39; Misc O/S
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I know, Roy said something to �em, and I remember telling him to leave&#39;hin_i alone that,
I you know, that wasn�tl1im", meaning it wasn&#39;t Emmett Till. H -
_ 1| I: Sometime between the incident at the store and Till�s kidhaping, at

_ about dusk,�-:|walked north, out of Money, Mississippi, on the road home to his

I house ont _ I l Ihad been to a store in the town of Money and
_l had purchased some syrup  molasses! and snuff, which he was taking home. A truck

pulled up behindi and stopped. In the cab of the truck were Roy Bryant; J .W.

U Milarn;[ Z J and in the back of the truck was
&#39; b6 - � 1 1 W � � � ~

I 1°75 J.W. Washington, a black man [possibly Johnny B. Washington]. Roy Bryant
instructed Washington to throwg into the back of the pickup truck and

I Washington did m. cme out of the truck and told Bryant "that&#39;s
I not the nigger! That�s not the one." Roy Bryant said �who?�&#39;

responded �That�s the: boy. That�s not him, but he was there with, with

R him.�  also said �Ron, I keep telling ya, that�s notlthe one.�
I Roy Bryant then instructed Washington to throw|:|off the truck. Washington did

so, breakingtop, front teeth off. 78 - l
b2

I. EEC 0 C onfidential SourceUA con�dential source, hereinafter referred to &#39;
b7D �

79
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- C. August 21. I955 - Iitening -_Money, Mississippi

l H |also recently advised that f�. . ..I.W.
came to that back door and got Roy and they left and I was there all night by myself.

b6 _ &#39;

1°70 Alone. With two boys.� #0 And �Well, after he left with f.W., I know the boys were

asleep. I had them on the bed there in that �rst room. I-know I wasjust scaredto

death, sittin� there, didn�t know what, and I think that was the �rst time I�d ever been

alone at night there.� 3&#39; &#39;

d. Aggust 2&#39;7._l95_5 - Ngigllt_-_G]endora._Mississig_p;i; &#39;

I Otha Johnson, Jr., also known as Oso  deceased!: Johnson, a black male,

lggc related te his  that eh the night of Augttst 21, 1&#39;9ss Johnson
was at J.W. Milam�s store in Glendora, Mississippi and a group of white rnen were

sitting around drinking when they decided to take Till. Otha Johnson, J-r. drove J.W.

Milam and others throughout the night during the events surrounding "l"ill&#39;s kidnaping

and murder. 82 - &#39;

- &#39; was gambling at a place in Giendora, Mississippi when J .W.

b6 Milam, Roy Bryant and Tallahatehie Cottnty Sheriff I-LC. Strider came asking for
b7C -

directions to Mose Wrigl-|t�s he-ttee.|:|ihelleetetl that he eew|:_| peseihly
|:| Too Tight  likely Leroy Collins! and Oudie B. Brown with
Milam, Bryant and Strider in Glendora. 83 u -

Misc O/S

, I9 _

LAW ENFORCEMENT SENSITIVE
This document contains neither reoom daf &#39; &#39;men ions nor conclusions of the FBI. [I IS the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its

l contents are not to be distributed outside your agency. &#39;



gr.-.i
&#39;»- 7.

L.
:3�
&#39; &#39;i&#39;:_&#39;.

..,:
&#39;.r5.&#39;.
|._,.1&#39;i_|;

we

. e� l" .

r�. _ &#39;Li &#39;
&#39;.»&#39;-.
K
i�

.0-$5;&#39; ta.

Iii
1 iii:
fjfl�-_.
xi
:_ &#39;
fr.�
jg�-

&#39;. E� 1
.-til-.
&#39; 592|&#39;!a.
.~. {-

.; ii

LAW ENFORCEMENT SENSITIVE

0 Note: Else states in the interview he accompanied |
b6

W when&#39;:transportcd Till�s body.[:92a¢¢oum of the injuries to Till
are not consistent with the physical �ndings of the Medical Examiner. 3�

4. Sunday �- August 28, 1955:

SUN

&#39; i
MOON » .

. i Begin Civil Twilight  5:06 a.m.. E ilvioonrise on the �in i92 s:23 p.rn. i
Preceding Day __ &#39; &#39;W _ _ _ __ r

i Iéitdise ___ __:_5:22 a.m. _i_Sunset  __ *6&#39;3i in E  ZMoonrise 7 ii 3:3_;_p._rn.
.~._ WW 1  is ~ _--E
l End Civil Twilight 6:58 p.m.

Moonset _7__;__ ii 1:00. a.m. �
lMoonset on the l:S6 airni H" E WY _ _ ,

Following Day _ l l 5

High Temperature
Weather L WV i i

91 degrees Eli ii ;
l Low Temperature i 73 degrees E W if

I Precipitation _
, . ___ _____

None E �l 7 1 3

I Meteorological. Lightaiicl Weather Data E E

a. August 28,_l 955 - 2:30 a.m. - Money, Mississippi: At approximately 2:30

a.m. Till was taken from Mose Wright&#39;s home on the Grover C. Frederick farm. Present in the home &#39; -l

were Mose_Wright  deceased!; his wife Elizabeth Wright  deceased!; grandson Curtis Jones -

 decemed!;  son Maurice Wright  deceased!;I � I

from ff i i

|  and -great nephew Emmett Till. The drawing depicted below is based on descriptions ll
Z and from Mose Wrighfs testimony during the trial of Milani l

and Bryant for Till�s murder. The person�s names are depicted in the rooms in which they were

sleeping when Till was taken from the home. i

�I I Milsc 0/s
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Rear 6cr-can Porch

E Kitchen

I. 2 Dining Room

Storage Area

"Ailey way"

Emmett Till Curtie Jonee

8.

u , b6
1 b&#39;iC

Elizabeth Maurice Wright

&

I Mose Wright

E Front �creen Porch

�IIIIIIIIIIIlllllllllllll llllltlIIIIIIIIIIIIIHIIIIP

I Mose Wright  deceased!, also known as Preacher: Wright testi�ed that at -about

2:00 a.m., someone came to the front door of the home saying, "Preacher -&#39;- Preacher"

Wright asked who it was and the person responded, "This is Mr. Bryantl I &#39;want to

talk to you and that boy." Wright opened the door of the home and found J.W. Milam

"standing there at the door with a pistol in his right hand and he had a �ashlight in his

left hand." Additionally, another man was "standing at the screen dootyland Mr. _

Bryant was standing kind of out away from the door." Milam asked Wright if he had

51
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�two boys there from Chicago" and Wright responded "-Yes. Sir-" Mil�m 31611 Said "I

want that boy that done the talking down at Money.� -

Wright started to lead Milam and Bryant to the bedroom Till was sleeping in

and Milarn stated "If this is not the right boy, then we are going to bring him back and

put him in the bed." When they approached Till&#39;s bed, Milam "said for him to get

up." Tilt "got up and dressed. He sat on the side of the bed and dressed." After that

"...they started out, then he asked me if I know anybody there and I told him, �No, Sir.

I don&#39;t know you.� And then he said to me, �How old are you?� And then I said �Sixty

four.� And then he said, �Well, if you know any of us here tonight, then you will

never live to get to be Sixty �ve.� .

As Milam, Bryant and Till were exiting the house they walked through

Wright&#39;s bedroom, where his wife was present. "She had gotten up out of bed, and

then he said to her, �You get back in bed, and I mean, I want to hear the springs.�

Wright&#39;s wife "...said that we will pay you whatever you want to charge if you will

just release him. She said that we would pay them for whatever he might. have done

if they would just let him go." Milan-1 and Bryant did not respond to her. . _

After exiting the home, Wright stood at the screen porch door and observed a

car to be "parked towards Money." Before Milarn and Bryant enteredjthe car with

Till, "They asked if this was the boy, and someone said �Yes�". When asked if the

voice was that of a man or a woman, Wright replied, "It seemed like it was a lighter

voice than a man&#39;s." After receiving the response from the person in the car, they

"...drove off towards Money." &#39;
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Wright could not identify what type of automobile was used by Milarn and

Bryant. The vehicle was operated without headlights. After the vehicle departed,

Wright "...stood on the porch there for maybe twenty minutes or more."

When asked if anyone else, with the exception of Milam and Bryant, was

there at the time of Ti1l�s kiclnaping, Wright responded "There was one man who

stood there at the screen door." "...he was standing kind of with his head down like

this here peering. He was trying to hide, it looked like._" "He acted like a colored

man." &#39; &#39; &#39;

_ Wright stated he did not see Till, or anyone else, getting into a car and didn&#39;t

see anyone in the car when it drove off. Wright did not observe headlights, tail lights

or interior lights on the car. Wright was asked about the voice he heard out by the car

n being the voice of one of the three men. Wright responded, "lt was just a voice.

They took him out there, and somebody said, �Is this him?� and then a voice said,

�Yes.� But it wasn&#39;t one of them.� Wright could not tell if the vehicle used to take

Till from his home was a truck or a car because of the darkness. &#39;

Wright described Till as having "...stammering speech. Sometimes he couldn&#39;t

get a word out." Additionally, Till weighed about one hundred �fty pounds and "He

looked like a man.� &#39;

Wright testi�ed that when Milam and Bryant came into his horne there were

no lights on in the home and no lights were tumed on. The only lighting was the

�ashlight carried by Milarn. Wright believed Till was sleeping in his shorts and

maybe a shirt. When told to get up and put his clothes on, Till put on a shirt, trousers

- and shoes.. Wright described in detail where each individual in the home was

S3
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sleeping on the night Till was kidnaped and the structural layout of the home. Wright

stated he did not see Till or anyone else getting into a car and didn&#39;t see anyone in the

car when it drove off. --

Wright described that following Till being taken from his home he went, got

gasoline, -"went to a store" and tetumed home about 8:00 a.m. 35&#39; 86 &#39;

|  The night Till was lcidnaped, the entire Wright family: went into -

Greenwood, Mississippi. The family returned home md:|went to bed.� Till .
_ and�were asleep in the same bed when, �.. .I heard this noise ah. . .ruckus

going on in the room, �that�s when I woke up and I saw ah...Btyant, I recognized him,

I �saw Milam, but I� didn�t know who he was, and he had the gun, and ah. ..it was

ah. . automatic, at the time I said it was a .45, which, that&#39;s the only automatic we

knew about." �I kind of raised up to see what was going on. .He  Milam! told me to

b6 lay back down and go back to sleep.� �. . .that�s when they made Emmett get up and
b7C .

-put his clothes on, and during that&#39;time:|  Elizabeth Wright! -[:1 was
ah.. begging them not to - to ah.. .take him, they offered them money..._." �Milam he

was, he was forceful and was telling Emmett to hurry up, put his clothes 0115
 Mose Wright! was begging not to take him, then they said well we not gonna, we I

just gonna take him up the road andjust whip him..." The two men tool: Till and left.

� Alipendiiitti �Tr8.l&#39;l.SCl&#39;i|T92I State of Mississippi vs. J.W. Milan: and Roy Bryant, Second District of Tallahatchie �
eetith Judicial District, September 1955 Testimony of M: Mose Wright 4 to 62 Mm C 0/ 5
�I S Th

C . - e - � - 1 < , _ I
�  aw em Take E e Ti I- The tape-recorded story by Emmett Till�s Uncle Moses Wright, Front
Page etective, October 25, 1955,

- 54 &#39;
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|:Irecalled a ring that Till had worn and hadallowed �Ito wear for a
_ EEC while. Aftermretumed the ring, Till constantly wore it, never taking it off.31�a3

&#39; |  On the Saturday following the incident at Bryant&#39;s Grocery &

Meat Markt-:t,|:| Till, Maurice W1-ight, nd others-went into

Greenwood, Mississippi. After returning home, everyone went to bed with�:

and Maurice Wright sleeping in the same bed. |:|awoke to voices and someone

EEC was asking about "a fat lioy from Chicago, and ah.. .I_said oh my goodness; . .� F�. . .the&#39;

�rst thing I said, I�rn - Pin getting ready to die.� Two men came into his bedroom,

�...when they stepped in there I saw that pistol and their �ashlight._- -� �...I remember

them saying they looking for a fat boy, and at that tim  and Emmett

was kind of chunky, so they passed on by and they went to the next room. ..�_ �. . .I

could hear �em talking, and I can�t remember exactly what the conversation was, I-1

think I remember one thing he wanted to put his socks and -- ah. . .he was saying yes

and no, yeah, no, and they was cursing, they were very upset over that.. .�: After the .

men took Till, there was silence in the house and �nobody talked to

anybody.� 39, 90, 9!

b6 _ |  Z Z "W Idid not awaken during the incident and did not
b 7 c

hear or see any of the events that transpired. Gadvised that: Mose

L if é if .

Misc O/S
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Wright, related to him that Mose Wright may have heard Johnny B. Washington�s

voice at the Wright home the night Till was kidnaped. 91 &#39; &#39;

0 Curtis Jones  deceased!: Jones, who was sleeping at the time of the abduction,

stated he �was awakened by a group of mens in the house." �So I woke up, rubbing

my eyes, you know, and I seen all these white guys, you know, standing around, some

of �em had shotguns and stuff. And it like this should of scared me, �but, I went back

to sleep before they left. I went back to sleep, and when I woke up the next, uh,

moming I thought it was a head, was a dream.� 93 l

1 Con�dential Source� W I I If I I

J _

I  lrnembers of his family and membeis of the
Wright household had been to Greenwood, Mississippi earlier in the evening. On the



l
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1

way home �. . .when we came back outta Greenwood there was another guy rode with

us lived down the road farther. We seen Mose Wright at this little store on the

place. ..� �. . .Getting� gas that late at night. But we ain� think ta stop an.� ask Mose

be what was wrong.� 9°
b7c

and went down to Money lookin for em  mer explamed So I let

ut tn|:|house Let Sand Maurice at Mose Wright house, let them off

than en turn around an come on back [went an H1 the house an I was stttin on

the side of the bed � � An Mose Wrlght come up an said uh they took my

� � Then me an Mose Wright hop III the car an we went up there tn Money

We went up there lookin� for �imt so we didn�t see �em, turn around

an� come back.. .� �.. .We didn� get out. So we come on back. .� Mose Wright told

|  �Old man Mose Wright come there to the house that Sunday
morning. .  �...and told us they got Enimett. An� den me and Mosejurnp in the car

boy... . .. � � &#39; � &#39; &#39;

that Milam and Bryant were there when Till was taken and a �. . lwoman

was in the background. . .� and �For a fact there was two people back there he

t, 91, 9s

33¢ |  | Klstated [:_|tsm B.

said.

Washington, was at home with her the night Till was kidnaped and murdered. 99

b. August 28. _1_9S5 - Early Morning - Money. Mississippi _: &#39;
b6 e 1 �� &#39; _

bjic l I l lrecentl y stated that sometime lI1 the
early morning hours, before daylight, someone who sounded like a black person came

Misc 0/s
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to the residential entrance of the store  the back door! and knocked on the door.

b6

b7C  smted_she was scared because she was alone with hertwo Cl�lllCll�6l&#39;l
and did not answer the door. m&#39;lm&#39;1°2 - &#39;

Additiona]ly, advised that she was at home in Money,
Mississippi wit hen sometime during the night Roy Bryant, J .W.

b6 . - .

b7 C Milarn and Kimbrell appeared at the home! store with Emmett Till. �. . .I think they

came back and I think that Kimbrell man was, was with, with �em. . .� �...l think it

happened pretty much like he, like they said. I think they probably asked me who, if

l W I W B II believe. Because I really think no matter

l E  7   I

L i  if I I though � �I think he  Roy
Bryant! told me he was gonna take him back.� �U3� I04� &#39;05� &#39;06 &#39; _&#39; .

c. August 28. 1955 - Early Momingglint Shurden Plantation. Drew,

Mississippi: . _ _

- advised that on the night which

b-it; ater learned was the night that Emmett Till had been kidriaped, J .W.

Milam and/or Roy Bryant came to their house sometime after midnight. �While _

dtd not see the men, she heard one of the two talking t

and hear Leslie Milam, tell the man something to the effect that "they

Misc O/S
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e. August 2_8_ $55 - 6:00am -,_C_lint Shurden_Plantation,_Drew. Mississippi:

O Willie Reed: Reed, a witness in the 1955 prosecution, testi�ed that on Sunday,

August 28, 1955, Reed saw J.W. Milam when Milam was coming to a wellat Leslie

Milam&#39;s farm. Reed is familiar with Leslie MiIam�s farm because Reed lives with his

grandfather, Add Reed, on the Clint Shurden Plantation, in a home just across the

bayou from Leslie MiIam�s farm. Sometime between six and seven o&#39;clock in the

morning, Reed left his home to go to Glenn Patterson�s store. When going from his

home to Patterson�s store, Reed had to pass by Leslie Milam&#39;s place, wherethere was

a green barn with doors. As Reed was walking, a white over green, 1955 Chevrolet

truck passed him. Reed testi lied he saw four white men in the cab of the truck, three

black men on the sides of the back of the truck and a black boy sitting down in the

bed of the truck. Reed identi�ed Till as the boy in the back of the truck from a

photograph he saw in the newspaper and which he was shown at trial. Reed testified

he was unable to see the three black men in the bed of the truck with Till well enough

to identify them. Reed then saw the truck parked in front of a barn. Reed heard

someone hollering and it sounded like someone was whipping someone in the barn.

After passing the barn, Reed went to Mandy B1-adley�s house and told her what he had

heard. Reed then went to the well to get Bradley a bucket of water. While at the well,

Reed could hear �some licks like somebody was whipping somebody� and he could

hear someone hollering fromlinside the barn. J.W. Milam then came from the barn to

the well and got a drink of water. Reed recalled J.W. Milam having a pistol on his

belt. After leaving the well, Reed went to the store. On his way home from the store,

Reed did nothear or see anything and the truck was gone. Reed knows Leslie Milam
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and J.W. Milam. Reed had seen .i.W. Milarn on abotit three or f

� August 28th.

our occasions ri

Reed had nev

p or to

er seen Emmett Till prior to that Sunda � I

"...you don&#39;t know

y. When asked,

whether that was Emmett Till or not d

_ Till fav &#39; &#39; &#39;

, o you?" Reed replied that

oi-ed the picture he had just looked at. Reed had been in the barn on one

occasion, did not know who had rn, but stated Leslie Milam lives

next to the bam. �4

In contemporary inte &#39;rviews, Reed identi�ed only two wh&#39;te l

black men acco

1 men and two

mpanying Till in th &#39;e truck as it entered the farm. Reed identi�ed the

white men as Milam and Bryant and the two black men as Levi �Too Tight� Collins

and  115. ll6. ll?, H3

Q Add Reed  deceased!: Reed was sixty-five years old in 1955 and the grahdfather

of Willie Reed. They lived together on the Clint Shurden Plantation. Reed&#39;s home

was just across a bayou from Leslie Milanfs home. On Sunday, August 28th, at

about 8:00 o&#39;clock in the morning, Reed left his home, walking east, tumed north,

crossed a bayou and crossed Leslie Milam&#39;s place. Reed passed by a shed and an oat

bin on Leslie Milam&#39;s place and observed two rnen, Leslie Milam and another man

Reed did not know. Reed also observed a pickup truck to be parked at a building.

Willie Reed had left home prior to Add Reed leaving the house and Willie�. Reed had
not yet retumed home when Add Reed departed.�9

;I};,§;;}ni;; I Trartsoript - tateof Mississippi vs. J.W. Milarn and Roy Bryant, Secorgdl gistgizg of Tallahatchie_
....  ..  -  .  0

Misc O/S

In u - . v -» l:�| &#39; 1;� u _ "&#39; m :||&#39;|&#39;i &#39;.t ,ndDistrictofTalIahatehie

County, Seventeenth Judicial ]I_!istrict, September I955 � Testimony of Mr. Add Reed, 245 to 249
&#39; 61 -
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&#39; r Mary �Amanda� �Arnandy" �Mandy� Bradley  deceased!: In 1955, Bradley

was �fty years old and lived on Leslie Milarn&#39;s_place. Leslie Milam&#39;s house could be

seen from Bradley&#39;s home. Bradley knew Willie Reed, who lives south of Leslie

Milam, on Clint Shurden&#39;s land. On Sunday, August 28"�, between six-thirty and
i

seven o&#39;clock a.m., Willie Reed came to Bradley&#39;s house. Reed mentioned to Bradley 3

something unusual he had �seen or heard that fnomhig and Bradley looked out the

window. Bradley saw four white men and a truck by the barn. Bradley did not know

- who the four white men were. The men were coming in and out from the. barn; one . 7

man went to the well and got a drink of water then returned to the barn. The man

who got the drink of water was tall and bald headed. Bradley saw the truck when
- !

they backed it up under the shed, the same shed they were going back and forth from i

and Bradley saw the truck as it drove away. 12° - ,
&#39; 1

~ Con�dential SOHYCE A con�dential source, hereinafter referred to asE 7i
that Glenn Patterson  deceased! revealed to |:|that the pickup truck containing E21! t

Till�s body passed by Patte1&#39;son�s house as it left the Clint Shurclen Plantation. i

Patterson-also revealed tc1:|that Patterson believed Till was shot while at Leslie
Milam�s fannm &#39;

| W  �advised that on the day following Till�s kidnaping,

�I was, ah, playin� beside the road and I saw Mn, ah, Mylanfs  sic! truck �coming by
bTC

r

ountv, Seventeenth Judicial District, September 1955 - Testimony of Amends Bradley 250 to 258
"° Appendix A - Transcript - State 0fMississippi vs. J.W. Milam and Roy Bryant, Second District of&#39;1&#39;allahatchie
C . . . . .

_ W V __ , ____,  Misc O/S
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and it had a -- had a cover over the door we called a tarpaulan  sic! had a tarp ov it,, _ er

I and I heard somebody hollerin� on the truck, but I didn�t see nobody.� In

In a later interviewljdescribed his home as being located near

west of Money on the way tog |:a;lso stated he b6
b7C

saw Milanfs truck pass him, with Milam and Branch [Bryant] inside, on either a

Tuesday or Wednesday and that it could not have been a Sunday. u:also
stated the truck passed him about lunch time. �Z3 &#39; &#39; i

r. Au@si_zs.19ss_@_i>e_r@r¢ daylight ,�,Glendo1f3.L_I14issis_si,t;tzi E

| In 1955&#39; Z 7 land her family lived in a

home that was located near� I I
Sometime in the middle of the nighsnd her sister

. . . . . &#39; . 116
|:| were at home, sitting at a window, trying to get some air, when they noticed b7¢

a �re buming in a barrel behind J.W. Milam�s home. Slater learned that
someone had burned something in the barrel.ZIlater saw shoes that had
burned in the �re and was told the shoes were Emmett Till�s. &#39;2" 125 &#39; I

l  92:|recalled �I remember the shoe. Like at night my sister an� I

was in the bed an� you know you had your windows up down south. ..� �An� we say E-�e

like maybe two or three guys, back then you would bring your garbage up} a tall barrel

you. . .� �.. .They put sornethin� in that an� set it on �rms later learned it was
Till�s shoe which had been burned. &#39;26 . &#39;

122

I23

I2-II

I25

[Z6

Misc O/S

53 __ __

LA W ENFORCEMENT SENSITIVE
This document contains neith � &#39;er recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property ofthe FBI and is loaned to your agency; it and its

contents are not to be distributed outside your agency.



t
92 .

r.

I
I
I
I



. <-1..

£-

I
I
5 _

I
" LAW ENFORCEMENT SENSITIVE F

J .W. Milan-1 was calling forijto hurry. jsaw Milam and the others drive off
_ in the truck to the Glendora Cotton Gin. and then leave town. m� &#39;28 I

b6 |:||:|wh0 w  the time, recalled walking
b7C _ _ _ ~ -

with four friends when they saw �Too Tight� and  washing blood out of



-
;--

I�.

E
&#39;3.

3
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also state=;�:told her. ..�When they were washing the blood, they nioved this

canopy, we used to call it a tarpaulin.. .� �. . .they moved it out the way and he saw EEC
M30, 131 &#39; ~

this shoe...

| E Kl I Z W lstated he was waiting outside the �gambling place�

m some other men when a girl namenilapproached  told
them that J W Milam had taken a boy, killed him and dumped his body in the river.

itnessedgpointing out to the group a shoe lying on the ground that &#39;
according to �Too Tight� Collins, the boy [Till] had been wearing. &#39;3� i

In a separate interviewastated he had been gambling at a juke joint in

Glendora, Mississippi on the night of Till�s murder and had been called to help a

girlfriend with a �at tire. id so, purchasin in Ib6 |:|i=1 Z l:l
we Mississippi with Melvin Campbell�s assistance and then retuming to Glendora,

Mississippi. Once back in Glendora, Mississippi a man nme<::|5howed

d several other people a burned shoe, whiclgaid was one of Emmett _
Till�s shoesm -- -

b6 . &#39; -_

b7C During all known interviews of:1e has denied any involvement lI&#39;l

Till�s kidnaping and murder. _ _

0 Oudie Brown  deceased!: Brown related that on the morning after Till was killed

_ he was walking and �Too Tight� [Collins] was washing LW. Mi1arn�s_t_ruck out. �...I

looked down and I said what all that blood coming ftorn. He laughed._ The boy

laughed. That�s what he did. He said there�s a shoe there. There�s one� of his shoes &#39;

&#39; Misc O/S

, Eb" __

LAW ENFORCEMENT SENSITIVE &#39;
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here. I said Who�? That�s the way I said it, I say Who�? Emmett Till�s shoe. Now

that�s the way he said it." Brown also recalled being with LW. Milarn on the day

Milarn was arrested by the �high sheriff� in Minter City, Mississippi. &#39;3�

_ 11. Attgust 23, 19s5_,_;;00 R413. -_b_/Ioneg, Mississippi; I

O George Smith  deceased!: Smith was Sheri ff of Le�ore County. On Sunday,

August 28, 1955, at approximately 2:00 p.m., Smith arrived at BryanIt�s Grocery &

Meat Market in the town of Money, Mississippi. Upon his arrival, he found that the

Bryant�s store was closed and Bryant was asleep in the back of the store. Smith

spoke with Roy Bryant, while seated inside Smith&#39;s car, outside Bryant&#39;s store in

Money, Mississippi. "I asked him why did he go down there and get that little nigger

boy, and he said that he went down and got him to let his wife see him to identify him

and then he said that she said it wasn&#39;t the right one, and then he said that he turned

him loose" "in front of his store". Bryant told Smith, they got Emmett Till at "Mose

e said he went to some of his people - -II don�tWright&#39;s". Bryant also told Smith "H

remember just who he said now - - and he said he played cards there the rest of the

night." Smith arrested Bryant and took him to the jail in Greenwood, li/lississippi,

where Bryant stayed �from that time on until he was brought to Tallahatclne
County..." Us I I I

� � �� &#39; MZLSC O/S
Appendix A - Transcript - State of Mississippi vs. JI.IW. Milam and Roy Bryant, Second District of Tallahatchie

County. Seventeenth Judicial District S b - &#39; &#39;, eptem er i955 Testlmony ofMr. George Smith, B5 to 99 and ll�? to 123
I 67
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5. Monday - August 29, 1955:

a. Greenwood, Mississigpi:

I John Ed Cothran: Cothran was a Deputy Sheriff for the Leflore County Sheriffs

Department. Cothran testified that he spoke with J.W. Milarn in the Leiflore County

jail, after Milarn was arrested, on a Monday. "I asked him if they went �out there and

got that little boy and if they had done something withhim. And he said that they had

brought him up there to that store and turned him loose, there at Roy Bryant&#39;s store."
I .

Milam told Cothran they had gotthe boy at "Mose Wright&#39;s." Milam ftirther told

Cothran �...they brought him up there and talked to him, and then they let him go."m

�stated �Well about all I remember is that

ah, .I.W. Milarn and Roy Bryant went to that old nigger ho use of Mose Wright, that

little boy Emrnett�s granddaddy. Well I talked to him on several different occasions

when I was working that time. They never did mention nobody but Milam and

Bryant. . .�|:i�ecal1ed when Bryant and Milam were arrested,
b6 I

bric stating � . . .the Sunday evening me and him arrested Roy. . .� �. . .at the store in Money,

and that was a Sunday evening. The Monday morning, me and the sheriff was sitting

in the sheriff&#39;s o�ice and I looked out at the window and I said lookey yonder George.

He said oh dog gone let&#39;s go get him. .. .� �.. .That�s Milarn. .  �. ..he come down

around there to see about his half brother. Well he got to see about him cause he

went right up there with him.�m

"6 Appendix A - Transcript - State of Mississippi vs. J .W. Milam and Roy Bryant, Second District of Taliahatchie
Epunty, Seventeenth Judicial District, September 1955 - Testimonyoj� Mr. John Ed Cothran, 143, 144 - - b6
rig as l _ - etc
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advised the ring he was being� shown looked like the ring he had seen, but he "didn&#39;t

get close enough to see-the initials. "133 .

- Zwas interviewed in 2004 and 2005 regarding his testimonyin 1955

and the  and acknowledged that the transcript  if his testimony
. _ b6

�sounds accurate." Zlis currently Gad has �shed the Tallahatchie we

River all of his life. Additi0nally,:|recal1ecl that he ha

I _ lwhen he had been checkingS- A�er

observing _ 7 7____ _ __ E _ __] i }¢VBI1iI

home and told his father and their land owner that he had:|:led

several people, traveling in one or two boats, to the body and they recovered it. The -

body did not have any clothing on it and the main injuries to the body were to the

head.:rnarked on the aerial photograph depicted here the location where he
discovered Till�s body on August ii, 1955. U9� M� 1�

&#39;�Appendix A - Transcript - State of Mississippi vs. J.W. Milam and Roy Bryant Second District of Tallahatchie &#39;I
l_92 SBV8 IBI ._!_= Dill�. _&#39;|&#39;_|_|_|�_ � _i�llI| I {arc-ugj ll n I

Misc O/S
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Farm Service Agenc Photo h, "A ril 14, 1957

Location marked by b6
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. ego
1.5..,_ ___ " b. Augu_s1:_3_l,_ l9_5§.,Fish;Lake_Landing,_ont_he Tallahatgllie River, north of

92 . _ Philipp, Mississippi: -

__  " I B.L. Minis  deceased!: Testi�ed that on August 31, 1955, Mirns was told about a

er.._ ,.
1-.1 ,  body being found on the Tallahatchie River and he went down the river and found

"him". Accompanying iV1iI�l&#39;1S, in Mims� boat, was Deputy Sheriff Garland Melton.

-I I,_  Accompanying Minis and Melton, in a second boat, was his brother, F_red Mims, and

,_,- - Robert Hodges. Mims observed, "well, we saw a person - - from his knee on down

and including his feet - - we saw that sticking up above the water. And we could tell
&#39;-&#39;:.&#39; -

let by looking at it that it was a colored person..." The body was hung up and they sent

one of the boats back to get a rope. Upon getting the rope, they pulled the feet

together, tied the rope to the ankles and pulled the body loose from the bottom. They

then towed the body downstream to a shallow bank, landed there, and pulled the body

1 out. Mims observed a gin fan to be attached to the body at the neck with barbed wire.

! A Deputy Sheriff disconnected the weight [gin fan] from the body, they pulled the
I &#39; body out, and placed the body and the weight in an extra boat. The extra boat was

attached to Mirns&#39; boat and Mims towed the boat with the body and the gin fan to a

I landing. Upon arriving at the landing, the boat was pulled out of the water onto the
I river bank. "3 . &#39;

1 Note: During the course of the investigation it was determine

I that the gin fan had been disposed of during the early &#39;1970s.
I &#39; i

"3 Appendix A - Transcript - State of Mississippi vs. J.W. Milam and Roy Bryant, Second District of Talilahatchie
County, Seventeenth Judicial District, September 1955 - Testimony of B.L. Mims, H0 to HS &#39;
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Ring Taken From the Body and Identi�ed as Tili�s

Photograph from �Getting Away With Murder:
The True Story of the Emmett Till Case" by Chris Crowe

0 Chester A. Miller  deceased!: Testi�ed that Miller was an undertaker in

Greenwood, Mississippi. Miller and his helper, Simon Garrett, were summoned to

the Tallahatchie River, near Philipp, Mississippi, on August 31, 1955, to pick up a

body. Upon arriving at the scene, they found the body to be lying, face down, in a

boat. _The boat was pulled up on the bank of the river. They turned the� body over and

discovered a silver ring on one of the body�s �ngers. Miller identi�ed  ring which

was inscribed �May 25, 1943 " and with the initials "L.T. as the ring that was taken

off of the body by his helper [Simon Garrett]. Miller later gave the rind to Mose

Wright. Miller observed a metal wheel andha strand of barbed wire to be in the boat

with the body and the barbed wire was wrapped around the neck of the body. Mose

Wright identi�ed the body to Miller as being the body of Emmett Till. After loading

the body into a casket shipping container, Miller transported the body to his funeral

home in Greenwood, Mississippi. At the ftu-reral home, Mr. Strickland, a Greenwood

14
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Police Officer, took photographs of the body. Miller then prepared the body for

burial in Money, Mississippi, and transported the body to a cemetery there. The body

was not buried and Miller carried the body back to his funeral home in Greenwood,

Mississippi. He later delivered the body to an undertaker in Tutwiler, Mississippi.

Miller stated the body was not clothed when he observed it in the boat.� Miller -

describedthe body as approximately �ve foot four or five inches in height,_we&#39;ighing

approximately one hundred-�fty or one hundred-sixty pounds, �looked to be that of a

colored person" and "the �esh in the palm of the hand, well, it looked like it was the

body of a young person. And from certain parts of the body -- well, in my experience

in handling those kinds of bodies, by certain parts of -the body it looked like a youth

more so than a grown person or an older person. � Miller described what he saw of

the body as "the whole crown of his head, from here above  indicating witli his hand!

was just crushed in." Miller also said "The crown of his head was just crushed out

and in, you know, and a piece of his skull just fell out there in the boat; maybe three

inches long or maybe two and a half inches wide, something like that."- "II saw a hole

. in the skuil," further describing the hole as �Oh, about -- maybe half an inch square,

something like that", located about three- quarters of an inch �above the right ear. The

other side of the head was "crushed on the other side. You couldn&#39;t tell too much it�

was crushed so. And it was all cut up and gashed across the top there.&#39;*_. Miller said

the wounds he described were suf�cient to cause death, but could not tell if the

wounds were caused before or alter death or "in a car accident or otherwise..." &#39;44

1� Appendix A - Transcript - State of Mississippi vs. J .W. Milam and _Roy Bryant, Second District of Tallahatchie
County, Seventeenth Judicial District, September 1955 - Testimony of Chester Miller, 64 to 80 and 94 to 99 .

75 &#39;
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I John Ed Cothran: Testi�ed that on August 31, 1955, at about 10:00 a.m. he and

Mr. Weber, a Leflore County Deputy Sheriff, traveled to a place on the Tallahatchie

River, between Philipp and Macel, Mississippi, stopping en route at Mose Wright&#39;s

home to pick him up. Upon arriving, they found a body had been taken out of the

river and was in a boat on the river bank. Sheriff Strider, Sheriff Smith, and other

people were present. Chester Miller, the Negro undertaker, arrived a short time later.

Cothran witnessed the transfer of the body from the boat into a casket tinder the

supervision of Chester Miller. Cothran also witnessed Simon Garrett, l92]/Iiller&#39;s helper,

remove a silver ring from a �nger on the body. Garrett gave the ring to._ Mose Wright

who carried it home, and who, in ttu-n, gave it to Cothran. Cothran identi�ed the ring

as being inscribed "May 25, 1943" with the inscribed initials "L.T." Cothran . &#39;

3
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that�s Ernmett�s, that�s Bobo�s ring.�|:had seen Till wearing the ring during
Till�s visit to Mississippi. �° _ _ - _

�I 7   at home when Mose Wright told him that they had
1,6 - found a body and Mose Wright wanted to go and identify it. Ecarried Mose
etc &#39; &#39;

Wright to where the body was, watched as Mose Wright pulled a ring from Till�s

�nger and then heard Mose Wright state the body was Till. Additionally, Mose

&#39; -Wright tol t Tiirl A g l &#39;5�
. -l

0 Note: During the course of the investigation the ring was not

_ discovered and there is no reason to expect that it will be found

&#39; d. Aggust§l_._l2§__; 3:00 %n;&_Green92g92ioo£LMississippi_: &#39;-

0 C.A. Strickland  believed deceased!: Strickland was an Identi�cation Officer,
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funeral home where the body was prepared for shipping to Chicago and� subsequently

shipped to A. A. Rainer and Sons Funeral Home in Chicagom - In

b6 .

bjc I I After Roy Bryant�s an&#39;est,  was taken
in by family members. �I was at Buddy Milam�s store...� ��.. and Raymond [Roy

Bryant�s twin brother] came in. I don�t know if Raymond was by himself or not. I

think that was the day the body was found, and I think that he told me that and, and

uh, I don&#39;t know what I said to him, that Roy, Roy said he didn�t do anything to him

or something and anyway, Raymond said Roy didn&#39;t. It was Melvin. Well eh went, I

said well why would, why would they an&#39;est Roy then? And he said I not to tell

anybody it was Melvin and 1 said well 1 will..  �$4 Q

Movemenland Ident�gaggn of th¢._Bo_d92;; " �

s| r || �who did not agar, at ma, worked at sq:
1 Greenwood, Mississippi, transported Till�s body� from the

recovery site on the Tallahatchie River to the funeral home. Once there,|::|
recalled placing the body in a coffin and then taking the body to Money, Mississippi

for burial. While there, a Deputy Sheriff �and that boy�s uncle� advised them the

body needed to be taken to Tutwiler, Mississippi, as the body was going to go to

Chicago for burial. The following moming End Chester Miller went to the

funeral home in Tutwiler and were told they had soaked the body in �uid to preserve

it. The body was placed in rubber pouches, placed in a casket and they took the body

to Clarksdale to the train. |:did not recall a doctor looking at the body. So

"3 Appendix A - Transcript, - State of Mississippi vs. LW. Milam and Roy Bryant, Second District of Tallahatchie
LCounty, Seventeenth Judicial Districj, September I955: [estimony of C.F.  Chick! Nelson, iii� to 180 -

_ an  _ W Misc: 0/S
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many people came to look at the body while it was at the funeral home the police had

to keep people �back. �S5 _ " &#39;

N Z K C lib 19SS, ho did not testifyat trial, was
employed by the Tutwiler Funeral Home, located in Tutwiler, Mississippi. I:

b6 - &#39;

b7C transported Till�s body from the Century Burial and Funeral Home, locatedlin u u

Greenwood, Mississippi, to the Tutwiler F 1.ll&#39;.lBl&#39;31 Home and prepared the body for

shipment to Chicago.|:|stated the body was �in bad shape� when he got him.
|:|ernbal&#39;med the body, prepared it for shipping and shipped it to Chicago,

Illinois, For burial. 1&#39;56 &#39; I"

orked for-l  i WK M i  }in Chicago,
Illinois. Geceived Till�s body upon arrival in Chicago and opened the shipping

_ container. l:i:lescribed the body as �I couldn�t recognize it was a body because
�e the body had been in the water and when a body�s in the water, it becomes swelled,

&#39; dis�gured, you can hardly tell who the person is.�  7 I

92 Z C I Till�s mother directed that

no work be done on the body before it was shown to the public.|:|didn�t agree
with her decision, but did as she asked. 15? u

0 Mamie Bradley  deceased!: Bradley viewed her son&#39;s body at the A.  Rainer

Funeral Home. When Bradley observed the body, it was still in the casket. She saw

, it again later when it had been removed from the casket and placed on a slab. The
Mi s c 0/ S &#39; &#39;I _--._    as -_ l r

_ ~ 8.1 ~ _

LAW ENFORCEMENT SENSITIVE _� -
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency�, it and its
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body had not been tampered with except that it "had been clothed. Bradley was able to

positively identify the body, in the casket and on the slab, as that of Emmett Louis

Till by looking very carefully at the ears, forehead, hairline, hair, nose, lips and chin.�

Bradley knew it was her boy "beyond a shadow of a doubt." L

Bradley further testified Till frequently wore a ring that had been sent to her in

her husband&#39;s effects following his death. Bradley identi�ed a ring, which had been
.|

. . . I . .

-. 0 . . 0 . _&#39;

by Mr. Strickland as a photograph of Till. �$8� �S9  &#39;

D. Stateof l92-/lississigpi vs. Roy B13/ant and J. W.l92@il§m: Milam and Bryant were

indicted by a Grand Jury in Tallahatchie Courity ori_September 5, 1955 on one count each of _

kidnaping and murder. la� The kiclnaping charge was dropped by the prosecutioniand the trial for

murder took -place in Sumner, Mississippi from September 19 1955 through September 23 1955

which date they were acquitted

Press accounts reveal that after the trial had begun, additional witnesses were identified and a

break in the proceedings occurred on Tuesday September 20 1955 in order for these leads to be

pursued �$1 dvised that a barn on the Clint Shurden Plantation was searched on September

20 1955 by Sun�ower County District Attorney Stanny Sanders and Sun�ower County Sheriffs

taken off of the body recovered from the Tallahatchie River, as a ring worn by Till

and the ring she had received in her husband s effects following his death

Additionally, at trial Bradley identi�ed Till from a photograph which had been taken

, _ - 2 , 011
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b&#39;?D



�

. _; J.

is-. -

92 .�..1

._92-
_lt

Ix.
.,92_
q.1-t

1

�L
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Department Deputy Rice. Dr. T.R.M. Howard, a prominent black citizen who is credited with

�nding some of the additional witnesses was also allegedly present when the barn was searched. &#39;62

A partial transcript of the trial was made and a copy was in the possession of defense

attorney J. W. Kellum. Kellum apparently loaned the transcript to someone, could not recall who he I&#39;

had loaned it to and thus it became lost. At the time of Kellum�s death in 1996 his son,&#39;:| E20

92 .

�. . .a transcript of that case was made for the purpose of having it in the event a kidnaping charge &#39;

was placed against those boys in Leflore County.� &#39;64  currently

borrowed a copy of the transcript frort�_:i:1uring|:|attendance at law school and _
- b6

subsequently returned it t  - b7C

.   a native of Tallahatchie County, and  if if | &#39;

i I understood thag had a transcript of the trial madezlhad

- b6

I obtained a copy of the trial transcript from defense attomey JJ. - b7C
Bre1md. sed the transcript as a reference material in writinq 77 I

i i  l iiever returned the transcript and kept it for
many years. Some years ago,|:|hon1e suffered a �ood and the transcript,� along with other
Till research material, was destroyed.� &#39;66 -

&#39;ecalled that the family had ordereda copy of the court records and had to pay &#39;
$75 to have thetn madam I

Misc O/S
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1- .&#39;
E1;b 6 Investigation with a copy of the trial transcript.  e McGarrh, Sn, had testified at

b7 &#39; - &#39; . &#39;

C the trial of Milam and Bryant as a character witness-�for the defense. Upon McGarrh, Sr.�s death,

|:| obtained the copy brine transcript fr0m  �&#39;* &#39; _ _ l
A review of the purported transcript provided by reveals that the final page is a

certi�cation of the document which is signed by Court Reporter James T. O�Day in Tate County,

Mississippi on October 23, 1955. 16° " n.

News accounts of the trial depicted photographs of the ring which was entered into evidence,

one of which is shown below. A review of this photograph reveals the tag attached to the ring has

the words �Exhibit l to Testimony of Mr. Cothran 9121/55� and appears to bear a signature of �J T

O�Day.� I &#39; 5

r

. Ear Q fii i W W i 7 &#39; Misc 0/s &#39;
&#39;6� Appendix A -Transcript - State of Mississippi vs. i.l.W. Milarn and Roy Bryant, Second District of Tallahatchie
County, Seventeenth Judicial District, September 1955, 351 &#39; ,

s4� &#39;
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Ring Taken From the Body and Identi�ed as Till�s

Photograph from �Death of innocence, The story of the Hate Crime
that Changed Arnerica,� by Mamie Till-Mobley and attributed to

APr�Wide World Photos . -

_ Records from the Tate County Circuit Clerk�s Of�ce reveal J a.rnes T. O�Day was a&#39;Court

Reporter working for the Chancery Court of Tate County from July 1, 1955 until his rernova] from

of�ce on August 15, 1958. no� m An interview  f lretrealed that
Jzunes T. O�Day died in 1993 at a Veterarfs Hospital in Arizona. m  -

E. Eggegtbeg�g 9SS;_L_e�_ore__Co_u ntv,G rand Jurg= On November 8, 195$: a Grand

Jury considered a charge of kidnaping against J.W. Milam and Roy Bryant. Witnesses féor the

" - Records �-om the Tate County Circuit-Clerk, October 31, 2005, M 15¢
:1; Records from the Tate County Circuit Clerk, September 16,1005 _

LAW ENFORCEMENT SENSITIVE
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prosecution were Mose Wright, Willie Reed, John Ed Cothi-an and George Smith. The Grand Jury

returned a No Bill on the chargeam &#39;

F. Admissions:

1. Look Magazine: The January 24, 1955 edition of Look rnagazine contained an u

article by author William Bradford I-luie, entitled �The Shocking Story of Approved Killing in -

�Mississippi.� H4 Bryant and Milam were paid $1,500 each for the interview, with their attorneys

receiving $1,000. The following excerpts outline key portions of the story as reported by I-Iuie:

¢ On August 27, 1955, J .W. Milam drove to Minter City, to his brother-in-law�s

 Melvin Carnpbell�s! store, where he worked until 12:30 a.m. on Sunday morning,

August 28, 1955. Milam then left and went home to Glendora, Mississippi.

1 After returning home to Glendora, Milam decided not to go to bed. Instead, he

�lled his truck up with gasoline and went to Money, Mississippi. &#39; i

Q Milan-1 arrived in Money, Mississippi about 2:00 a.m. and found_Roy:,and Carolyn

Bryant asleep. Milam knocked on the_ back door and Roy Bryant came outside.

I Both men were sober. l i

_ I Milam and Bryant  no other persons are-mentioned! traveled to Mose &#39;|Wright&#39;s

home and took Till. � I .

0 If there was doubt about Ti1l�s identity the group would have stopped in Money

and had Carolyn Bryant identify rm. u -

"W 7 7 7 7 7 T Tl_;f�l�oreTCi:-unty Court Records, November 8,. 1955, |:_E| b6
D W� � Brad or Huie, �The Shocking Story of Approved illing in Mississippi," Loci; Magazine, b7c
January 24, I955, &#39;

86
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Q They attempted to �nd a bluff along the Mississippi River at which to whip Till

and scare him, but could not find it, after driving almost �IS miles. They then drove to

Glendora, Mississippi, arriving at about 5:00 a.m.

0 They took Till into a shed located behind Milam�s home in Glendora and pistol

whipped him there.

I After deciding to kill Till, they traveled to a cotton gin at Boyle, Mississippi and

picked up a discarded gin fan there. Milam is quoted as saying, �When we got to that

gin, it was daylight, and I was worried for the �rst time. Somebody might see us and

accuse us of stealing the fan.� &#39; . - &#39;

v The two forced Till to load the fan into the truck and then drove back to Glendora,

then north to Swan Lake, crossing the Tallahatchie River bridge. They trzaveled south

about two miles on a gravel road that paralleled the Tallahatchie �River. Once at a

spot Milam was familiar with, they forced Till to carry the gin fan to the river, made

him strip his clothing off, and Milarn shot Till. This occurred or was just prior to

7:00 a. m. I

. A comparison of the Look magazine statements and the evidence reveals a number of

inconsistencies or differences. They are: &#39; &#39; - &#39;

a. Roy Bryant stated to Cooperating Wimesg hereinafter referred to as|:|in 1985
that on the night they took Till there wasla lot of drinking and the group had not gone to Boyle,

Mississippi that night to get the gin fan. Additionally, Roy Bryant took|:o the ham in which

they beat and killed Till, mi[:|ph@t0gmphea the barn. The barn is the same as that identi�ed

87 I I ..
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by  d is located on the former Clint Shurden Plantation where Leslie Milam operated a
farm in I955, as discussed earlier. Us _ I _

b. On August 28, 1955 civil twilight began at .5106 am. and sunrise was at 5:22 a.m.I

Daylight arrived while, according to Huie�s account, the group was in Glendora, Mississippi, beating

Till in the shed behind Milanfs home. Milam is quoted as being worried about being. seen" after

arriving in Boyle as daylight had arrived. " &#39;
r

c. The distance from Money, Mississippi to Rosedale, Mississippi is 56 miles. l The distance

from Roscdale, Mississippi to Glendora, Mississippi is 50 miles. The distance from Cilendora3

"Mississippi to Boyle, Mississippi is approximately 33 miles. The group would have traveled over

164 miles �39 miles plus the additional 25 miles stated in the articlelspent looking fof the bluff on

the Mississippi River! from the time they kidnaped Till at approximately 2:30 a.m., until the time

they arrived at Boyle, Mississippi. With an average speed of 45 miles per hour, and allowing for a

ten rninute stop in Money, Mississippi  as related b  the total tinie in_ 23¢
travel would have been approximately 3 hours 33 minutes. This calculation has the grouparriving in

Boyle, Mississippi after 6:08 am. and does not allow any time for the beating of Till  Glendora,

Mississippi. _ &#39; &#39; -

Dawn arrived on August 28, 1955 at 5:06 a.rn. it appears dif�cult for the travel distances and

times outlined in the article to be physically possible when arriving at Boyle, Mississippi at or near

day break. - "

d. The proximity of the buildings in Glendora, Mississippi at the time would have created a

situation wherein the noise created by someone being beaten in a shed behind Milarn�s home would

W J Misc O/S &#39;-
3&#39;5
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in all likelihood have been heard by other residentslof the town. No interviews, press accounts or

anecdotal evidence indicate this occurred. -

e. dvised that Roy Bryant, J.W. Milam aid a man named Kirnbrell
brought Emmett Till tt:in Money, Mississippi during the early morning hotirs of August �

22, 1955. "6
I

f. Willie Reed�s testimony in 1955 stated that four white men and three black men were in

the truck with Till. -

g. Amandy Bradley testi�ed as to an individual, whose physical description was that of .W.

Milarn, being at Leslie Milanfs farm when Till was there. i

h_. Add Reed testified that Leslie Milarn was present at Leslie Milarn�s farm when Till was
t

there.

| observed J.W. Milam to be �near lviilai-n�s pickup truck, which contained -
something underneath a tarpaulin that was bleeding? in Glendora, Mississippi, early on the moming -

of August 28, 1955. At or near the truck were Oso  Otha Johnson, J r.!, �Too Tight� Collins  Levi.

was approaching the truck. The Look magazine
I "

confession does not mention a stop in Glendora during full daylight hours. �j
_ b6

b7C

Collins!, anal |

j stated that there was no barn located behind her m in

Glendora, Mississippi, stating �There wadn�t any bm  It was just a1 �eld out there
.92

and then the river.� m &#39;

2. J .W. Milarn�s Admission: Diiring the course of conducting researcih on Emmett

TiIl�s murder Con�dential Sourc
_ _ _ _ _. - b2CUll�llICl&#39;VlBW¬d Mtlam on three occas tons over the telephone. 13,75

During these conversations Milam related the following details about Till�s kidnapingiand murder:

� Misc 0/S
. ** �*3 tr" er ee -
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On the Saturday evening and Sunday morning of T ill�s kjdnaping, Melvin Campbell and J .W.

Milam were together and Roy Bryant was at his homefstore in Money, Mississippi. Sometime &#39;

during the evening Campbell, J.W. Milam and Roy Bryant met and were playing cards and drinking

moonshine. While together, the story of Till whistling at � came up and Milam,
b6

Bryant and either �Too Tight� Collins or  using Hubert Clark�s car, traveled to we
Money, Mississippi to pick up md then to Mose Wright�s home. &#39; l -

Once the group had Till, they dropped off in Money, Mississippi and drove

back to where they had been drinking. Once there, I.W. Milam, Roy Bryant, Melvin _Campbell, &#39; -

Hubert Clark, �Too Tight� Collins md were present. The group beat Till there
and eventually loaded him into Milam�s truck to take him to a place on the Mississippi River to scare

him. - &#39; i _

They couldn�t �nd the location on the river and rode around for a long time. Eventually, it

was beginning to get light and they had to do something, so they went to Leslie Milarn_&#39;s farm,

outside of Drew, Mississippi. Leslie Milam was not happy about the group showing up with Till

because he had work to do that day. &#39; "

The group now included Roy Bryant, Leslie Milam, .1 .W. Milarn, Hubert Clark, Melvin
b6

Campbell, �Too Tight� Collins a  They took Till into a barn and continued to W
beat him. At some point Til1�s wallet fell out of his pants and the group discovered a photograph of

a white woman in it. During the beating Till was never respectful to the men and did not say �yes

sir� or �no sir.� Things got out of hand and Till stated something to the effect of �he was as good as -

they are.� l

90
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0 When asked about taking Till to a bluff on the Mississippi River near Rosedale

they were going to �put his ass in the river�, the Mississippi River. "9-

0 When asked if they were drinking �Yeah, hell yeah we was drinlcin� �Now we

wasn�t drunk� �. . .wasn�t nobody drunk.� 13° .

0 About killing Till �Well, we done whopped the son of a bitch, and I~had backed out

on killin� the mother fucker. . .� �.. .ancl we gonna take him to the hospital. But we

done whopped that son of a bitch. I mean, it was, the, catfryin� him to the hospital

wouldn�t have done him no good  laughs!.� �Put his ass in the Tallahatchie River." ��

_ 0 When asked why they stopped in the woodshed over there  Leslie Mi1am�s! �I

clonno. Tryin� to make our minds up.� �*2 .

1 About going to Boyle to get the gin fan �We didn�t go to Boyle.� &#39;3?

0 About Glendora �Didn�t go back to Glendora. Went through Glendora.� &#39;84

¢ About other people knowing what had happened that night with TilF_�I�m the only

one who�s livin� that knows it  laughs!_� �That&#39;s all that will ever be known� �That&#39;s

the only two that was ever tried." &#39;85 .

4. Leslie F. Milam�s Death Bed Confession: Sometime just prior to i-his death in

August of 1974 Leslie Milam requested thatl l appear at his residence.
b6

Zlvvas aware that Milam was dying of cancer and traveled to his home. Upon his arrival b7c

Milam tolc:|he  Leslie Milam! had something he wanted to get off his chest, that he had

Misc O/S.
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b6 been personally involved in the murder of Emmett Till in 1955. Milarn toldghat Mi lam
b7C &#39;

knew it was wrong and it had bothered him for all the years since the incident tookiplace. Milam did

not provide any details as to his role in Till�s murder, where the events transpired, or the identities of

any other persons involved in the matter. 136 &#39;3 " .

5. Leslie F. Milam�s Statements to Con�dential Sourcem During I965 and
I966 Con�dential SourceE| hereinafter referred to aawas the owner of a business located in

&#39; Drew, Mississippi. While employed there Enact t-wo brothers with the last name Milam at a
b2 S Sdescribed one of the brothers as living in Ruleville, Mississippi and who operated
b6

b-30 a �mom and pop� store. The other brother was described as living in Cleveland, Mississippi and
b o &#39; -

whose spouse was namedg �:|also understood thatl  �ownedl  l
I: Mississippi. &#39; - l

Durinaconversation with the Milam brother who lived in Clevelancl,"Mississippi we
brother revealed the following information about the killing of Emmett Till: [37 . i

o Till�s body could not be located by authorities in a river because it had not been

_ lhIOWl&#39;l in a river. - I &#39;

0 Till had gone to a �mom and pop� store owned by the Milam brother who lived in

Ruleville, Mississippi and had asked  for a date. _ This ihfttriated the
Milam brothers and they decided to kill Till. -

b6
b7C

0 The Milam brothers took Till out to the woods and �beat the hell out of him with

&#39; chains.� Believing Till was dead, they placed his body in the back of a pick-up truck

and drove around trying to �gure out what to do with the body. l

MILSC O/S
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0 Two blacks, who worked for the Milams, were part of the group that beat and

killed Till. One of the blacks discovered Till wasn�t dead so the two .-blacks killed

him and helped in the disposal of his body. _

b6 0 &#39;I�ill�s body was buried in a barn on property owned by�  I
b7C _ . _ 1 � &#39; .

owned a farm that was located 011 " �just west of the country club,
outside of Drew, Mississippi. &#39;

An analysis of the information provided by indicates the following: -_ .

a. The information providedappears to have been provided by Leslie F. Milain due to the

fact that Leslie F. Milam resided in Cleveland, Mississippi at_ the time of the alleged conversation

and that[ T I -  g
b. The second Milam brothe�-__:|net appears to be either Stanley Lamar �Bud� Milam or

Roy Bryant. According to information provided by family members both Stanley Lamar �Bud�

Milam and Roy Bryant owned and operated small country stores in Ruleville, Mississippi at some

point in time. - - , __

6. Carolyn Bryant-Donhanfs Admissions: Bryant-Donham testified on behalf of

the defense at trial in 1955. Additionally, during the course ofthis investigatio
, __

b6

we l �During her testimony� g Z __ J
[j 7 N in the events under

investigation here. These are: &#39;-

s At trial, j� -I |Bryant-Doriharn related -
b6 _

b7&#39;C the story of Til1�s entering the Bryant Grocery and Meat Market on August 24

1955 wherein Till grabbed Bryant-Donham�s hand, waist and made advances

toward her. l i
_, 94 _ g  Z
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� �I83. 139, l90

- |&#39;:]dididd she was afraid I0 id11|:|abdui the incident at
b6 &#39; &#39;

1°79 . &#39; the store with Till because  . .�go �nd [Till] and beat

him up� and �..  wmt had happened,|j_not to tell J.W.,

because  mcaus of whzit they would
&#39; :1 191, [92 _ -

0 On Saturday, August 27, 1955, when confronted by Roy Bryant about what

had happened at the stom, gave him adetailed account of the

incident where Till grabbed her hand, waist and made advances toward her. 193

On Saturday, August 27, 1955, �. ..there was a lady and her little boy or her
, b6

b7C .

grandson or somebody was in the store and, I don&#39;t know, Roy said something

to �em, and I remember telling him to leave him alone, that, you know, that .

wasn&#39;t him.� [Emmett Till] 19" &#39; -

0 On Sunday, August 28, 1955 Roy Bryant, J .W. Milan: and a man named

Kimbrell brought Emmett Till tol W 7 7 I �. U
_ b6 . E &#39; W W

&#39;07�? Ghey probably askedmwho, if that was him_ md

|:| Beoaus  no mater what|:|said no that�s -not

"&#39;3 Appendix A - Transcript � State of Mississippi vs. J .W. Milam and Roy Bryant, Second �District of Tallahatchie
Coul1l�{, Seventhjndicial Di@QSepte  - Te &#39; B 277
189

190

l91

[92

I93

i94-

W 7 W 7 95 _, z
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him becauseI I
lovc - e _

I I I "W Jl95,l96,|97.l98

7. Lama rcus Pilate: Memphis television station F ox 13 conductedian interview

with Larnarcus Pilate. In the interview, Pilate alleged that J.W. Milam confessed about I.92/Iilam�s

involveme nt in Till�s murder to him when Pilate was fourteen years old. Pilate described Milam as

living in Ruleville, Mississippi at the time of the confession and as being employed  a police &#39;

of�cer at some point in time after Till�s murder. Pilate also alleged Milam told him
md wm involved in Till�s killing. &#39;99- -

0 Pilate�s statement regarding Milam being a law enforcement officer appears to be

Egg in reference to Stanley Lamar �Bud� Milam, a �Milton brother, who was a law

enforcement of�cer in Sun�ower County sometime after the Till incident.m

o No other information learned during the instant investigation indicates o:I:I

I Ior aI Iwas involved in this matter. - -
0- Labg@t0wt,M_@;lissI,=m_1 Qther Ei!l§L1_�5;= .&#39; &#39;

1. Ithaca, Model M1911-Al, .45 caliber pistol, serial number 2102§79::I

Sprovided the investigating Agents with an Ithaca, Model M191 l-Al , .45 caliber pistol

which her brother,I:I believes was owned by .I.W. Milam and used to kill Emmett Till. The

pistol had been 0Wl&#39;l6Cl by the |&#39;:|retl-let and was given toI I I

I95

I9

I9 Misc 0Y5

Ilntfewiew of Lgiinarcus Eilate by lfox 13 Nejivs _ &#39;
t ,6.  _ ll

LAW ENFORCEMENT SENSITIVE
This document contains neither recommendations nor conclusions oflhe FBI. It is the property ofthc FBI and is loaned lo your agency: it and its

contents are not Io be distributed outside your agency.



...-
t,"--4

. $6.}

. .¬-_

. :1�.

. �a-
�I1. &#39;

. Q,
-_ z.

92-.

LAW ENFORCEMENT SENSITIVE

by her father. 2°" 202� 203 Manufacturer�s data re�ects that this weapon was matluf�tltt-tired in 1945 and
_ ,_ Z __ i b6

was inspected by Ithaca inspector� lo� 1;-70
Latent print analysis was conducted on this weapon; however, no latent prints of value were

detectedzos This weapon was test fired in the laboratory and was found to function normally. 206
. . ,. &#39;

. T ?3&#39;*&#39;.�.Kf§"&#39;-I1"= J]:�!&#39;-�£21,!.&#39;L&#39;t¬}"&#39;!r";&#39;-: . >&#39;é=-�-:=&#39;-&#39;2&#39; :-L -"*?.&#39;£ "¢r-1*," �-E1;-;". &#39; :".:1-4:."-"1-.�-*; ".1" "&#39;   .r;.-&#39;1»: >,- ..-- -.
 .- is-»  -  "--.;=:-=:§.tr.  .~92.+--,---"§- &#39;=-&#39;--=&#39;t=~.~:s".*-tg1- 1*-=?�i,"~�-E-�;=�-"&#39;4 e&3g.=p,,-;>*4;;;-=:»_.".~  -2%:-It --.".=&#39;<&#39;g»_:;&#39;=-..... .Q�-".-1  . -;"   &#39;-=t&#39;1;=&#39;_ �.!&#39;=- "1 IF-?-.-&#39;92&#39;i&#39;."r1"&#39;I�.-.-.I "&#39;1&#39;:-&#39;=&#39;:5a&#39;F&#39;:&#39;E 1;;-&#39;:==_&#39;1-_ -T  �--=3-&#39;.i-2-?1?.KEiIF"rH=~1f-&#39;.�� *$.-=~:&#39;:F=1l~.&#39;.-.1- *&#39;-�-� =¢=:==-�¢.??�"3�-5§3¢-.;£t-92- "92&#39;-7 ?._92-�."i ;-."?i A} _-1� 3v-er. ""£>�-_.¢�_1r..pft";.._-1*�;-4-.-.. ..-<-..=;§-�t¢i�¢:}.&#39;.;:»,_~�-.1-;-;-$1,-=2;=3-.t_,.�@r_= -.-,.».--=---.:5 11-.4:,~.Q-1.-&#39;.t_ J}, --.-.1-.t-.--:$."�1|t-&#39;1-.1-,1 :&#39; --#&#39; m-&#39;_..:=,4:Z<;¢-:_�54t�!-,-s:- 5.?-&#39;=&#39;- &#39;0;-&#39;..=-. .  -12-5. .~l~�;1&#39;=;-=&#39;- :1-1t.&#39;I --i.¥.§".".- ;¢.&#39;=&#39; .-""&#39;; ,�-&#39;-.-._.&#39;--.;=-  &#39;.:.�-.�-&#39;_=:  -�:"�;&#39; .  .-   !&#39;=- &#39;. *~&#39;3"§l&#39;{&#39;. :.s&#39;-&#39;=- -_--at :-� &#39;._ &#39;_ -1-�? I

&#39;§.&#39;;"�_&#39;7&#39;T-�-_~&#39;P§92i&#39;�!�::"""&#39;:§Lr;.4a;&#39;s;};-13.5" -" &#39;"-"&#39;-""- -- "_ -� -:.;-_-t__=-1-_--A- .-�-.-;;~.t.__  &#39;-ébtx-;"_%§l.&#39;.>:_-st:
mg; &#39; -  -&#39; -&#39; -:  ;.__.__..-,, --_ .�,_. ..    _,.. -_.__,-,,--_ - _ -_ - _ _-;_
 &#39; {"3 �Q &#39;4-P- *.- 92� "92*-:.  -&#39;:"¬¢&#39;iT-"&#39;1".v-��P92"=~&#39;-:.-- ."vK--.--5 - -:-.&#39;I.LIr &#39;; � { K 3&#39; "W K3� K 7 3  J�~:"�-.&#39;J-ti 92&#39;.-Kif*t_&#39;J_"_i-&#39; =  5.;   ."; "

" ..J .1  -&#39; -  - -- -&#39; -  _ -- , -.-...-__.-_:|._- _ -_ - ..-- _,- ,._ -_,_ . . _ --.-.1_:--_.-...-,....___,_q_;_&#39;:92:      I          �-~.-
..;r__ 3  1   sf.� _ T-»__&#39;__ -1 ;    . _,_,�  1;�-,;  ._._ __ _{___
&#39;"-;�-*- -"I?  ~*&#39;= .=&#39;=-�-&#39;-"&#39;1--� .-   --&#39;4-.»&#39;:t&#39;=-="-*"1""-"-:t.,i.  �- -� &#39; -=.*--~--- -�t--1:.=;.~--t.-&#39;54-:1

i]1£"&#39;?;.:="""*¥  . "&#39;7��" " &#39; &#39; - .- .. &#39; -
._-__:_ -_ -_-- ..__  ;�92Iq:_&#39;:I.I_,:92: _ _, _- -- _ Mn». __.¢ .-J4 ___. M __ _ _ ._ I
-.=-in  - . . - - -  - _""*""""":&#39; r .-._ &#39;- � ,:_.. ".=s.-:&#39;--<.==;!_? ..�- -1;;;_.¬_&#39;-.-&#39;;&#39;:;-J--,._§:&#39;s.-;:,:_H;-5.-_ -- - . , .

. 31- &#39;-   L.-I.» . .-  ._ - �K"�&#39;--&#39;  -.�-
.- .  _  = :

    -   t - - " "1 .I   . K KK K K K K. K K K K K K K K K K. K. K K K 71-;_.;�;-a .
 --,§§§¬<|KKCImt Shurden Plantation. Headquarters Barn, Cu-ca I955  _; :15 -- =_>»;!_-;
&#39;-¢=&#39;<&#39;¢t:�J-.=--= To =-..-, .1. ..t...._-.-..e,._.%TrT�T. i --ii 1- .-.1.-.--m-.-�rt _..-..--~ .  ,1 .

2. Identi�cation and Search o arn: A review of
the trial transcript, published accounts, photographs and information from individuals, identi�m:

Drew, Mississippi as the location of the former Clint Shurden Plantation. The be
a we � � as e b"-PC

property is currently owned by�  I &#39;
Situated on the property m at appear to have been standing in 1955.

naveled to Mississippi during April 2005 and visited the property in the
. - b6

company of investigators. During the tour of the property|:|explained the layout of the property bqc

Misc&#39;O/S

i 97 K

&#39; LAW ENFORCEMENT SENSITIVE K

This document contains neither recommendations nor conclusions ofthe FBI. it is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its
contents are not to be distributed outside your agency. �-

I



I-

V

ii

LAW ENFORCEMENT SENSITIVE

as it existed in I955, the location of the various buildings and homesgalso positively identi�ed
b 6 &#39;

MC the barn, shown above, as the barn in which Emmett Till had been taken and from wh5ich�::rieard
screams on August 28, 1955. 207

b2 Additionally: who met with Roy Bryant in B385, was taken to the propertv by Bryant
MD and told that Till had been torturedfmurdered inside the barn. The photograph taken in

the presence of Roy Bryant is depicted below: &#39; &#39;-

| em Igtiii�ed it is Bait? in� 1%: 1

On&#39;_May 18, 2005, a search was conducted of the barn identi�ed b  The search
. . . . . - . . b6
included the removal and sifting of dirt from the barn �oor tn one of the rooms known _to exist in MC

1955 and the use of luminal on flraming believed to exist in 1955. Seized during the search were �ve

items believed to be possible bone fragments. 208 Examination of these items l

l E l Misc O/S
. 98 7 7
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I �revealed three of these fragments to be animal bones and the remaining
two items as rocks. 209 l &#39;

3. Exhumation & Autopsy of Remains: Pursuant to an Illinois State&#39;Court Order,

on June 1, 2005 the remains interred at the Burr Oak Cemetery, Alsip, Illinois, in. a grave marked to

be that of Emmett Louis Til], were B}Ll�l�l1m6£l.2m�2�I&#39;F0ll092�Finé the exhumation of the gravesite, the

vault containing the casket and remains were transported to the Cook County Medical 1Ex_arniner�s

Of�ce. The vault was opened, the casket removed from the vault, and the remains removed from the

casket. Following removal of the remains from the casket, an autopsy was performed under the

direction oi H KT JChief Medical Examiner, Cook County, Illinois. 2&#39;2� mm�

a. CT Examination: Upon removal from the casket, and prior to"any physical

examination, the remains were transported to the John H. Stroger, Jr. Hospital of Cook;County and

subjected to CT testing._ The examination revealed there were extensive and dramatic fractures of

the skull, metallic fragments were identi�ed in the cranium, and a vertical symphyseal -�fracture of the

thyroid cartilage was observed. The distal left femur was fractured. A possible subtle fracturelof the

right capitate bone was observed in the right wrist, as well as a fracttue to the left lunate bone of the

left wrist. "*2" . &#39; - &#39;

5, am 1 1 .1- -
212

213

214
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e. Evidence of Iniggyz The autopsy revealed the following evidence of injury to the

remains: 2&#39;9 &#39;

77 � I
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d. M_i_t_-gohondrial DNA Examination: i
b6 &#39; &#39;

We �.! Till Family Genealogy: The data presented on the chart below

was provided by  other data sources, and veri�ed through vital records checksm� 22�
222, 223 _ I

&#39;.-;_ . -n_f=. _=&#39;l&#39; !_,&#39; "92 __ ._ &#39; .. �-_ ii, 5; _ _ -15-; . -__ -_92,-.|=- 4---.-:-,_&#39;;,.;_ ;._,-,�. V"; . _.�._._,:_.,-1-_|_.._ ,,... 4:.� ._3 . nr.- - ,,.I   ,u__ _: _.: 1 .-11;: 92_ _-:~-1.�; -_&#39; I .; ___�.|__ _ _*5  E.  _,     .
  "&#39; "  -- ~~-  "it ea ..a=-".-is�-teaa§;at1se.a�e:sit-===h�&#39;tae-ate  .rf.li7-&#39;jZ%ii5� "iZ%"»&#39;=1l.éii�s�-&#39;l&#39;%.5Tlli:=!"l&#39;r<7�?""--Trim?&#39;l&#39;*" E*&#39;¥-?"=i"&#39;-"tor;&#39;$.?i,Ii . ..--q3�&#39;:&#39;,|�ii?�§�-�ill-"�  -at �"-t�-*i=,j�-*1--;, --~  .-i"i;;:,ii.t~"q&#39;.=i&#39;1|1l~&#39;-."��... eeti-"�l;�;1.
    .-

b6 " -" r=- "=1.-W.  - ��ic-. -»-- _ -. - .  .. . .t -- xa -  ---� 1?." 1:2; _.. -.-l �-"-�-?.&#39;--�-. trii =-,  E.»b7 C . Ir.  _;&#39;-&#39;}j.:--;_.;-".fj..§.,&#39;*;=I"  _ &#39; ,T;&#39;;_,.<_,;.;  ,. &#39;  . E_Alma smilh Carihan . Crosby Smith I 92--:__  Elizabeth Smith I1-,1�-&l}._ .
  &#39;32.-gt -    -.    -     =1  &#39;  &#39;~�§§i"&#39;l&#39; "EL&#39;i�;¬ri - "�n? =f":"�B{� 1 ";§ {Irv I-� pug;.. - -  -..-.. =-= _ _ - ._  " , _ _~,_§ .- ,3  3.; -- . .1 -~

" .- &#39;_ :"=;&#39;11==! _§ _ -,--- -_ -- 1&#39; I0 We mam &#39;-52- ii
431. --!.;"�i-_  i  _  ._|=,. _   |_  _ _.  _ .i"%92-in? lH&#39;!�}J 1 it i- -   -= st  :-. H .,- , -» ..,. . ;. 5¥�1-Krill?�i!§t"i�t"%?4-�&#39;iiE?.iii=:�§

it

. �.! Laboratory Results: A blood sample and two buccal swabs were

obtained �o or rntDNA comparison purposesm A piece of -muscle tissue was

obtained from the remains exhumed on June l, 2005. The mtDNA sequences obtained from the

specimens contributed b  and the muscle tissue from the remains are the same.

Therefore, Emmett Till cannot be excluded as the source of the muscle tissue. A search of the

mtDNA population database available at the time of testing revealed two observations of this
>

sequence in the African American population, with 1,148 individuals represented. The upper bound

frequency for this occurrence is .42�/0.225 |

1

1
220 77� 7 7 7 T

22] M_ /222 J_SC O S

223 * W - 1
224 ..

22: _ 7 _ _ i &#39;
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- L1tDNA Seggengiiig Resulg

* Specimen T � *   1<4�*�** W  T� Rs� �***

&#39; � Muscle Tissue from Remains 92 Blood l be
l . i b7C

l

T
__ ___ _ _.l ____,_,__._______,_ ___,,,__ _ ____

;_.._ _J_§!&#39;L8Eo__.. Wig is ."Rl5.993-16§.§9_c__ 3* on - "P159955-15339 T .

16124 c . l 16124 &#39;c
- HVI - 16223 T 16223 "r 92

&#39;16319A 16319;» &#39; U

Z , ___ , Baggy  ,  111149-408 11949-408 &#39; i i .
� . I-IVII . 230 _ - 2363-. - l

1501&#39; 15011 *

1520 p 1520
2630 2630.

309.10 l 309.16:-_* _ .

31s.1c 31s.1c V

*C8TC6-Major i�
a an if 1 2 _ , ____ __L_-__ , ,_Q?l��§ ____,, , _

&#39; i

e. Anthropological Examination: During the autopsy process, anthropological

examinations were conducted and the following conclusions reached: 22° E

�.! Observations of age at death factors are consistent with the known

age at death of Emmett Till of 14 years. In particular, an age at death of approximately 14 years is

suggested by the extent of dental formation, bone development, and epiphyseal unioii.

�.! The cranium exhibited extensive fractures with areas of missing

bone, with the fractutes concentrated in areas of the cranial vault and base. No evidence of healing

was associated with the fractures and they did not display evidence of having been produced during

exhumation and examination. The characteristics of the fractures are consistent with having been

produced at or about the time of death. _ - &#39;

__ _ _ _ 1077&#39; &#39; __7 _7" &#39; * 7
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- �.! Areas of l�3Cll0Clel&#39;1Sity were noted during radiographic

examination and samples were collected. -

�.! Deposits of dark, metallic-appearing material were noted during

examination of the cranial skeletal remains. Samples of these deposits were collected for further
examination. &#39; &#39; &#39;

f. Laboratory Results:

�.! Lead Fragments: Four of the lead f1�&gl&#39;I1¬l&#39;92lS_f¬C092l|6f6Cl during

autopsy were found to be consistent in their remaining physical characteristics with deformed shot

pellets. The weights of these pellets are consistent with either number in or number "8 lead shot

pellets. 227 &#39;  -

�.! Metallic Deposits: The deposits of dark, metallic-appearing

material collected during the anthropological examination were found to contain� lead i-esidue. 228

_ g. Ammunition Data: �Remington Aims Company manufactured two .45

caliber pistol cartridges prior to 1955 which contained shot, the Ml2 and the M15 cartridges. Each

of these cartridges contained number Tm chilled lead shot and were nianufactured for the Army Air

Force to be utilized by aircraft combat crews forsurvival purposes. 229 _ 1 _ &#39;

adviScd that hisclwas very accurate with his .45 caliber pisiol and that �I
can tell ya how good he was with that old pistol. I seen him shoot bumble bees out of the air with I

it ., 230 5

L� _
121

228
1 -Misc O/S
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i - M12  left! and two lr&#39;¬|&#39;SiOl&#39;I£QfMl5 Ammunition i _ I

h. Processing of Evidence: Following the June 2, 2005 autopsy of the remains _
. I 4

_ removed from the gravesite alleged to contain the remains of Emmett Till evidence collected was &#39; &#39;

processed and forwarded to the laboratory. 23 " 232 H �I
&#39; _ i

2 i

&#39; _ i. Anatomic Diagnosis: 233 _ -ll

. �.! Gunshot wound of the head. &#39; "

- �.! Multiple comminuted skull fractures. t "

�.! Multiple lead fragments recovered from head and skull. - -j

{

�.! Fractures of the right and left wrist bones. -I
. .5

�.! Fracture of the distal le� femur. _. -i
_ 1 r

. &#39; 1

�i �.! Embalrned body with numerous venting incisions in the skin and �oor of &#39;

mouth. &#39;

_ �.! Missing left upper central incisor with open socket. Mi Sc O ,1 S
&#39;:E&#39;

.� r
 &#39;
__f � " �e!� � " �
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j. hiedical Examineiis Qpiniorrt Emmett Louis Till died of a gunshot wound I

m of the head. Manner of death: homicide. 234 &#39; I
G. Qther Allegations & Issues: . &#39; if

i be ~ so o
_ b7C - 1.| I I

ll I l iconducting research on a lynching in Mississippi, met an
_ be individual who represented hirnselfto b  Belated to |:|that|:]had �y
l we witnessed the torture of ri11.��|:|ieinei1y iaeeirnea|:|ae|:| dmng a telephone -

conversation on June 2, 2004. 23�? l &#39;
J

__ _ During a later interview/,|:|identi�ed the individual he met as |a &#39;  1
_ - " I

H _ white me1e| "E J lei the i1me|:| interviewed him in 2001  -i.
&#39; i

b6 stated he had not revea1edl | true name initially, because at the time he-&#39;had yet to - i" l
-. . we -

I _" meet the investigating Agent and was attempting to protect|:_|iclentity and|:|
__  infomiation from inadvertent disclosure to omer
1. .

-&#39; &#39;  lated tog that he witnessed the torture of Etmnett Till in 1955. &#39; - ll

I |:92described receiving a telephone call to rneet someone and ending up at a barn.&#39; Present at the - if
b6

. _ . _ �NC - bam were ten to twelve other people, including two black men, a white woman and a white boy of &#39;,  ._ � ii
�P - _ Ii

l
J� about twelve years old. The torture took place inside the barn in a small room that contained a set of &#39; &#39; &#39;:

u u bleachers. _ l

.  According to:Till was beaten with �sts, an anvil was used to strike his head, &#39; u "
&#39; I - b6 &#39; - at &#39;

1 b7C his skin was pierced at rnultipleplaces with an awl, andl  T lusedK
vK.
._._.- uir -._� a brace and bit  a hand operated drill! to drill a hole in Till�s head. Drilling wounds were located on

~ =.,&#39;
.,b-.4�92 &#39; |2- -.2

&#39;.2.== 5 Tl�
&#39;-:-. t |{&#39;¢

Misc 0/s �
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the head about one inch above Till�s right ear, as well as on other parts of Till�5 body. Additionally,

most of Till�s teeth were knocked out, the right side of his face was caved in and there were scraping

wounds along Till�s ribs. - I

related that Till�s killing had been approved by the local Ku Klux
Klan leadership and part of the reason Till had been killed were the facts that he was from Chicago

and not considered to be a child.

Dielieves that, based upon his interview ot�and other information he has
heard that, in addition l  the following were present at the barn during Till�s torture:

J. W. Milam; Roy Bryant;|  Ian unknown man froms
Mississippi;  Levy �Too Tight� Collins�; an unknown white woman; and a white

teenage boy. 237 &#39; .

Ewes shown a total of sixty-nine photographs which depicted white males from
Mississippi and one white male from Texas, all with the last name: each of the approximate

ogof:_&#39;|ooiiovoo|:|io be. |:]woo unable to identify any of the men depicted in

- A comparison of the story related t4:by to the evidence reveals a
number of inconsistencies or differences. They are: " &#39;

a. Only one tooth was missing from Til1&#39;s remains at the time of autopsy.

b. No �scraping wounds� or �awl� wounds as described by� �were present

on TiIl�s body at the time of autopsy.

21 i i I I 7 I i i W i i i I if I

23! &#39; .
. M12--: 3,�:no -
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e. The testimony of Arnandy Bradley, Willie Reed and Add Reed did not

indicate a large number of automobiles were present at the Clint Shurden Plantation on the morning

Till was present there. ._

d. &#39; The testimony of Amandy Bradley indicates she only saw four whitemen

present at the Clint Shurclen Plantation on the morning Till was present there.  _

. , . e. No evidence of wounds made by a drill were found on Till�s body. It should, _ _
W - b6

_ be noted, however, that Ti1l�sI:was missini_ _ _ lat the time of b-lg

autopsy.  &#39;

Mississippi Sovereignty Commission records reveal two instances wherein a;Billy Wilson,

the owner o  store in:| Mississippi is alleged to have involved in

the Till murder. 2 the wife of Billy Wilson, the owner o wm

interviewed.  ted her husband died in" 1991. The couple married in i951 and lived
_ b6

. . . .   . . . . - . . b7
lhB1l&#39; entire lives together 1I�l the| Iandi i llvlississippi areas and never lived 111 the C

Leflore, Tallahatoltie or Sun�ower County areas.  wu aware that certain allegations i
existed that her husband made statements about being involved ir1 Emmett Till�s rnui-�def, however, �

she believes it was another Billy Wilson who lived in the Mississippi Delta who made those

statements?� &#39;

&#39; 2.� Z  lisal W �who grewup
Mississippi. |:|is the subject oi� &#39;

I: The book is biographical in nature and recounts certain events i including

|:|is the daughter of] l I �father operated a
�i» Sovere_igill!&#39; Commission Recom�i I &#39; l
_ _ &#39; Mi 5 c 0/ s -
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alleged thatl K l, had some involvement in Till�s murder-LG

recalled an incident where she traveled with�: J.W. Milam, two other men an-cl|:|to
several locations in Leflore County. She believes the locations the group visited were locations

involved in Ti11�s kidnaping and murder. " _ ;

92:|stated that as a child she accompanied her father on many occasions when he would
b&#39;lC &#39;

stop at Bryant�s Grocery & Meat Market in Money, Mississippi. He would stop at the store

whenever he passed through on his way to check his trotlines and go �shing. During these stops,

Gwitnessed her father kissing and huggin on numerous occasions.
Sometimes on these visits:and her brothers would have to wait on their father� for hours.

:believes her father, md  both had affairs wit

3. Kn Klux Klan and Other Allegations: An extensive search and review of

records pertaining to the activities of the Ku Klux Klan during the 1950s, and in the area of interest

here, was conducted. This research, including the review of case �les and informant �les, did not

reveal any information indicating that the Ku Klux Klan had any involvement in the ltidnaping and

murder of Emmett Till. Additionally, these records did not reveal any information that any of the

persons of interest to this investigation were involved in Ku Klux Klan activities.

A review of Federal Bureau of Investigation �les related to Till�s kidnaping and murder

revealed several references to the alleged kidnaping of Levi Collins and  ptior to
trial in I955. At the time Robert Smith, Ill, a Special Prosecutor assigned to assist at the trial of

Milam and Bryant, and a former Special Agent with the Federal Bureau of Investigation, conducted

_ __ m _  Misc
LAW ENFORCEMENT SENSITWE -
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b6 investigation into these allegations on behalf of the prosecution. Smith searched fo d
b7C

Collins and determined they had not been at the Charleston, Mississippi jail, as been alleged. Smith

learned these details from the Tallahatchie County Sheriff, a Deputy Sheriff, a search of the jail, and

interviews of jail inmates by the Mississippi Highway Safety Patrol. M =

While there are other tumors regarding the murder of Emmett Till which have been

expressed from time to time, there is insufficient corroboration, lead information or iother evidence to &#39;

warrant further investigation into any of these rumors.

|
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�* Date of Birth:
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. :-&#39;

&#39;1

~|

ii &#39;1�.

rig, _

&#39;: 1 . Name:

Place of Birth: _

Social Security Account Number:

= Address: _ 92

;
LCrimiiiai Record:

2. Name:

Date of Birth: *

&#39; Place of Birth: * _

Social Security Account Number:

Address: �

Criminal Record:
i
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Prosccutive Report of Investigation Concerning
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oy ryant - Deceased;

John William Milam, also known as J.W. Milam - Deceased;

Leslie� F. Milam �- Deceased;

Melvin L. Campbell - Deceased;
Elmer Kimbrell - Deceased;

&#39; Hubert Clark - Deceased;

Levi Collins, also known as, Too Tight Collins - Deceased;
Johnny B. Washington -- Deceased;

.- Otha Johnson il;,!l:s2l§nown as_Qso__ -1- Deceased; _

lgtimetttouu &#39;1 |Il -Deceased - Victim;
Civil Rights - Conspiracy

Domestic Police Cooperation
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The following is a retyped transcript of the ROY BRYANT
and J. W. MILAN trial for the murder of BMMETT TILL which took_

place in Sumner, Mississippi during September, 1955. This
transcript has been created in such a manner as no reflect the
correct page numbers and attributions as they are in the original

transcript. H_ _

Instances where the original text is not legible, an
- underline  *1 symbol will be utilized in place of the unknown text

and/or letters. &#39; &#39;
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STATE OF MISSISSIPPI

VS.

J. W. MILAM and

ROY BRYANT

��92

�wmw»�®4®0f TRQ�SCEI§I;EMMETI IILLITRIAL Sqpt l9§§§01 -P@= _2 _ -

IN THE CIRCUIT COURT

SECOND DISTRICT OF TALLAHATCHIE COUNTY

SEVENTEENTH JUDICIAL DISTRICT

STATE OF MISSISSIPPI

IN131CTT:1,EN&#39;1L,_: l4lJ:&QER

ii-i*i*i&#39;ii"I**�l&#39;i*&#39;l&#39;*&#39;k*1l&#39;tk�i�i

Proceedings of Trial

At

September Term, 1955

- 1 n

Sumner, Mississippi
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_STATE op MISSISSIPPI > " . 1
J In the Circuit Court

TALLAHATCHIE COUNTY ! .

ssprsmssa TERM, 1955

STATE OF MISSISSIPPI

VS.

J. W. MILAN and ROY BRYANT

INDICTMENT�MURDER

Presiding: -

k Hon. Curtis M. Swango, Jr., Circuit Judge,

Seventeenth Judicial District of the State.

Appearances: &#39;

For the State;

Hon. Gerald Chatham, District Attorney;

Hon. Robert B. Smith, III, Special Assistant-
� to the District Attorney;

Hon. Hamilton Caldwell, County&#39;Attorney.

For the Defendants: -, - .

Hon. J; J. Breland, of Sumner, Mississippi;

Hon. C. Sidney Carlton, of Sumner, Mississippi;

_ Hon. J. W. Kellum, of Sumner, Mississippi;

Hon. John W. Nhitten, Jr., of Sumner, Miss.;

Hon. Harvey Henderson, of Sumner, Mississippi.
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For the State:

Mose wright
Chester A. Miller
C. A- Strickland &#39;

George Smith _
Robert Hodges
B. L. Mims

John Ed Cothran

C.F. {Chick} Nelson

Mamie Bradley
willie Reed

Add Reed

Amandy&#39;Bradley

for the Defendants-

Mrs. Roy Bryant
Mrs. J. W- Milam

H. C. $trider
Dr. L. B. Otken

H. D. Malone

Lee Russell Allison

Lee McGarrh

L. w. Boyce
James Sanders

Harold Terry

Direct
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100
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180
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245
250



FD-}U3;l [Rev I0-Pi-95]

E

g! &#39; ¬4A~JN�301l2, 620-JN-3004S�FD302

E:|:|;li:92u=lI.1q9292 nl&#39; FD/$01 U!�   T   Em. 1  5 5 92 0" _ _ ___ _  P~".~F11 ;__§§__ _ H T
v .

E _ ORGBNIZAl;ON_OF,§DURT
STATE OF MISSISSIPPI ! ?

J In the Circuit Court:

E TALLAHATCHIE couurr ! i
_ QEPIBMBERIIBRM, 19S§

E BE IT REMEMBERED, that a regular term of the Honorable
E Circuit Court of the Second District of the County of &#39; &#39;

Tallahatchie, State of MiSSiS8ippi, convened in the town of

{ Sumner, in said County and State, on this, the 19th day of
. September, 1955, at the time and place designated by statute:

E, 1 for the.convening of said Court; &#39;
E " Present and presiding: Hon. Curtis M. Swango, Jr�

Circuit Judge, Seventeenth Judicial District of the State;

K present, Hon. Gerald Chatham, District Attorney; Hon. Robert=
B. Smith, III, Special Assistant to the District Attorney;

I Hen._Hami1ton Caldwell, County Attorney; HQ C. Strider,
| , Sheriif; Charlie Cox, Circuit Clerk; and James T. O&#39;Day,

Court Reporter: , &#39;

f - Court being duly and regularly convened by proclam§

ation of the Sheriff, the following proceedings were had,

CO wit: . &#39;

a

1

I
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" STATE OF MISSISSIPPI 1&#39; &#39;

I I In the Circuit Coutt
TALbAHATCHIE COUNTY I I

$EPTENBER,TEEMr:l9i§ �

STATE OF MISSISSIPPI

J. w. MILAN and ROY BRYANT &#39; - &#39;
I

Indictment; Mgroer =

. &#39; &#39; &#39; PROCEEDINQS: -

This day this cause came on to be heard, on this the

19th day of September, A. D. 1955. Comes the District &#39;

-Attorney, came also the defendants, each of them in his

&#39;own proper person and represented by counsel and announced

_ready to proceed herein. &#39; &#39;

�hereupon, came a jury selected from the regular panels

of the week and a special venire from this County, composed _

of J. A. Shaw, Jr., Ed Duvaney, Bishop Matthews, L. L- Price�

Howard Armstrong, Ray Tribble, Davis Newton, James Tools,

George Holland, Travis Thomas, Gus Ramsey and Jim Pennington§

a1l_good and lawful men, being specially sworn to try the
issue. - u

Thereupon the cause proceeded-to trial before the

Judge aforesaid, and the&#39;Jury aforesaid, when and where

the following proceedings were had, as follows: h 3 .

r

I.

I
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I THE COURT: Do you gentlemen desire to make any pre-
liminary statement? &#39;

i ._ ms� CHATHAM: No Sir. .
1

- The District Attorney, for and on behalf of the State

" of Mississippi, than and there introduced the following -
testimony and evidence. that-is-to-saya�

&#39; §QR_IHB_PROSBCUIlQN I

NOSE WRIGHT,&#39;

e witness introduced for and on behalf of the State, being ;

f 1 first duly sworn, upon his oath testified as follows:

DIRECT EXAMINATION

BY DISTRICT ATTORNEY CHATHAM: .

Q will you please state your naoe to the Jury? _�

A Mose wright. _

Q Uncle Mose, where do you live?

A Money.

Q Is that Money, Mississippi?

. A Yes, Sir.

Q And where is Money with reference to Philipp in!

Tallahatchie County? &#39;

A It is �- I think it is about north, maybe northeast.

Q Do you mean Philipp is north of Money? u

I = .
� A Yes, sir. that is what I think.

Q How long have you lived in that community, Uncle

Mose? � 4
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&#39; A

Q

&#39; living near

A

O

A

Q

place?

E

Q

A

Q

&#39; A

Q

. A

Q

A

Q

were living with you there at your home, living with you and

Ever since �Q6.
- &#39; 3

And on August 28th, of this year, where were you I

Money? - -

where was I living?

On whose place were you living?

Mr. G. C. Frederick. - . �

And in which direction from Money is Mr. Frederick&#39;s

Bast;

And about how far from Money is that?

Three miles.

Uncle Mose. are you a married man?

Yes, Sir.

How much family do you have?

Oh, I have twelve.

_You haye twelve in your family?"

vBut they are not all with me, you know. _

In August of this year] how many of your family 1

your wife there? &#39; - &#39; &#39;

_ A

Q

There was only me, and my wife and three children.

There was you, and your wife and three children

- living there at-that time.

A Yes, Sir.

. .1
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|_ Q What kind of house do you live in, Uncle Mose?.
A We live in a six-room house. l l ~

I Q will you tell the jury how those rooms are arranged?
A I think so. &#39; 6

U Q well, tell them. please. -
� A wellh the house in the east is a living room, ahd

on the west there is a living room, in the front, you know, &#39;

� and there is a screened-in front QOICh facing north; and
.there is a kitchen between those rooms, and there is a door &#39;

__ E that enters into the east room, but it goes right on through;

to the south room, you know. . &#39;

I Of course, there is a partition there, and we-have�

_got to go through this door there, and it is the same way

over on the other side. There is a west door that enters

into the west room. And then we just go on around there

and that is the way we enter the side of the other rooms

there. That is where the bedrooms is. .

Q From your explanation of the floor plan of your

house, I take it that there are two rooms on the front, is

that right? &#39;

A Two on the front, that&#39;s right.

Q -And your house faces north, is that right?

A Yes, Sir.

Q How close is your house to the road?
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A It is fifty some feet, I think, about fift? feat.

- Q Are there any trees in your yard between your Bron:

porch and the road?

A

Q

Yes, sir.

Now, specifically on the night of August 27th, Sat?

urday night, August 27th, who was there at your home at bedé

time? &#39;

A

and Wheeler

nephew -- I

Maurice and

_ Q

urday night

. A

we-11,

Parker.

am his

Robert

Uncle

at bedtime, there was Curtis Jones, my grandson; -

my grandson; and Emmett Louis Till, my 3

uncle; and

and Simon,

Mose, tell

Lillybeth Wright; my wife; andj. &#39;

my sons. , .. &#39; 5

. L

the jury about what time that Sat-

your family went to bed. .
1

My wife was already in bedr -Of course, myself and

the boys, we went to bed about one o&#39;clock. We bad went to

Greenwood that night. and we tame in about one o&#39;clock.

Q

family been

A

Q

- A

Q

A

Q

Had you, and your wife and all the members of your

to Greenwood that night? I

My wife didn"t go. It was just the-boys that went.

And she remained at home, is that right?

Yes, Sir. r

And you got back with them about one o&#39;clock?

Yes, Sir.

And you.immediately went to bed, is that right�

" 7
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A Yes. Sir. . , »

Q Now; I want you to tell the jury in which room of

your house did Emmett Till go to bed? &#39; - J

- A well, the east room, my wife and I sleep there.f

- a Q Then we will call it the east front room, is that

right? _ _ &#39; . ;_

A That&#39;s right. And there is a door that leads out

to the side room there. That is_where Emmett Till was. I-

Q And who went to bed with Emmett Till that night?

Simon, my baby. _ . l FA

Q And Simon and Emmett Till were the only two people

in that room that night?. ~ , .

A That&#39;s right. - . -

- Q Now, Uncle Mose, after you and your family had gone

to bed that night, I want you to tell the jury if any person.

- or if one or more persons called at your home that night,

and if they did, what time was it?

A About two o&#39;clock_ .

_ Q What was the first thing that attracted your atten-

tion to the fact that there was someone about your premises?{

A well, someone was at the front door, and he was saying,

"Preacher - � Preacher." -And then I said, "who is it?" And I
; &#39;-

* ? then he said, PThis is Mr. Bryant. I went to talk to you and

that boy."

B

92
U
W
ly

92
l
L

3
1 92

U
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Q Do you know Mr. Bryant? � . ,

A I just know him since he came up here. I couldn&#39;t

see him that night so well, only with that flashlight there. 1

and I could see that it was this other man. Mr. Milam. But&#39;

I know Mr.�Milam. &#39; -

Q You know Mr.-Milam, do you?

A I sure do. _

Q And then what did you do? &#39;

A Well, I got uo and opened the door.� -

Q_ And what did you see when you opened the door?

A well, Mr. Milam was standing there at the door

with a pistol in his right hand and he had a flashlight in

his left hand. - &#39; 1

Q Now stop there a minute, Uncle Mose.� I want you to

point out Mr. Milam if you see_him here. - - :

A There he-is  pointing! �

Q -And do you see Mr. Bryant in here?

rA {The witness pointed with his hand! u 1

Q �All right ~ - about how big a porch is this there on

the front of your house, Uncle Mose? How wide is it? I

I right?

A It ought to be something like about nine feet.

Q You would say it is about nine feet wide, is chat?

A Yes, Sir.

nu-

S5�.

I-
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i Q And does that plorch run the full length of your
i

house? &#39; " i

E&#39; &#39; A That�s right. - ;
Q That is, it-runs the length of those two front rooms,

_ .

I is that right? - .&#39;
E &#39; A That&#39;s-right.

Q And I believe you have already testified that it is

E a screened�in porch, is_that right? &#39;- - d
A That&#39;s right, " 1

E1 H. Q Now tell the jury, Uncle Mose, when you opened the
E - door and looked out at that time, and you saw Mr. Bryant -

and Mr. Milam there, where were they standing?&#39; _ _

l&#39; _ MR. BRELAND: he object to that, Your Honor. He said
.that he didn&#39;t recognize them out there.� He_said he just

I saw the flashlight. &#39; - -. - &#39;

u THE COURT: The objection kill be sustained. The wit~
ness stated that he didn&#39;t recognize-Mr. Bryent at that time;

&#39; " o when did you see-those two men that night? f
A That was about two o&#39;clock in the morning. _

| Q But did you see them before you opened the door or
I after? -

A It was after I opened the door.

{&#39;=
Q And where were they standing? ;

A Mr. Milam was standing there at the door, and there was

&#39; IO
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one man standing at the screen door, and Mr. Bryant was

standing kind of out away from the door. -

MR. BRELAND: We object to that, if the Court please.
a

He said that he didn&#39;t recognize him- I i 3

. THE COURT: I believe the witness has.stated that he

did not see Mr. Bryant, that he didn&#39;t.see him out there � &#39;

that night because it was dark. &#39; 1

&#39; THE WITNESS: I saw&#39;him but I cou1dn�t see his face.

&#39; THE COURT: The objection will be sustained. He has &#39;1

_ stated that he didn&#39;t recognize Mr. Bryant. &#39; -

MR. BRELAND: And we would like to ask the jury to _ -

disregard that statement. . - &#39;

_ THE COURT: You gentlemen of the jury will disregard

the statement made_by the.witness about Mrl Bryant at this "

time." &#39; r &#39;.

Q when this man first called out to.you that night,

Uncle Mose, did he tell you who it was?

A Yes, Sir. _

Q And who did he tell you it was? &#39;

A He said he was Mr. Bryant. . &#39;

Q And do you see the man here in this courtroom now

who was standing on your porch that night that said he was �

Mr. Bryant?
1

A Yes, Sir. .

11
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E MR. BRBLAND: we object to that, Your Honor, He shid
_ that he didn&#39;t recognize him. _ &#39; -

[ - THE COURT: The objeotion at this time will be sus-
tained unless the witness can say that he was able to iden-&#39;

I tify him and recognized him that night -
E _ Q Now, Uncle Mose, what did you say J. W. Milam had in

his hand that night when you saw him there-on your porch?

� A He had a pistol in his right hand.
.,Q And what else did he have?

K; 3 A And he had a flashlight in his left hand;
} Q And what did he say to you? &#39;

A Well, he asked me if I had two boys there from

. Chicago? - _ ~

. Q And what did you say?

A_ I said, "Yes, Sir.�

Q And will you tell the jury who those boys were?:

A Wheeler Parker, my grandson, and Emmett Till.

Q How long had they been visiting in your home with

you. V &#39; *

A They was there e week that same day. &#39; ;

_ Q No, Uncle Mose, after you told Mr. Milam that you

did have two boys there from Chicago, and that they were 5

there in your house, what did he say and do then? _-

� A Then Mr. Milam said, "I want that boy that done the

talking down at Money." : . 12
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o And what did he do? &#39; -

. A well. we went right over to the east room, theifro

room there, and I called, and he wasn&#39;t in thereu é

Q when you say "we". who do you mean by that? who

was there then?

&#39; A Mr. Milam and Mr.-Bryant. .

MR, BRELAND= we object to that, Your Honor. And we

ask that his statement be excluded. 3

Q At any time after you first saw the man with Mr.

3 Milam that you first could not recognize, did you later on I

recognize him in or about your house as being a man that youi -

knew? Did you ever recognize him that night?

A That is the first time 1 remember seeing him. Q

Q where was the first time you remember seeing_hie?

1 A In my house - I &#39; i

A That&#39;s right. _ l " "

&#39; Q

-:

And who was that man?

A Mr. Milam.

Q And who else did you see in your house?

A Mr. Bryaht.

MR. BRELAND= Now just a moment. please � - -

THE COURT: Let Mr. Chatham ask a further question L

about that, if you will. please. " -

�t.

Q The first time you ever saw him was in your house?

1.3

E

1

i
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&#39; Q Did you at any time that night_recognize Mr. Brya

es one of the men in your house? - &#39; I

&#39; A_ Yes, sir. i

MR._BRELAND:- We object to that, Your Honor. That i

just a repetition of the question. Q

THE COURT: The_objection will be overruled there.

believe he stated he didn&#39;t recognize him at first. Now let&#39;s

find out if he ever did recognize anyone there that he&#39;cou1d :

identify as Mr. Bryant. &#39; " -

- Q Uncle Mose, do you see any man in this courtroomI
r

who was with Mr. Milam that night at your house? "

A Yes, Sir. ~ . -

MR. BRELAND= We object to that, if the court please

That is purely a leading question,-and having the party here �

present at this time and sitting in the courtroom, that

would not be a proper identification anyway. And his state- &#39;

ment to begin with, he said that he never recognized him.
I-

_ THE COURT: I believe he said he didn&#39;t recognize hi

the door. T�e objection will be overruled at this time.- �

Q And will you point that man out, Uncle Mose?

A | Yes, Sir. - - &#39;

well, point him out for the benefit of the jury.Q

A
i

.1
- � Yes, Sir.

Q And who was that man?

" &#39;¥-G

DC.

s

I

ROW

H1
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A It was Mr. Bryant, he told me he was. .

Q Now, after Mr. Milam and Mr. Bryant got in Qour]

house that night, tell the jury what you did. _ i

&#39; _ A Well, we went to this first room, we went to the

first bed there, and Emmett Till wasn&#39;t in there, And-so I � &#39;

walked out the door into the side room there. Of&#39;course, &#39;

there wasn&#39;t anyone sleeping in the first room. And then &#39;

I passed another door. and in this second room there, we

found him and Simon in bed. »

, Q Now, what, if anything, was said.by Mr. Milam or Mr.

Bryant to Emmett Till? ? -

A Well, before we entered into the room, Mr. Milam said, &#39; "

"If this is not the right boy, then we are going to bring him l

back. If it is not the right boy. we are going to bring him j &#39; l

back and put him in the bed."

Q Did_you ask them what they wanted with the boy? ; E

�A No, Sir, I sure didn&#39;t. &#39; ;

Q And.what did they do then? &#39;

A Then we come on to where this boy was in the room i

there, and he_was there in the bed, and they-told him to get 1

up. _ . &#39;

Q Who did?&#39;

f . A Mr. Milam said for him to get up.

Q And what did he have in his hand then?

A He had the pistol and the flashlight. - 15
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&#39; Q

A

And what did Emmett Till do? 1

He got up and dressed. He sat on the side of the

bed and dressed. . -

Q

A

And what happened after that, Uncle Mose?

well, when he got up, and they started out, then he

asked me if&#39;I know anybody there and I told him, �No, Sir.

I don�: know you." - &#39; . u -

And then he said to me, "How old are you?" And then

I said, "Sixty four." And then he said, �well, if you know .

any of us here tonight,&#39;then you will never live to get to

be Sixty five." - u

Q

A

-o

Till?

A

.&#39; Q

left your house, did you go back to the door the same way you� _

came in?

A

the door was

there. That

Q

A

And was that in.the room where Emmett was in bed? .

That&#39;s right. _ _ - I

And then did they leave out of your house with Emmett

That&#39;s right.

Did they go out the same way they came in? When they

No, Sir. we went through some room there, you know,

open, and we went through this other bedroom

is where we went through on the way back.

was that the room where you and your wife sleep?-

Yes, Sir. &#39;

16
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. &#39;Q And when you went through that room, did either. F

Mr. Bryant or Mr. Milam have anything to say to your wife? &#39;

- A Yes, Sir, they did. _ - &#39; h

Q And what did they say?

&#39; A Well, she had gotten up out of bed, and then he said- 92

- "to her, "You get back in that bed, and I mean, I want to hear &#39;

the springs." .- u _ &#39; - I i,�

_ Q He said that he wanted to hear the springs? ,

A That&#39;s right.

a Q And what did she do then?

A Well, she got back in bed. &#39;

Q And did Mr. Milam still have the pistol in his hand
then? - &#39; &#39; &#39; l

A He kept it in his hand all the time. _ -

_ Q Before you got out of the house, Uncle Mose, or be-

fore Mr. Milam or Mr. Bryant got out of the house with Emmetti *5

- Till, I want you to tell the jury if either you or your wife .

tried to induce them not to carry the boy out.

A Yes, Sir. -

Q what did you or your wi�e say to them? h

A MR. CARLTON: We object to that, Your Honor. That

would be hearsay testimony. - i

THE COURT: If anything was said it would have been in

the presence of the defendants. The objection is overruled. Z

17
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Q Go ahead, Uncle Mose, and tell us what was said.l

_ A �Well, my wife, she said that we will pay you what-

ever you want to charge if you will just release him. She

;said that we would pay them for whatever he might have done ,

if they would just let him go. I &#39;

- Q And what did they say?

A They didn&#39;t say a word. &#39;

Q And did they remain there after that?

A Well, just for a few minutes, and then they walked 92

_ ! out; " I l

Q Where did they 90?

A They entered a car and drove off towards Money. l

. Q And what did you do, Uncle Mose?- Did you go to the 5
I

front door when they went out of the house? &#39; I

MR. BRELnND:_ we object to that. That is a leading

question. _ . u &#39; - l
- u

THE COURT . I want to ask all counsel to please refrain L

from leading questions so_far as possible. u

MR..CHATHAM: I am sure that rule will work both ways,

Your Honor. -

THE COURT: That applies to all counsel. _

Q Uncle Mose, after Mr. Milam and Mr. Bryant left out

� of-your house that night with Emmett Till, what did you do? -

.A well, I came out towards the screen door, and I � a
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stood there on the porch.&#39; &#39; . -

Q Is that the screen door on the porch which you des-

cribed at the beginning of your testimony? E &#39;

A That�s right. &#39; &#39; -

. Q And from that point, could you see out near the road

- in front of your house? -- - I

A I couldn&#39;t see very clear because there wasn&#39;t no &#39;

light. "

Q What, if anything, did you see_out there when Mr.

3- Milam and Mr. Bryant took Emmett Till out in front of your -
- 2

house?

A I saw a car moving off towards Money.

Q And which way was that car parked?

A It was parked towards Money. _ .

Q Before Mr.:Mi1am and Mr. Bryant got to the car with

Emmett Till; did you hear them make any statement or ask any-

body out there any question in that car?

A I sure did.

Q Will you tell the jury what that was}.

A They asked if this was the boy, and someone said{

llyes . ll -

Q was that a man&#39;s voice or a lady&#39;s voice you heard?

A It seemed like it was a lighter voice than a manPs.

Q Did you say it seemed like a louder voice? 1

&#39; . 1 9

<
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A Lighter. _ .

And what did they do with Emmett Till after they re-Q

ceived tha response from the person who was in the car?0-
L

MR. BRELAND: If he knows, Your Honor. ,

THE WITNESSr Then they.drove off towards Money.

Q Do you know what kind of an automobile it was? i

st heard -A No. Sir. They didn&#39;t turn on no lights.- I ju

it and I kind of saw it there in the dark. It was kind of

dark, you know, and there was no lights on it.

Q The lights weren&#39;t burning on the car?

A NO, Sir. &#39; " &#39;

Did you-watch the car as it drove off towards Money?Q

A well, I stood on the porch there for maybe twenty min~

UCES OI� T110756.

Q As far as you know, did they ever turn on any lights

on the car?
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A Yes, Sir. -

Q And what about any house in the other direction?

A I guess about half the distance. _ I

Q .

you, is that

In other words, there is no other house close by

right? &#39; J

That&#39;s right. _A

Now, Uncle Mose, have you since that night ever seenQ

.Emmett Till alive? &#39;

"- A .No, sir.� _ _ &#39;

, 92 &#39;Q_ Did Mr, Bryant or Mr. Milam ever bring him back to

your house that night?_ - . - " P

A No, Sir, they haven&#39;t.

Q Or have they ever brought him back?

A No, Sir.

Q Now tell the Court and Jury when was the next-time

after they took Emmett Till away from your house that you

saw him or his body. &#39;

A I saw him when he was taken out of the river. He

was in a boat then. I don�t know just which day it was. -

Q was that on the Wednesday following the Saturday

night that they took him awax from your house? .

� A That&#39;s right.

� Q And when you saw Emmett Till there, was he living or

dead?

21

1
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A He was dead. .

" Q where was Emmett�S body there at_the point in the

�river where you went when you first saw him after that?

� A They had him in a boat. He was in a boat there.

Q And who was there handling the-boat, if you remember?

. A They already had him out. There wasn&#39;t anyone

handling it when I got there. It was already on shore.

Q It was already on the shore when you got there? _

A That&#39;s right.

} Q And who went with you over there, Undle Mose?

A It was_the Deputy Sherii�, I think. I don&#39;t know the

names. There was two of them. .

MR. BRELAND: we object to his stating what he doeesn�t

know. -

The old man is endeavoring to tell tnefMR. CHATHAM:

truth. Do you object to that?

THE COURT: Counsel will please direct all remarks to

the Court. These side remarks to each other are not necess¢

ary.

Q Then you don&#39;t know the Sheriff of this County?

A I just know him since I have been here is all.

Q well, was Mr. Strider there?

A He sure was.

Q _Do you know Mr. Garland Melton, one of his deputies?

&#39; Z2
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A Z sure know him, too. u 1

Q was he there?

A Yes, Sir.

Q And.was there a lot of more white peop1e_there? ;

A Yes, Sir. -

Q .And were there two or three young boys there?

A Yes, Sir.

Q who came and-notified you to come up there, that &#39;

chere might have been some person there for you to see? &#39; &#39;

1n,A It was the Deputy Sheri�f from Greenwood. I don�c

know his name. &#39; " .

Q You don&#39;t know whether.it would have been Mr. John

Ed Cothran or not? - &#39; -

A_ Well, I know Mr. Smith, the Sheriff. It wasn&#39;t Mr.

�Smith. . -

Q Who did you carry with you when you went up there?

_ did any members of your famiiy go up there with you?

&#39; A No, Sir. _

&#39; Q When you got there, was the body of Emmett Till leying

on the bank?

A It_was in a boat.

Q I want you to tell the jury whether or not you oonld

tell whose body in was? -

A Yes, Sir-

23
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Q And who was it?

A Emmett Till.

Q During the time you were there where you first saw

the body, did you notice whether or not the undertaker or "

any Deputy Sheriff took a ring off of Emmett&#39;s finger?

A

Q

E FICIE ?

A

, 3 Q

ence to the

A

Q

body? What

_ A

Yes, Sir._

And was that ring taken off his finger in your pres-

That&#39;s right.

What did you do after that, Uncle Mose, with refer-

_b0dy?

what is that?

What did you do after that with reference to Emmett&#39;s

did you do with his body?

well, we taken_it beck. The undertaker man took it -

back to Greenwood.

Q

- A

Q

A

Q

A

Q

And what undertaker man was that, Uncle Mose?

Mr. Miller.

Is that Chester Miller?

Yes, Sir.

And he is the

That&#39;s right.

And he is the

undertaker man over at Greenwood? -

man who took the body from the point on

the river where you first saw it there? - u

$
�
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A That&#39;s right. &#39; &#39;

- " Q And where was it that you next saw Emmett&#39;s body

&#39; after Chester Miller took it away from the river?

_ _ A After he took it away from the river. I didn&#39;t see

it any more. �

Q Did.you supervise the arrangements for the burial of

Emmett�s body? &#39; I -

A That&#39;s right.

Q And where did you have it&#39;sent?

92
J

A At Money. Where I live, we have a church and grave-

E.yard ther -

And did they bury the body there?

They sure didn&#39;t.

Q

A .

Q

A

What did they do with the body?

- They carried it back to Greenwood. &#39;

MR. BRELAND: we object, Your Honor; He has already said

that he didn&#39;t see it any more. .

- THE COURT: The witness can only state what he knows,

Mr. Chatham.

Q Did you give any instructions to the Sheriff, or to the

undertaker man, or to anybody as to where the body should be. I

sent for burial? &#39;

¥ A That&#39;s right.

Q And where was that?

25



gegssse=======��=*===*~=*==���������"�"wn=e�m~htt;rsWWaW�se. eerie: ; ...... .;;ms.-_ss .we�_ _ �u� . _ :i|i§�£ .

13.391; {Rev I 0-6-95!

% J 44A�JN-30112. 62D-JN~3U045-FD302
5 &#39; - ~ . I

;mm@m0WDGMof lB3NSCRL£I;§MMETT ILLLZ§Bl5L_§§p§rl2§§-O": �ew . -my 29_
I

- A At Money. &#39; _

Q But you say they didn&#39;t bury the body at Money?,

&#39; A They sure didn&#39;t. - 3
I _- ..

Q well, did you give anyone instructions as to where

the body was to be sent for burial? &#39;

- A Yes. Sir. I called the boy�s Grandmother in.Chicago,

and she told me - - - &#39;

&#39; MR. BRELAND: We object to that. Your Honor. Y

THE COURT: The witness cannot repeat any conversation

§ ! that was not made in the presence of the defendants. .

_ Q A�ter you had this conversation, what instructions

did you give as to where the body was to be sent for burial? -

_A I said not to carry it to Greenwood and bury the

body there. and I made other arrangements. "

Q Did you give the undertaker man there at Greenwood

any instructions as to where he was to send the body? &#39;

,A MR. BRELAND: We object, Your Honor. He said that he

didn&#39;t see the undertaker. .

THE COURT: I don&#39;t think he testified as to that. I

think he said that he had not seen the body after it had&#39;

been taken away. _ - -

MR. BRELAND; Well, find out if he saw the undertaker.

1 5 MR. CHATHAM: Mr. Breland. we will conduct this examin-

ation, if you don&#39;t mind. -
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THE COURT: You gentlemen will have to direct your

remarks to me.

Q Uncle Mose, what I am trying to get at is this: ;

where does Emmett&#39;s Mother live? �

A In Chicago. &#39; 2

. &#39; Q Now will you tell the jury whether or not, whether

you gave any instructions to anyone to send the body up_to &#39;

Chicago?

�MR. BRELAND: we object to that. we object to the ;

} leading form of the question. &#39;

l THE COURT: will you rephrase your question, Mr. Chat?

ham? .f

&#39; &#39; Q After the body had been brought to Money, where did

you tell the undertaker to send the body from Money?

MR. BRELAND: We object to that, Your Honor. He hasn"t

said he told him anything about that. &#39;

THE COURT: If he told him, he can testify-to that.

Q Did you tell the undertaker where to send the body?

A_ 1 didn&#39;t. - &#39; &#39; " &#39;

Q Now, Uncle Mose, getting back to the point where you

saw Emmett&#39;s body there on the river, what river was that?

A Tallahatchie.

Q will you give the jury some idea as to about where

on Tallahatohie River the body was when you saw it that -&#39; *

Wednesday morning? 23§§§@7. - &#39; �if
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or towns was

A

Q

A

O

It was in a boat and the boat was out of the water.

And was it between some towns? what communities

it between or near?

It was between Philipp and Tippo.

And you stated you were present there when Miller

took the ring off of Emmett&#39;s finger? &#39; - -&#39;

1..
! 1

A

Q

A

Q

A

Q

A

Q

A

Q

A

O

I was looking right at him, that&#39;s right.

And what did Miller do with that ring?

He put it on the seat there when he taken it off.

Do you mean the seat in the funeral coach?

That&#39;s right.

was that ring&#39;eyer given to you?

That&#39;s right. I asked for it.

when did you ask for it? - .

Shortly after they got the body in the coach.

And did he give it to you? " "&#39;

That&#39;s right. _

Now I hand you a ring

tell the Court and Jury if that is

- Miller took off of Emmett�s finger

morning?

A

Q

A

Q

Yes, Sir, it&#39;is.

How long did you keep

Until we got home.

And then what did you

Uncle Mose, and I ask you_to

the ring that Chester &#39;

and gave to you that

the ring after that?

do with it?

l
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A I gave it to the Sheriff.

~ Q Sheriff who?

A To the Deputy. I don&#39;t know his name.

Q was that a Deputy in this County?

A LeFlore County.

And until today that is the last time you saw thisi- Q

ring, is that right? - - &#39;

A That�s right.

Q And you say you gave it to the Deputy in LeF1ore

County? . &#39; �

A That&#39;s right.&#39; j

MR. CHATHAM. TAKE THE WITNESS.

CROSS EXAMINATION

BY MR. CARLTON:

Q" Mose, I believe you testified on direct examination

that Emmett was sleeping in the east room right behind your II

bedroom, is that correct?

A "That&#39;s right.

Q And also that he was in the bed with your son. Simon?

A That&#39;s right.

Q Who was next to the wall in that bed?

A Simon.

Q And how close was the side of the bed where Emmett

was to the doorway into your room? &#39; 29

I

F

i
._ I
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A The head of the bed wsa jammed up against the wall
and the door was right there.

Q And who e1se.was asleep in that room?

A Robert and Maurice.-

Q Z believe on direct examination, he testified there

was nobody in there but Simon and Emmett.

A well, that is the way it was. They was in there

with Emmett. �

Q Do you mean you are changing your story now from

{H } what you said awhile ago? . &#39; &#39;

A i didn&#39;t say it.

Q You didn*t say that those were the only two in that

. room?

_&#39; A They was the only two in the bed, and I didn&#39;t say

in the room - I

Q well, who else was in the room?&#39;

A&#39; Robert and Maurice. They was both in the bed.-

Q _Those are both your boys?

A That&#39;s right.

Q How old are they?

A Robert is fourteen and Maurice.is sixteen.

Q when they came to your house that night, as you say.

E and called out, "Preacher ~ - Preacher�. where was Mr.

Milam?

I
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A

Q

A

Q

had the pistol and the flashlight

A

&#39; Q

A

0

, A

- Q

right?

. A

_Q

A

Q

front of the

A

Q

A

Q

A

J � Q

A

He was standing right at the door. -

And as soon as you opened the door, you saw him?

That&#39;s right. &#39; I

and show the jury just how heNow, will you get up

in his hands. as you say?�

He had the pistol right in this hand  indicating!.

He had the pistol in his right hand?

Yes, Sir. &#39;

And how did he have the flashlight?

In this hand  indicating!. _

And he had the flashlight in his left hand. is that

Yes, Sir- &#39;

And where was the flashlight pointed?

It was out like this {indicating with his hand1._

Do you mean it was out in front of his body, in

other hand in which you say he had the pistol?

That&#39;s right. -

was there any light in your house that night?

No light. .

Did anybody ask you to turn on a light?

NO. Sir ~ - Well, they asked me to.

Did anybody ask you to turn on the lights?

Yes, Sir.

3
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Q But you didn&#39;t turn on the lights?

A No, Sir. &#39; &#39; .

Q were there ever any lights turned on in your house

while those men were in there? -

A No, Sir. -

- Q_ How many flashlights were in there, in your house

that night? I

- A I didn&#39;t see but onel -

__ Q And where did he keep that flashlight while he was

your house?

A It was right in his hand.. .

Q He held it right in front of him all the time? .

A That&#39;s right. &#39; &#39;

Q Did he ever turn it up and shine it in his face?

MR. CHAT}-LAM: In whose face? , &#39; -

Q Did he ever turn it in his own face?

A Well, he had it something like that when we was

going through the house {indicating with his hand}. =

Q who was in front of you as you were going through

the house?

A well, me and Mr. Milam was side by side.

Q .And this other man was behind you, is that right?

A He was behind.

- Q And did he always keep the flashlight out in front
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A That&#39;s right. I _ 1 I
Q Did he ever shine it in his face? &#39;

A well, I could see from the light, you know, how it
will shine out from the side like that. -

I &#39; Q But" did he shine it in Emmett&#39;s face?

A Yes, Sir. he did. -
Q �Did he ever shine it in Simon&#39;s face? &#39; �

A I don&#39;t l-mow about that. He was on the back there.
" . Q when you went in the room where Emmett was, was _

;&#39; �=, Emmett asleep? I - I

Q" who wakened him up? &#39; .

� A That&#39;s right. .

V A He� told him to get up and put his clothes on. l

_ _ Q Did he have anything on at the time when he was in I

bed? was he sleeping with clothes on? I U

A _I think he had on his shorts and maybe ai shirt. I

don&#39;t thihk he had pajamas. &#39; &#39; _

Q And when he told him to get up and put his clothes I
on, what did he put en then�?

A He put on a shirt and trousers. I

Q Did he put on any shoes? .
A Yes, Sir. &#39;

I. �i Q And he got dressed, did he? I
A That&#39;s right. _

33 ll
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Q what kind of clothes did he put on?

A I.can&#39;t remember what kind.&#39;

Q Well, you stated that you were there looking at

him, didn&#39;t you? -

A That&#39;s right.

Q And you were standing right there, weren&#39;t you?

A frhaa;-5 right. " &#39; _ &#39; &#39; _

Q And there Mr. Milam was standing there in front of

your door, when you opened your door that night, you saw 7-

i } him right there at that time, did you?

A That&#39;s right. . -

Q And where was this other man that you say was there

who went through.the house with you? -

" A He was standing back behind Mr. Milam.

Q Could you see him standing there then?

A No, Sir, I didn&#39;t see him right then. -

- &#39; Q- Then how could you see him when you say that you saw

him standing back there then?

A Well, he was on the porch.

&#39; Q But the light wasn&#39;t on. was it?

A That&#39;s right. _

Q when you opened-the door and saw Mr. Milam there

{
- and saw this other man standing behind him, could you see

the car out there then?

@

r
H
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_ A No. Sir. I didn&#39;t see the car- -

Q Well, how Could you see the man standing back there .

if you couldn&#39;t see the car? .

A well. like I said, he was up on the porch.

Q And you say the light wasn&#39;t on? _

A That&#39;s right. &#39; &#39;

. L Q But it was so_dark out there that you couldn�t see .- &#39;

.the car? .

A I couldn&#39;t see the car out-in the road, nol

1 Q was there anybody else there at that time? - 92

A There was one man who stood there at the screen I

door: . - ~

Q How was he standing? -

. A Well. he was standing kind of with his head down

like this here  demonstrating! peering. He was trying to

hide, it looked like. .

f Q In other words, you think he was trying to hide to

keep_you from seeing him?

&#39; A That&#39;s right. &#39; &#39;

. _ Q And I believe you told me before that you thought

he was a colored man, isn&#39;t that right?

_ A He acted like a colored man.

&#39; � Q Where was this second man when you walked into this

other room, this other front room? &#39;

. 35
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A �well, all three of them was almost together. .

Q who was in that other bedroom near the company room?

A There was wheeler Parker, my grandson, and Curtis

- Jones. .

Q And when you started through the house, you looked

at them, did you?

A That&#39;s right. - .

, Q well, how did you know-what boy they were looking

for? � _

that was on Thursday or maybe Friday. _

Q You already knew about it, did you?

. A That&#39;s right. &#39;

-Q I-lad you talked to Emmett about it?

&#39; A I sure did. _

A I heard someone say that this boy had done some;

thing, or had done some talking down at Money. I think &#39;

MR. SMITH: We object to that, if the Court please.

THE COURT: The objection is sustained

Q Did you punish Emmett for that?

- MR. SMITH: we object, Your Honor.

THE COURT: The objection is sustained

Q when you went into the company room,

@%J&#39; the second room on the east side, is that right?
A The South side. &#39;

you went into
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Q And that would have been the side towards Money;

is that right?

A Yes, Sir. -

Q And there is_a door going from the company room�

into that room, is that right? - -

A That&#39;s right.

Q And there is no door between your room and the

company room? __

&#39; A That&#39;s right. &#39; _

Q There is a chimney there, isn&#39;t that right? &#39;

A That�s right. .

Q And there are some

is that right?

A That�s right.

Q Whose pictures are on the mantel there?

to that, Your Honor. That has

all. It has no bearing &#39;

MR. SMTIH: We object

nothing to do with this case at

on this matter whatsoever. &#39;

THE COURT; Unless it is shown to be pertinent to this

trial, the objection is sustained.

Q was there anybody sleeping in the second room there

at all? - &#39;

A There sure wasn&#39;t.

Q That is a bedroom there too. isn&#39;t it?

3?

pictures there on the mantel, "
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A That&#39;s right. _

Q And then you go from that room into the room where

Emmett was sleeping? - &#39;

- A That&#39;s right. _

Q And&#39;back of that room in your house, back from where

Emmett was, you go into a place which is something like a

hallway, between there and the dining room, isn&#39;t that

right? . &#39;

A That&#39;s right. _

Q And there is a little place in there on the east -

side between the dining room and the kitchen, isn&#39;t that

right?

A That&#39;s right. .

Q And the kitchen is over on the left side as you are

going through there?

A

Q

A

Yes, Sir.

By the way, do you have electricity there?

Yes, Sir- &#39;

Q And you have an electric refrigerator, do you?

Yes; Sir, -A

Q And you also have electric lights, do you?

A Yes, Sir. &#39;

Q And you say that one of the men.asked you to turn
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- A Yes, Sir.

Q&#39; But you still didn&#39;t turn the lights on?

A I sure didn&#39;t. -

Q Did you ever see this man that you pointed out as

Mr. Bryant, d

that night?

A

Q

A

1 Q -

A

Q

room this wee

A

Q

id you ever see the light shining on his face

I did not�

Had you ever seen him before that night?

Not to know him. &#39;

Had you ever been in his store?

I never have.

And the first time you ever saw him was in the court

k, wasn&#39;t it? - -

The first time I saw his face, that92s right.

Now,&#39;1et&#39;s~go back to Mr. Milam -�- you testified

that he was standing in the doorway of your house with a

pistol in his right hand and a flashlight out in front of

him in his left hand, is that correct?

A

Q

six or eight

the pistol; i

A

Q

That&#39;s right.

And the flashlight was sticking out in front about

inches, about six or eight inches in front of

s that right?

I don&#39;t know about that. I didn&#39;t measure it.:

Had you ever seen Mr. Milam before that night?
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. A I never had. _ &#39;

Q Did you ever see the lights flashing on his face

that night? -
, . - .

A Sure. He had it up to his face. That is the way

I know him. ~�

Q Mose, you talked to me over at this law office over

here  pointing with his hand! last week, is that right?

A_ That&#39;s right. - &#39;

Q And do you remember this gentleman here, Mr. Breland,

being present at that time?

A Yes, Sir.

Q And do you remember Mr. Henderson being present.there

that day  indicating another gentleman}?

A That&#39;s right. _

Q And this gentleman over there in the blue coat, Mr.

Kellum, was he present that day also? l -

R. That&#39;s right.

Q You remember him being there, do you?

A Yes, Sir.

O And isn&#39;t it a fact, Mose, that you on that day told

each one of those gentlemen and me that the only reason you

thought this was Mr. Milam in your house that night was due -

to the fact that he was a big man and had a bald head? Isn&#39;t

that true? u

40
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A That&#39;s right. _

Q And the first time that you ever saw him was in this

courthouse later on when they came into the courtroom, isn&#39;t

that right? I

A I don&#39;t belieue I understand.

Q The first time you ever saw him was in this court-

room, isn&#39;t that right?

� A No Sir. I knowed him that night.

Q And the reason you say you know him is because the-

} man had a bald head. isn&#39;t that right? &#39;_. _

A well, I noticed his face and his stature. And I

knowed his face just like I see him there now.

Q Then you have ohanged your story from what you told

us the other day, haven&#39;t you? -

A They was at my house.

Q And the only thing you saw at your house, the only

- man you saw, was a bald headed man, is that right? _

A That&#39;s right.

Q Mose, isn&#39;t it a faot that before you saw Mr. Milam

up here, you saw Mr. Milam&#39;s picture in the newspapers, that

is, before he came in here and you saw him up here? Isn&#39;t

that true? 1

A I don&#39;t know whether I have or not. I can&#39;t remember.

Q Now isn&#39;t it a fact that you told me and these other
J
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gentlemen here last week that you saw him in the newspaper

before you saw him here in the courtroom?

A I don&#39;t remember saying that.

Q Do you deny that?

A I don&#39;t remember.

what were Emmett�s initials, Mose?Q

A

Q

A

I don&#39;t know. l

Are his initials "L.T.�?

That is his Daddy�s name, Louis Till.

Q

A

But are they Emmett&#39;s initials?

That is Louis Till, his Father&#39;s initials.

Q But they are not Emmett�s initials, is that right?

A That&#39;s right.�

Q Now. you say you saw a car out there when you first l

came out on the porch, and you say you saw it first when

they went out there with Emmett, is that right?

A I saw it when they went out there with the boy.-

I could see something black up on the road.

Q But you say you couldn&#39;t see a car out there on the

road when you first opened the door?

A That&#39;s right.

Q But you could see a man standing out there?

A when I first came on the porch there, sure, I saw him.

Q say you saw out there a�terwards,Now, this car you
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was the car pulled up to your porch or was it out on the

road? . .

A It was in the space between the road and my house.�

Q It wasn&#39;t up in the gravel road, was it?

A No, Sir.

Q And it is just about fifty feet out to the gravel

road, isn&#39;t that right? .

A It is something like that.

Q And what kind of trees are in the yard there?

� A Cedar trees and Persimmon trees.

Q And those trees are about thirty or forty feet from

the road. isn&#39;t that right?

A No, Sir.

. Q Then how far are they?

A I guess about maybe ten or twelve feet, something

like that. &#39;

O Is there plenty of room for a car to pull off there?

- A There is plenty of room for a car. I park there.

Q And you saw the car parked there, did you?

A when it pulled off.

Q Then you didn�t see a car before it pulled off?

A I didn&#39;t see it before he pulled off. -

Q Then you didn&#39;t see Emmett get into the car, did you?

A I didn&#39;t see that.

43
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MR,&#39;CHATHAM= If the Court please, I would like to ask

Mr_ Carlton to please give the witness time to answer his

questions. , - .

. THE COURT: The Witness will have plenty of opportunity

to answer the questions. And I must ask Counsel to direct

all remarks to the Court.

Q You didn&#39;t see Emmett get into the car, did you?

A I did not.

Q And you didn&#39;t see anybody put him in the car, did &#39;

you? _ - &#39;

A I did not.

Q And you did not see either one of these men who were &#39;

at your house get into the car, did you?

A I did not. "

. Q And you didn&#39;t see anybody in that car when it drove 5

i 92

_A 1 did not. 5

off, did you? u

Q Did you see any headlights on the car? E

A There was�&#39;t no lights on.

O Did you see any tail light on the car? i

A I did not. &#39;

Q When they opened the door to get in the car. did any -i
lights turn on? &#39; &#39; l �

W
}
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How many folks were in

I don&#39;t know.

Q that car?

A

Q _was this voice you say you heard out there.the

voice.of one of these three men you had already seen there?

A It was just a voice. They took him out there,

somebody said, �Is this him?" and then a voice said, "Yes."

But it wasn&#39;t one of them.

Q And the only reason you thought Mr. Bryant was

that night was because somebody came up there and told you

in 3 or said that he was Mr. Bryantf is that right?

A That&#39;s right. &#39;

Q How old is Emmett Till? &#39;

A FOL1I&#39;tE2El&#39;l .

Q

A

what grade was he in?

.The 9th. -

Q And how did he walk? Did he walk natural? &#39;

A HE walked right. .

Q Did he walk good?

A That&#39;s right.

Q And how did he talk?

A well, he had a stammering speech. Sometimes he

couldn&#39;t get a word out.

I .
� Q Did you understand him all right?

A Yes, when he got it out.

and

there

4
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I 1
92

And he could make you understand him, is that right?

That&#39;s right. I 92
4 1

And how tall was he? &#39; 1
-i
y

. &#39; 3

well, it looked like Emmett was about five feet and E

r inches. &#39; . _

And how much did he weigh? w

One hundred and £i£ty. H

Did he_look like he was pretty well grown? was he a 2

sized man?

He looked like a man.

when this oar drove off from there that night, how

were in there when it drove off?. H

I don�t know. &#39;

Well, you say you stood there and watched it drive I
- 92

H
= 1
4

Yes, Sir. H

right?

Was the moon shining?

It was not. *

There was no light there at all?

No light.

And you didn�t turn on the lights in your house? f
92

That&#39;s right. I i

And YOU say YOU SCOOd there f0I abguc twenty minuteg
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A That&#39;s right.

Q Now, let&#39;s go up there to the morning on the river,

Mose. when you went up there. how many folks were in the- _

car that you went up there in?

A There was three.

Q Do you know who.they were?

A I don�t know their names. They said-it was the

Deputy Sheriff of Greenwood; Mr. Cothran, I think. .

Q Did you stop anywhere on your way up there?

, -A We stopped at Philipp.

Q why did you stop there? &#39;

A They stopped to inquire where the body was?

Q You stopped there at Philipp and then you went on up

the road to where the body was? &#39;

A yes, Sir.

Q And you went with them up there?

A I sure did. &#39;

Q when they parked the oar there, what did you do?�

A We all got out and walked down to the river.

Q You got out of the car and then walked down aways

to go down to the river where the body was? &#39;

A Yes. -

Q Could you see the body in the river?

A I couldn&#39;t see good. It was in the boat.

4�?
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Q There wasn&#39;t any trees or anything like that from

where the oar was parked to where the body was, is that l

right?

A Yes, Sir-

__ Q And you could look to where the body was from where

the car was parked? -

A Yes, Sir. .

Q And did you walk down to where the body was with Mr.

Cothran?

A I sure did.

Q And did he ask you on the way down there if that

looked like the boy&#39;s body? &#39; �

A I canft remember now whether he did or not.

Q Then you were close to him, were you, when you first

decided it was Emmett&#39;s body? .

A I was standing right up over him.

Q And you didn&#39;t say anything to him when you were about

fifteen or twenty yards back fron the boat, you didn&#39;t say

that it looked like him when you were that distance away?

A I don&#39;t remember.

Q You didn&#39;t tell Mr. Cothran that before you got down

to the boat. . u &#39; ~

A I don&#39;t remember.

Q Do you mean to say that you did not tell him that.it
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looked like Emmett when you were some distance away before

you reached the boat? &#39;

A I can&#39;t remember.

_Q On_the river down there, what was done with the boat?

A What was that?

Q Was the boat still in the water?

A It

Q It

out on the bank

1 A It

was

was

out

was

out of the water. . .

out of the water just like it had been pulled

of the water?

just kind of pulled out, Yes, Sir.

Q And how was the body in the boat there?

A It was in the boat.

Q well, was it laying face down or on its back?

A On its face. &#39;

Q And what part of his body was up towards you as you

were coming up there to the boat? -

A His head.

Q And all you could see lying there in the boat was

just his head and back, is that right? -

. A They turned him over, and then I saw all of it.

. Q Now wait just a minute, Mose ~ ~ when you first came

up there, all you saw_was just the head and back, is that

_f right? &#39;

A That&#39;s right.

_. 49
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Q when you got down there, did

sation with the officers there after that

that was Emmett or not?

A

Q

A

Q

A

Q

A

Q

A

Q

3

on the boat

ring.

Q As I understand, you brought him down from Chicago

I can�: remember.

who turned the body over?

I can&#39;t remember that either.

Someone turned the body over, is that right°

That&#39;s right.

And then you

That&#39;s right. That is when.I began viewing him

And you were

That&#39;s right. �

when did you

The same day

with you didn&#39;t you?

A

Q

that right?

Yes, Sir.

And you brought him down on the train with you 18

you have any conver

as to whether

But someone turned

looked at him, did you?

sure that was Emmett Till?

first see this ring?

that he was taken out there, I saw him

there, and that is the first time I seen the
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correct?

A That&#39;s right.

Q Then you saw him with that ring, didn&#39;t you? _

A Well, he didn&#39;t wear it all the time. He didn&#39;t

wear it every day. I think they had to put some tape around

it, or something. It was too big. &#39;

Q Do you mean to say that he was there in your home all

week and you didn&#39;t see that ring?

- A I sure didn&#39;t. -

Q Then you had never seen that ring before?1

A No, Sir

Q Did it have tape on it then?

A It didn&#39;t then.

Q But you say it was too big? d

A That&#39;s right.

Q Just how do you know that is was too big?

A well, I know when they got it off his finger, well,

it was all swollen, and it was slipping off then.

.4

Q But you didn&#39;t really know it was too big, did you?

A It was too large.

Q But you had never seen it before, is that right?&#39;

A I never seen it.

l - Q And you don&#39;t know of your own knowledge that it was

Emmett�s ring, do you? u

51
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A Yes, Sir, I do.

Q Just how do you know that. Mose?

A Simon and Robert told me.

Q Somebody told you it was his ring,_is that right?

A Simon and Robert told me.

MR. CARLTON: I would like to ask the Court to disregard

that.

MR. BRELAND: If Your Honor please, we ask the Court

to instruct the jury to disregard the statement that he

knew it was Emmett&#39;s ring.

THE COURT: You gentlemen will disregard the statement

that he made where he said that he knew it was Emmett�s ring. I

MR. SMITH: If the Court please, Mr. Carlton asked the

witness the question, himself, and the witness was just -

replying to his question.

_ THE COURT: will you ask the question over again, Mr.

Carlton. I didn&#39;t get the response to that particular �

question. &#39;

MR. CARLTON: Inasmuch as the Court has told or instructed

the jury to disregard his last statement, I will pursue

another line of questioning.

Q Now, Mose, you_say that the only reason Qou identified

that man there that night as being Mr. Bryant is that he . I

said he was Mr. Bryant, is that right? l &#39; &#39; -~
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A That&#39;s right. &#39;

Q And you also say that the only reason you identified

Mr. Milam as being there that night is the fact that he is . &#39;

a big man and bald headed, is that right?

A That&#39;s right.

"Q Now, Mose, isn&#39;t it a fact that you told these

same four gentlemen that I have pointed out previously - -

those three-gentlemen over there and myself � - that you

told them that the only reason that you could identify that

_ 3 body in the boat as being Emmett Till was because he was

smooth faced?

Isn&#39;t it a fact that you said because the body didn&#39;t

have any whiskers and was smooth faced, and because Emmett

was missing, then you identified that body there in the

boat as being Emmett Till? Isn&#39;t that correct?

A I didn�t mention no missing. "_

Q Mose, do you deny that you made this statement to

Mr. Breland, Mr. Henderson, Mr. Kellum and me that the only -

reason you could identify that body in the boat as being

Emmett Till was because he was clean faced or smooth faced,

and because Emmett Till was missing. .

A I did not say it.

I Q You did not make that statement? .

A No, Sir, I did not make it.
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EF_ Q Mose, when you were talking to those four defense
_§_ lawyers over there in Mr. Breland&#39;s office, did we treat
:5. _

E you nice?
.5.
?; A I think so.

E" MR. CHATHAM= We object to that, Your Honor. He is
E- leading the witness and telling him what to say.

THE COURT: The objection will be sustained. I will let

g you ask him how he was treated. but let him state it, him- -
J self.

Ef�i Q well, how were you treated over there, Mose?
_  .1

é A I was treated all right.

1 Q were you treated just about like the State&#39;s attorney

~ treated you when he talked to you? h

A That&#39;s right.

Q Did anybody threaten you over there?

l A They did not.� -

E

Q And were you told there in that office that all we

e

wanted to know there was just what you knew about it?

A That&#39;s right. .

MR. SMITH: If the Court please, we will admit � - we

_ know these five gentlemen here, and we will admit of our -

knowledge that Mose was not mistreated and that he wasn&#39;t

{ � brow�beaten, and we will admit that all that is true. we

admit that. 4&e know they wouldn&#39;t do a thing like that.

E4



FD-302� [Rev ll!-6-95! H

44A-JN-30112, 62D-JN-30045-FD3U2

ImmmmmnMFDMH0f TgggsgggPT;E@�§1I4I1LL;1g;gLW5993:1355_onZ Z 7:; .wm,:,5& _

THE COURT: All right, I think that is enough. �

Q Mose, on this Wednesday night that the incident

happened in Money. where were you?

l A At church.

MR. SMITH: We object to anything that happened on .

Wednesday night, if the Court please. That has nothing to &#39;

do with whatever is involved in this lawsuit.

THE COURT: I think it calls for a conclusion and

would be hearsay evidence. And I think it is objection- E

, able there unless it i8 further qualified.

Q Now, on the Wednesday night before this incident, �

on the Wednesday night down there at Money - � -

MR. SMITH: If the Court please, we object to anything

that happened on Wednesday night. �

THE COURT; I will let Mr. Carlton ask the question

before I rule on any question or on any Objection to a

question.

Q On the Wednesday night preceding the night that

Emmett Till disappeared from your home, where were you?

MR. SMITH: we object to that, Your Honor.

THE COURT: The objection is overruled. -

Q where were you, Mose, on the Wednesday night beiore &#39;

� Emmett Till disappeared from your home?

A At the church. i
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h P!>92§}� Q And who was at church with you?
9? -
gt A Oh, there was a good many people there. I can&#39;t&#39;
ff;-&#39; &#39; .�$1 .....,
,. recall. - -
4"
81" -

; Q I mean, who was with you from your family group in

your house?

A My wife.

Q were the boys with you?

A No, Sir.

MR. SMITH: It the Court please, we object to all�
I, ... i

}- questions that have to do with anything that happened

prior to the night that Emmett Till disappeared. That has

nothing to do with.the case at all.

THE COURT: The objection will be overruled. He can

- state that. But the witness is not going to be permitted

to state something that he doesn�t know of his own know-

ledge.

Q were your boys at churoh with you that night?

A They was not.

Q was Emmett Till at church with you that night?

A No, Sir. -

Q Do you know where they were?

THE COURT: Just of his own knowledge now, not by

hearsay.

THE WITNESS: I sure don&#39;t,
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A My wife.

Q where were the boys? where were your boys?

A They stayeq at home.

Q The five of them stayed there at home? That is,

" your three boys and Wheeler Parker and Curtis Jones?

" A That�s right.

Q Did you go back to your house that night after you

bought the gasoline?

A I don&#39;t think so.

Q when did you next come back to your house after you

left there that night to get some gasoline?

A I reckon it was about eight_o&#39;olock Sunday, some>

thing like that. _

Q Did you leave any adult, any grown person, there with

your boys during that time you were gone?

A I sure didn&#39;t. &#39;

Q About what time did you leave to go to the store

after the gasoline?

A I reckon it was about forty minutes after it happened,

I guess, as near as I can remember. - - �

Q And you say it happened about two o&#39;clock, is that

right?

_ A� Something like that.

Q Then that would make it about a quarter to three _
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when you left your home to get some gasoline?

A Maybe something like that.

Q And you say you left there at that time and didn�t

come back there to your house until about eight o&#39;clock Sun-

day morning? "

A I guess it was about that.

Q And you left the boys there - - you left them there

for about five hours by themselves, is that right? &#39;

A I guess something like that. I don&#39;t know exactly.-

} I didn&#39;t keep time.

Q&#39; Tell me, Mose, if Emmett Till had not disappeared,

would you have identified the body in the boat as Emmett

Till? �

A what do you mean? Do you mean the same identification

I had before?

Q If Emmett Till had not been missing, would you have

thought that was Emmett Till&#39;s body in that boat?&#39;

A with the evidence I had on him?

Q Yes.

A Yes, Sir.

Q Ano because he had this ring on his finger, I take
it. and because your boys told you that was Emmett�s ring,

is that right?

A That&#39;s right.

&#39; as
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Q But you had never seen the ring before?

A That&#39;s right. &#39;

Q And all you know about the ring is what your boys

told you, is that right?

A That&#39;s right.

Q was this a dark night, Mose. that these men came to

your house?

- A That&#39;s right.

Q And there was never any light in that house that

.&#39; } night except from just one flashlight, is that right?

A &#39;That&#39;s right.

Q And it was so dark that you couldn�t even see the

car out in your front yard, is that right?

MR. CHATHAM: Your Honor, I think that is about the

third time he has gone over that. we will be here all week

if he keeps up that type of questioning.

THE COURT: 1 will ask you to please limit your question-

ing and not repeat questions, if possible to do so. But we

will let him ask that question.

Q My question was, Mose, - - it was so dark that night

that you couldn&#39;t even see a car in your front yard, is that

right? .

i � A I couldn&#39;t make out what it was. what kind of a car_

it was. -
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Q And you don&#39;t know whether it was a Ford or a

Chevrolet, is that right?

A That�s right.

. Q And you don&#39;t know whether it was a truck or whether

it was just a car, is that right?

I A That&#39;s right.

Q All you know is that some vehicle was out in front

of your house and that it drove off towards Money after

these men went out of your house. is that right?

i } A I saw something dark out there, but I couldn&#39;t make

out what it was.

Q And you don&#39;t know whether it was a car or a truck,

do you? . _

A Well, when it passed the trees. I saw something dark.

But I couldn&#39;t make out just what it was, what kind it was.

Q was there more than one car there?

A I don&#39;t know if there was more than one. I just seen

one car. _

Q which way was the oar facing?

A Towards Money.

Q Could you see that it was facing towards Money?-

A Yes, Sir. They didn&#39;t ever have to turn around at

&#39; all. They just drove right off with it. &#39;

Q Could you see that it was facing towards Money?�
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A That&#39;s right.

Q Do you mean to say that you could see-it was facing

towards Money, but you couldn&#39;t tell whether it was a car

or a truck out there?

A That�s right. I saw it when it passed the trees,

when it was going towards Money. I could see it then easy. a

Q &#39;Then what kind of a car was it if you could see it

so easy? - &#39;

MRJ SMITH: If the Court please, he has already testified

to that. - &#39;

THE COURT: I think that question has been covered.

MR. CARLTON: That is all.

MR. CHATHAM: I think that be all we have with this

witness. -
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 At the request of the Prosecution, the Court took a

recess from 10:25 A.M. until 10:50 A.M., this date, at

which time the proceedings were resumed.!

MR. BRELAND: If the Court please, the Clerk of this

Court has just handed Defense Counsel a list of additional

witnesses which the Clerk states he has subpoenaed both

for the State and defense. We now move the Court that the

defendants"counse1 have the opportunity of examining these

witnesses in the witness room before they are offered as

witnesses by the State. -

. The names of these witnesses are as follows:

Amandy Bradley, Walter Billingsley, Ed Reed, Willie Reed,

Frank Young and C- A. Strickland.

THE COURT: Have subpoenas been issued for them for

the defendants? "

MR. BRELAND: They have, Your Honor.

THE COURT: Then you will have an opportunity to examine

them before they are put on the witness stand.

MR. SMITH: If they have been subpoenaed for the defense

also, then we have no objection to them talking to the wit-

nesses. But I will make this �urther statement, that none

of these witnesses will be offered until after the noon re-

cess, unless some change in our plans comes up which we

63

i



&#39;   3

59139;; _!&#39;Rgv. I0-6-95}

&#39;32,-J.I�g&#39;-�-&#39;
uI-_f_- .

"7 I-_-1.-Iv

vsjfii "&#39;-*�92�:-5%.. T
E,� __i..»�. »
4- 4

-,_.-m
ii

L
r .

-<� .

�s

¢:~&#39;

~..

--v--.

92.:&#39;J.

~&4A JN-30112. 62D~JN�30045~FD302

¬§§@¢@p�DJmOf TRgN$QB;PT~EMMEIT TLLL_IBIgL Sep;_;g§§.0n _w_ _ _47;_i.mgt:_57_

sqg? cannot foresee. -

THE COURT: If they have been subpoenaed by the &#39;

defense. then they will have an opportunity to talk to l

them before they are put on the stand.

&#39; wearer

CHESTER A. MILLER.

A witness introduced for and on behalf of the State, being

first duly s

BY MR. SMITH

Q

A

Q

A

Q

A

O

A

Q

taker?

A

Q

A

Q

worn, upon his oath testified as follows:

DIRECT EXAMINATION

Your name is Chester A. Miller?

Yes, Sir.

Where do you live, Chester?

I live in Greenwood.

Greenwood, Mississippi? _

Yes, Sir.

What is your occupation?

I am an undertaker.

How long have you been in the business of an under» &#39;

Sixteen years.

Do you own your own establishment or not?

No, Sir.

You do not? 54
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A No, Sir. &#39;

Q You just work there as an undertaker, is that it?

A I am there as Manager.

Q You are manager of it? 33.

A Yes, Sir.

Q Chester, have you been continuously employed in that

occupation for sixteen years, for the sixteen years that you_ &#39;

have been there?

A Yes, Sir. &#39;

= J Q Now, on or about the 31st day of August, 1955, were _

you called upon to come to Tallahacchie County to pick up a

body?

A Yes, Sir. _

Q who came with you on that occasion? who came from

your funeral home up here with you?

A One of my helpers.

Q One of your nephews?

A No - - one of my helpers.

Q Where did you go when you came up here?

A I went beyond Philipp, back in there on the river.

Q You went down to the river?

A Yes, Sir. _ _

g L Q who called you and requested you to come up there? l I

A Mr. Cothran.

65 M
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Q who is Mr. Cothran?

� A He is a deputy sheriff of LeF1ore County.

Q when you got up there, what did you_do?
I2

* A when we got there, they ordered us to turn the body

� OVEI .

Q well, when you got there, did you see a body?

A Yes, Sir.

Q was it living or dead?

A It was a dead body.

f 3 Q where was it when you got there?

A It was lying in a boat.

Q And where was the boat relative to being up on the

bank or in the stream?

A The boat was up on the bank.

Q was the body laying face down or face up when you

first got there?

A Face down.

Q Then what did you do relative to the body at that

time, you and your helper?

A well, we got ready to move the body.

Q How did you move it? What did you do?

A We just turned it over- We first turned it over.

f Q was that while it was still in the boat? u

A Yes, Sir.

es �
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Q All right - - then what did you do? what did you do &#39;

with the body then?

_ A well, we - - someone - - some of the law offioers

asked us to go and move that ring off his hand. After we I

turned it over, then we discovered this ring on one of his

fingers.

Q What kind of a ring was that? -

A It was kind of silver. It was a big ring up in here

 indicating with his hand!, but

3-�; neath.

it was kind o� small under-3

Q would you recognize that ring if you saw it again?&#39;

A Yes, Sir.

Q I hand you here a ring that has marked on it. en»

greved on the front of it, �May

Large initials, "L.T.". I will

ring you removed.o£E the finger

A Yes, Sir.

Q You can positively

A Yes, Sir.

Q Now then, Chester,

A My helper, because

got the call, we rushed off and

25, 1943", and with the &#39; -

ask you if that is the

of that dead body?

-identify that as the same ring?

who took the ring off?

he had the gloves on, and when we

only had one pair of gloves

F i with us. And when one of the law officers said, "Take the

ring off that finger�, well, he had the gloves on, and then

67
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I said to him, "Take it oft." And then he took it off

and handed it to me.

Q Did you or did you not see the ring taken off of the

finger of that hand? -

A Yes, Sir. -

Q And when the ring was taken off, what did you do

with it?

A Well, he gave it to me. I was standing right there_

by his side when he took it off. &#39; �

Q A�d what did YOU do with it?

A I laid it over on the floorboard of the ambulance.

on the left-hand side there.

Q That was your ambulance that you took up there for.

the body? . -

A Yes, Sir.

Q And afterwards what did you do with the ring?

A Well, after we got the body turned over, then we

decided to load it, and then he took the ring off, and I

put it away there where I told you, on the floorboard of

the ambulance. _ &#39;

And then we decided to get ready to load the body

and move it away. And then we went and got the casket - -

or rather it wae kind of like a regular shipping case, you

might call it. You see, the body was swollen $0. and we

- i a s
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had this casket.and box there. and we took the shipping

case, which is really a metal article, you know. It was -

there on top of the regular casket case.

And then we taken it out and put it aside, and

then we taken the lid off the casket box, the outer box,

you know, and then we taken this casket, and we set it

there by the side of the body.

And then

taken the body out

} then we closed the

the casket in this

entire box, and we

Q Now, go back to

boat - ~ was there

the body?

I and my helper, we lifted the body and

and laid it there in the casket. And

casket as best we could, and then we put

outer box, and we took the box, the

pushed it up in the ambulance. .

the time the body was still in the

thing in the boat there withany other

A Yes, Sir.

Q What was it?

A well,

&#39; Q A big

there was a big wheel there.

wheel?

A A wheel and a strand of barbed wire. &#39;.

Q was that barbed wire attached to the big wheel? was

it wrapped around it or attached to it in any way? I

§ &#39; A&#39; I just don&#39;t remember whether it was attached to the

wheel or not.
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was it attached to the body?

Yes, Sir.
~wmy.TM

F�if Qiii-
%% A

The barbed wire was?

Yes, Sir.
,@.
WW3 �EQ&#39; Q And the barbed wire - - how was it attached to the
,- -
>~¢;

;f body?

A &#39;It was right around the neck.

n Q In what manner was it right around the neck? was

" it wrapped around?

4,

_&#39;f 3 A Yes, Sir, it was wrapped around; well wrapped.

Q It was around the neck of the body?i

2
A Around the neck, Yes, Sir.

_ Q Now then, you said you put the ring in the funeral

coach, or the ambulance, thas vehicle you took up there

with you, then what happened to that ring after that?

A well, we pretty much got everything taken care of,

and then I went up there - - weli, I went up to some colored

men who was standing there, and I asked if this boy had any_

relatives that they knowed about, and then someone pointed

to this old man standing there, and someone said, �This old

man is his Uncle or some relation."

And then I went up and I asked him, �Will you iden-

= tify the body as the boy who was taken from the house - - ~"
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MR. BRELaND: we object to that, Your Honor.

THE COURT; The objection will be sustained. Iou can�t

state anything that would be hearsay- And I will ask you.

gentlemen on the jury to disregard that startement.

Q Did anyone present there at the scene identify the

body as any particular person?

A Yes, Sir.

Q And who did they.identify it as being?

THE COURT: That is, if you know.

MR. BRELAND: We object, Your Honor. That calls for a
i

conclusion.

THE COURT: The objection is overruled.

Q who did they identify that body as being, if you know?

A The body oi Emmett Till. .

MR. BRELAND= We object, Your Honor, because that was

a statement made there.

THE COURT: The objection is overrruled

Q Did you later find out who the person was who iden-

tified the body that you testified to?

A Yes, Sir.

Q And who was that? Q

A Mose Wright-

r Q Have you seen Uncle Mose since then?

A Yes, Sir, I have seen him since then;

7.1
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Q And you know that was Mose wright?

A Yes, Sir, I know him well.

Q Now then, I will ask you, in your business as an �

undertaker for sixteen years, have you seen a number of

dead bodies in that time?. _

MR. BRELAND: I object to that leading form of the

question.

THE COURT: Objection overruled.

Q Have you or not seen lots of dead bodies during.the

time you have been in your profession?

A Yes, Sir. &#39;

Q In your opinion, was the body that was there in the

boat that you took out of the boat and put in your ambulance,

was it possible for someone who had known the person well "

in their lifetime to have identified that body?

A. Yes, Sir.

_ MR. BRBLAND: I object to that, Your Honor. That

definitely calls for a conclusion.

THE COURT; The objection is sustained. And the jury

will disregard that answer.

Q Now, Chester, when you.got the body up, you testified

you got the body up and then put it in a casket, and put it

in a box, and then you put it in your ambulance » - then

what did you do with that body thereafter?

- �T2
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A

Q

A

Q

I taken it to my place, to the funeral home.

And where was that? -

Greenwood.

What instructions were you given relative to what

to do with the body? Now don�: tell what anybody said,

but just what instructions you may have received as to what

to do with it after you got it.

. A Well, we were instructed to unload it because there

had to be some more investigation made of it.

&#39;; Q Did anyone take any pictures of that body while it

was down there?

A

Q

A

Q

A

Q

place?

A

Q

do with the

A

{ ; O

A

Yes, Sir.

And who tookthem?

Mr. Strickland.

And who is Mr. Strickland?

He is one of the police officers there in Greenwood.

and that was while the body was down there in your

Yes, Sir.

What instructions were you later given as to what to

body?

To take it to burial.

Where?

we had planned to take it to Money.
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pictures. Chester?

A About two hours.

Q And I believe I understood the answer to your

question was that you were instructed to prepare the body

for burial at Money. Mississippi, is that right?

Money.

word ~ -

A Yes, Sir.

Q Did you carry out those instructions? -

A Yes, Sir. I delivered the body to the cemetery at

Q And when you got there with the body, what happened?

A when I got there. Mose wesn�t there, but he left

MR. BRELAND= we object to what he was told or what word

had been.left, Your Honor. &#39;

you know.

THE COURT; Don&#39;t tell what you heard. Just state what

THE WITNESS: Yes, Sir-

Q Did you bury the body there or not?

A&#39; No, Sir.

Q what did you do with it?
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A To the undertaker there at Tutwiler.

MR. BRELAND: WE object to that, if Your Honor please,

unless he did it himself. &#39;

Q what is the man&#39;s name at Tutwiler to whom the body

was delivered?

A I don&#39;t remember.

Q Now then, Chester, I asked you about the-ring awhile

ago, and we got up to the place where you laid it in the

ambulance, or the funeral coach - - what did you do with

5 that ring thereafter?

A I gave it to Mose Wright.

Q You gave the ring to Mose Wright?

A Yes, Sir.

Q And you have never had that ring since?

A No Sir.

MR. SMITH: Take the witness.

CROSS EXAMlNATION

BY MR. CARLTON:

Q Chester, this body that you had there, did you carry

it to Tutwiler, yourself?

A No, Sir.

MR. BRELAND; Now, we move the Court to exclude the

statement made by the witness that he took it to Tutwiler.
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R.?.;|x- .
...~. ¢"f§- . THE COURT: The witness says it was delivered to I
4.éyi Tutwiler, and he is the manager of the funeral home. He

k&#39; should know where he sent the body. .
f MR. BRELAND: well, he can still state just what he did.

-_ MR. CHATHAM: One 0ther question, Your Honor, if you

;a will permit it, I think it might save some time.

THE COURT: All right, Sir, I will permit it.

REDIRECT EXAMINATION

4 3 av MR. sures;

Q when that body was laying there in the boat at the

time you got there, Chester, how was the body clothed, if

it was clothed?

A It wasn&#39;t clothed.

Q Dit it have anything on it whatsoever except that

piece of barbed wire?

I A No, Sir.

Q I believe you stated that you are the manager of the

funeral home down there, is that right?

A Yes, Sir.

Q will you state whether or not the body was deliveted

to Tutwiler at your directions?

i = MR. BRELAND: If the Couft please, we object unless he

knows.

?6 �
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THE COURT; The objection will be overruled.

Q was it delivered to Tutwiler at your directions? &#39;

A Yes, Sir.

. MR. BRELAND: If the Court please, we move to exclude

that witness� statement as being a mere conclusion on his

part, as he did not go with the body to Tutwiler.

. THE COURT: The objection is overrruled.

- Q Did you direct anyone in your establishment there_t

deliver the body that you got out of the river to Tutwiler? -

Ai No, Sir. &#39;

Q What?

A No. Sir.

Q Did you understand my question, Chester? I said,"

did you give directions from someone or to someone in your

establishment to deliver the body which you found in the

river, or which you got from the river, to Tutwiler?

MR. BRELAND: If the Court please, we object to that

as being a leading question. -

THE COURT; I think it would be better if the witness

were to state the directions that were given, if any, and

if so, what they were.

Q The body that was down there at your funeral home,

what directions did you give and to whom did you give them

to deliver the body to Tutwiler?
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MR.

&#39; THE

THE

the way to go

BRELAND: We object, Your Honor. That is.1eading.

COURT: The objection is overruled. Let&#39;s proceed�

wITNESS= Well, I don&#39;t remember instructing anyone

from Greenwood to Tutwiler.

Q who did you instruct to take the body up there to

Tutwiler?

MR. BRELAND: we object, Your Honor. That is still

leading the witness.

&#39; THE

fv! THE

a"

COURT; The objection is overruled.

WITNESS: Crosby Smith. -

Q will you state whether or not the body which left

your funeral home with Smith was the body that you took

from the river down there? &#39;

A will you say that again, please, Sir?

Q will you state whether or not the body which Smith

left there&#39;to take to Tutwiler was the same body that you

picked up down there at the River?

A Yes, Sir.

MR.

THE

MR.

with any body

THE

to see if the

BRELAND: We object to that, Your Honor.

COURT: The objection is overruled. - _

BRELAND: But he has not said that Smith left there

WITNESS: well, I went to Tutwiler the next morning

body was going to be shipped, and it had a bill

i
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or a tag with the name �Emmett Till" on the casket. And

_I helped load it on the coach in the train.

MR, BRELAND. we object to that, if your Honor please.

The witness was not asked about that at all. _

THE COURT: The objection is sustained. You gentlemen

will please disregard that statement made by the witness.

Q will you describe the body generally that you picked

up down there on the river out of the boat? Would you tell

the court and jury generally just what kind of_bodY it was?

A Yes. Sir.

MR. CARLTON: If the Court please, we object to this.

This is not proper cross examination.

THE COURT: The objection is overruled. I believe they

: asked permission to ask additional questions.

MR. wHITTEN= But, if the Court please, it was just one

question that they wanted to ask.

THE COURT: The objection is overruled.

Q will you give the jury a description of that body as

to Size. age, weight and so forth? I

A well, it looked to be about five foot four or five

inches in height; weight between one hundred and fifty or

sixty pounds. And it looked to be that of a colored person.

Q Could you tell whether or not it was the body of a

young person, or middle age or an old person? &#39; "
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A; well, it looked like it was the body of e young person. And

from certain parts of the body - - well in my experience

�g-� in handling those kind of bodies, by certain parts of the

E3 body it looked like a youth more so th
�/.
E1.

E an older person.
an 8 QIOWH PEIBDTI OI

- MR. SMITH: That iS all. -

i MR. BRELAND: we wiil excuse the witness at this time3
e Your Honor.

E{��§ {WITNESS EXCUSED!
wwwixw �

E
14
I

C. A. STRICKLAND,

A witness introduced for and on behalf of the state, being

first duly sworn, upon his oath testified es follows:

_D1RECT EXAMINATION

By MR. SMITH:

Q will you state your name, please, Sir?

A C. A. Strickland.

Q where do you live, Mr. Strickland?

A Greenwood.

Q What is your occupation?

f F A i
_ Identification Officer for the Collision Department.

- A yes, Sir. well, the flesh in the palm of the hend,
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Q Of Greenwood?

A Yes, Sir.

Q How long have you been serving in that capacity?_ &#39;

A Most of twelve years.

Q Now, as an identification officer for the Police

Department of Greenwood, did it fall within your province

to take photographs and so forth?

A Yes.

Q On or about the 31st day of August, 1955, were you

} called upon to take photographs of a dead body and other

articles there in Greenwood?

A Yes, Sir.

Q And where were they? &#39;

A The body was at the Century Burial Funeral Home

there in Greenwood. &#39;

&#39; Q Is that the funeral home operated by Chester A. Miller?

A Yes, Sir. u

Q And did you take photographs of a dead body there,

and a fan or wheel, or something of that sort there?

A A fan was there at the same place where the body

was. I taken both pictures but at different times. And I

did photograph the body there.

Q And the body was there at the funeral home?

A Yes, Sir.
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P Did anybody point out to you the body that you were

to take pictures of?

A

Q

A

Q

that right?

A

Q

A

Yes, Sir.

And who pointed it out?

Deputy Sheriff Cothran.

And he is a deputy sheriff of LeFlore County, is

Yes, Sir.

I now hand you a photograph and ask you to identify

that and tell the court and jury what that is.

That is a picture of the body that I photographed

on the-31st of August, at about three p.m. in the after-

noon. It was on a table at the back of the Century Burial

Funeral Home

Q

there in Greenwood.�

Now I will ask you whether or not this photograph

represents the true situation that was there when you

photographed

A

Q

equipment?

A

Q

that body?

It does.

And you took it with what kind of photographic

I used a 4 by 5 Crown graphic camera.

And is that the kind of camera you use normally in

1

r
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too. I took the pictures there, and I printed the film

and developed it myself.

Q And that has been in your Possession all the time,

is that right? &#39; .

A Yes, Sir. &#39;

Q Now I hand you another photograph and ask you to

identify that, please. &#39;

A This is a photograph of the gin fan that I photo-

graphed on the lst day of September in the LeF1ore County

3 Sheriff&#39;s office. It was in the office of the sheriff.

Q �nd who directed you to take this photograph?

A Sheriff Cothran ~ - I mean Deputy Sheriff Cothran.

He was also with me when I made that picture.

Q And you were also the same person who printed and

developed the film of that? &#39;

A Yes, Sir.

MR. SMITH; Your Honor, we would like to make these

photographs exhibits to the testimony here.

MR. CARLTON: we object to the writing on the back of

the photograph.

MR. SMITH: We admit that is not competent. We will

obliterate it in some manner.

I THE COURT: All right. But see that it is done before

the exhibit is Shown to the jury.
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my own use so

&#39; MR.

object to the

&#39; THE

as to the gin

be admitted p

photograph is

be read or id

{A

of C. A. Stri

&#39; MR.

photograph of

correct?

THE

had not been

MR.

at this time.

MR.

wITNESS= You see. I take that information for

1 can positively identify the pictures.

BRELAND; If the Court please we are going to

picture of the gin fan at this time.

COURT: All right. The objection will be sustained

fan picture. The photograph of the body will

roviding what is written on the back of the

marked out or obliterated so that it cannot

entified.

photograph is marked as Exhibit 1 to the testimony

ckland by the reporter.

&#39;BRELAND: As I understand it, Your Honor, the

the gin fan is not admissable, is that

COURT:q I held that the photograph of the gin fan

properly identified.

SMITH: Yes, Sir. That is not important anyway

Take the witness. -

CARLTON: No questions.

lWITNESS EXCUSED}

i�kiii�
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GEORGE SMITH. &#39;

A witness introduced for and on behalf of the State, being

firsE duly sworn, upon his oath testified as follows;

DIRECT EXAMINATION

BY DISTRICT ATTORNEY CHATHAM:

Q Is this Mr. George Smith?

A Yes, Sir.

MR. BRBLAND: Just a preliminary question, if Your�

Honor please - - has this witness been in the courtroom

;��§ during the trial of the cause?
/

- THE WITNESS: No, Sir.

Q Mr. Smith, what official position do you now have

in LeF1ore County, Mississippi?

A Sheriff.

Q How long have you held that.position?

A well, it will be four years this January.

Q were you sheriff of LeFlore County on August 31st.

- 1955?

A Yes, Sir. I

Q I want you to tell the court and jury whether or not

along about August 28th or August 31st, 1955. you had

occasion to investigate the death of Emmett Till.

! i A Yes, Sir.

Q And in your investigations, please tell the jury
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whether or not you had a conversation-with Mr. Roy Bryant,

one of the defendants in this case?

_ MR. BRELAND: If the Court please, if he is going to

bring out any admission or any conversation had with the

defendant, then we ask that it be properly qualified, that

the testimony be properly qualified in the absence of -

the jury. &#39;

THE COURT: Is that what you are leading up to, Mr.

Chatham?

MR. CHATHAH: We are leading up to a statement made to

the witness.

THE COURT; Then the jury will be excused from the room

at this time. &#39;

{The jury retired to the jury room, and

continued in the absence of the jury.!

Q Mr. Smith, where was Mr. Bryant when

conversation with him? �

A In front of his store, Sitting in my

afternoon,.August the 28th, at about two o&#39;clock.

Q And where is that store located?

A In Money, Mississippi.

Q Did you offer Mr- Bryant any hope of

immunity if he made a statement to you concerning

death of Emmett Till? &#39;

the proceedings

you had this

car, Sunday

reward or

the "
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A No, Sir.

Q Did you threaten him in any way in order to intim-

idate him to make a statement?

A No, Sir.

Q And was the statement that he made to you then and

there voluntarily made?

A Yes, Sir.

MR. CHATHAM: We think that qualified the statement,

Your Honor.

CROSS EXAMINATION

BY MR. BRELAND:

Q How long have you known Mr. Bryant, Mr. Smith?

A Mr. Breland, I guess he has been in that county for

about two years. -

Q And you have known him since that time?

A Yes, Sir - - not too well, but I know who Roy was.

Q Now, your deputy, Mr. Cochran, ran for Sheriff of

LeFlore County in this past election, did he not?

A Yes, Sir.

Q And you supported him in that, did you not?

A No, Sir.

&#39; MR. CHATHAM: we object to that, if Your Honor please.

That has no bearing on this whatsoever.

87
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"§%§{&#39; THE COURT: I will reserve my opinion on that.
|§§a* "3 .

 --.>-&#39;."--I.
hgeu _ Q Did you support your deputy for Sheriff down there
%�§?$
ljgk in LeFlore County?

%g§= A Mr. Breland, 1 had two deputies running out of my
 &#39;

Eff office, and I prefer not to answer that question if I can.
Q -I;;92
.;_ .we; Q And that is for personal reasons?
F

e; A Yes, Sir.

ty THE COURT: I don&#39;t see that this would have any bear-
ut - ing on the case unless it can be shown that such an inquiry

Fr¢u� .
Q� } 15 material. &#39;

Q Mr. Smith, you, yourself, did run for representative

down there in your county this time, is that right?

A Yes, Sir.

Q And Mr. Bryant supported you in that race, did he

not? .

A l don&#39;t know, Sir. I didn&#39;t ask him to vote for me

or anybody else.

Q But he told you that he supported you, isn&#39;t that

true? -

A I don&#39;t know.

Q well, you considered him your friend and he consider-

ed you as his friend, isn&#39;t that true?

A Well, I have been friends with several of them in

the family; yes, Sir.

_ 88
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Q

his bedroom,

A

- Q

didn&#39;t you?

A

Q

A

Q

family?1 �. ;

A

Q

that you wer

that time?

A

Q

it not?

A

O

A

Q

-_-.i,__..._,,

And when you went there that day he was asleep in

wasn&#39;t he?

He was asleep. Yes, Sir, as I understand.

And you asked him to come out away from his family,

Mr. Cothran did.

And that was so you could talk to him confidentially?

Yes, Sir.

And you wanted him away from the members of his

Yes, Sir.

And the impression was left by you and Mr. Cothran

e going to talk confidentially with him at .

Well, I don&#39;t know about the impression.

well, that could have been the impression, could

It could have been.

And he crusted you, did he not, and also Mr. Cothran?

I guess so.

And it was on that basis that he made any statement

to you, was it not?

A

Breland.

well, there was very little statement made, Mr.

89



i Us LO
t�ll�la  Ru l0-6-�iii

t ->1, 1"� -.. __&#39; .

44A-JN~3D1l2, 62D~JN-308-45~E�D302
,.. .

E5&#39;i§ii¢1�iiiiiaiwii5D-302 of IR}-§NSCR1&#39;PT~EFhWEl_&#39;IL,TILL; _TRI.l92.Li Segt &#39;lS5__§ .0n __ ___ _ .P=gc _ 93 7___

E Q 3 understand - � but what statement was made, that
W135 RIDE?

E A, Yes, Sir.
Q And you didn&#39;t tell him that you actually came up

E there for the purpose of arresting him or anything like
r . that, did you? _ &#39;
&#39; A well, I didn&#39;t right at that moment.

E Q I mean before any statement was made-to you?
A No, Sir. I -

E K , &#39; Q In other words, when he was talking to you, he
r thought that he was talking to a confidential friend and

in a confidential manner, didn&#39;t he?

F A well, I couldn&#39;t answer that question.
F

_ MR. BRBLAND: we submit, Your Honor, that the witness

} should not be permitted to testify on the grounds that any &#39;

statement made to the witness was made as a matter of con-

| fidence, and any statement that was made, whatever it was,

= would not be competent in this case.

And we object further, Your Honor, because the

corpus delioti has not been established." There has been

no testimony here that this body that was taken from the

_ river was the body of Emmett Till. And any admission,
92

I if the corpus delicti has not been established, Eh@H 5UCh

admission or admissions that might have been made, as far

90
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as any admission of guilt is concerned, that is certainly

not competent in this case.

THE COURT: Any conversation as to guilt or any ad-

mission of guilt in the crime of murder cannot be shown

at this time because the corpus delicti has not been

shown. &#39;

MR. BRELAND: And further, Your Honor, that

considered as res gestae at this time, and therefore.

an admission is not competent. .

THE COURT: Suppose we see what the witness

to testify to before I rule on this.

MR. BRELAND; And we would like for that to

before the jury comes in and hears it.

cannot be

such

is going

be traced

THE COURT: Yes. The corpus delicti.has not been

proven as yet. u

- I REDIRECT EXAMINATION

&#39; BY DISTRICT ATTORNEY CHATHAM;

Q Mr. Smith, on that particular day that you say you

talked to Mr. Bryant, what statement did he make to you con-

cerning the disappearance of Emmett Till?

A He said he went down there and went to his house

� and got him out and then brought him up to the store.

he said he wasn&#39;t the right one so then he turned him

And

loose.
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1 Q And to whose house did he say he went to get him? &#39;1@
�H

A He said he went down to Mose Wright&#39;s. 92

Q Did he make any further statement to you as to where �.

he went after he released Emmett Till? _ �N
A He said he went somewhere to play cards. I don&#39;t F

�M.
remember where just now. - 1

Q Did he saf how long he had been up that night? _ Qt

A Well, he said he played cards the rest of the night. J H
i

_ :i;over at some of the family&#39;s house. �g
Q And who did he say went down to Mose&#39;s house with é

. - H

him? I

l
1

A He didn&#39;t say. i

- Q And did you later have an opportunity.to talk to 5+5
..*m 1

M.
Mr. Milam? - *"m H H

T5551 !

A I didn&#39;t, No, Sir. �E?
is

THE COURT: Mr. Chatham, the court is of the opinion �%
t

that before the witness can testify to these things, the }f%

corpus delicti should be proven. There has been no proof %N
.f

of any criminal agency shown here as far as a corpus -
3:.�

-=-5a
delicti is concerned. &#39;9 . &#39;92uI&#39;

_ -  Mu

These gentlemen are charged with the crime of ii
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MR. CHATHAM: will the court permit me to oontinue

-along that line?

THE COURT: Yes, Sir; go right ahead.

Q Mr. Smith, did you have an opportunity to see the

body that was taken from the Tallahatchie River on August

31st by Chester A. Miller at the point between Philipp and

Masai anytime after it got into Miller&#39;s possession?

A I did not.

. Q when did you see that body?

, A I did_not see the body.

Q You did not see the body?

A No, Sir.

MR. SMITH: In view of the Court&#39;s ruling, we will

excuse Mr. Smith at the present time and Cell Chester

Miller back. -

 WITNESS EXCUSED!

1--k-kins:

93
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"  The jury returned to the courtroom, and the Pro�.

ceedinge continued with the jury present.!

- CHESTER A. MILLER _ &#39;

Recalled as a witness for and on behalf of the State,

having been duly sworn, upon his oath testified as

follows:

REDIRECT EXAMINATION &#39;

BY MR. SMITH: &#39; &#39;

Q Now you are Chester A. Miller, is that right?92,| .
J�

A Yes, Sir.

Q And you are the same Chester A. Miller who testified

here awhile ago?

A Yes, Sir. .

Q And you are an undertaker at Greenwood?

A Yes, Sir. _

Q Now, we_asked you about the body of a person taken

out of the Tallahatchie River on August 31st, 1955, and you

testified to that. Did you examine_that body while it was-

in your possession or while you observed it?

A Yes, Sir.

Q Did you make a close or casual examination of it?

A I would say casual.

Q Did you notice anything unusual about the body

relative to wounds or anything of that nature? 94
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A Yes, Sir.

Q where were those wounds?

A It seemed like a bullet wound - - -

MR. BRELAND: We object, Your Honor.

THE COURT: The objection is sustained.

Q Chester, just describe the situation. Describe .

what you saw. .

_ A well, the whole crown of his head, from here above

{indicating with his hand! was just crushed in.

Q where there any other wounds about the body?

A No. Sir.

Q were there any other wounds on the head? Any other

indications of a wound on the head? - �

A There was no other wound except it looked like a

pistol wound - - -

MR. BRELAND: we object, Your Honor-

THE COURT: The objection is sustained. The witness

should not state his own conclusion. Just state what you

know. -

Q Just describe what any wound about the head looked

like. was it a round hole, or a square hole or what? ,

MR. CARLTON: We object to counsel testifying, Your

Honor. -

THE COURT: The objection is overruled.

95
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THE WITNESS: The crown of his head was just crushed

out and in, you know, and a piece of his skull just fell

out there in the boat, maybe three inches long or maybe

two and a half inches wide, something like that. -

- Q Now don&#39;t tell what your conclusion is, but just

state what the wound was there about his head� &#39;

A Well. that is about all the wound I know of.

_ Q I believe it was objected to your testifying about"

something over his ear. what did that look like?

&#39; A It looked like a bullet hole. &#39;

MR. a1=:auu~1n_; We object,� Your Honor.

THE COURT; The objection is sustained. -

Q Chester, just describe it. Don&#39;t tell your con-

clusion as to what caused it. Just state what it looked

like. What did you see there?

- A I saw a hole in the skull.

Q &#39;And how big a hole was it? _

A Oh, about ~ - - maybe half an inch square, something

like that.

Q And where-was that hole? will you point on your

head to where it was?

- A" It was somewhere around there, above the ear

{indicating with his hand}.

Q And that is about three-quarters of an inch above

J
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your right ear, is that right?

A Yes, Sir.

Q was there any hole or similar thing over on the

other side of his head? &#39;

A Well, it was crushed on the other side.� You

couldn&#39;t tell too much it was crushed so. And it was

all cut up and gashed across the top there.

_ Q will you state whether

you have described here were suf�icient to

. death?

MR. BRELAND-. We object £0 that,

expert to that. And the jury knows

about that. I think that is within

jury.

THE COURT: I am going to

question.

Q will you state whether

have described here were sufficient

A Yes, sir.

or not the wounds which

cause his

Your Honor. He is no

as much as he does

the province.of the

let the witness answer the

or not the wounds which_you

to cause his death?

I Q I believe I asked you this, but I am not sures .you

testified that there was some barbed wire in the boat, but

did I ask you whether or not the barbed wire was on the

� person or the deceased?

A Yes, S&#39;r, you asked me

Cu.1
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I
l

Q was it?

A Yes, Sir.

Q Where was it?

A Around the neck.

. RE�CROSS EXAMINATION�

BY MR. BRELAND:

Q Chester Miller?

A Yes, Sir.

What you saw about that body was a decomposed &#39;

condition. You couldn&#39;t tell what caused that condition,

could you? "

A Well, Yes, Sir. It was blown from so�e kind of

instrument.

Q It was caused from some outside agency? would you

say that? That is all, you can say, is it? -

A what do you mean, by outside agency?

Q Weli, you said a blow of something, isn&#39;t that tight? -

�A It-was a bruise caused by some instrument, I would

say.

- Q Then you would say that there was a bruise or some?

thing there?

A Well, some of the wounds I noticed were caused from



U-3032  Rev, I0-6-95}

44A-JN-30112. 62D~JN�3004S-FD302

mmmmmm�bé�of TRANSQRIETrEUM§I1;TlLL:IRIAho§gQ§_l955in__i_ _mvZ_l02 i .

MR. BRELAND: The Court has already ruled on that,.

and we move that it be excluded, I &#39; &#39;

THE COURT: The conclusion of the witness will be dis~

regarded by the jury.

Q Now, what you saw about the condition of that man as &#39;

to his head,-you couldn&#39;t-tell whether it was caused before

or after his death, could you? I

u A No, Sir. &#39; . &#39;

Q And you couldn&#39;t tell whether it was caused in a

I Car accident or otherwise, could you? You couldn&#39;t tell

that to be truthful about it. could you? You couldn&#39;t

tell could you? _

A No, sir-

MR. BRELAND: That is ell. Take the witness.

MR. SMITH: That is all.

{WITNESS EXCUSED.!

 At this point in the proceedings, 11545 a.m., the Court

took a recess until 2=4S.p.m., this date, at which time the

proceedings were resumed.!
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|- - ROBERT Houses.

A witness introduced for an on behalf of the State,

E being first duly sworn, upon his oath testified as follows:
� . .

I DIRECT EXAMINATION

BY MR. SMITH; - -

Q what is your name, please?

A _Robert Hodges.

Q where do you live} Robert?

A Down in Philipp, Mississippi.

= ; Q And what county is that you live in?

A Tallahatchie. _

Q How old are you, Robert?

A Seventeeh. &#39; l

Q Are you a fisherman?

A Yes, Sir.

Q And you live right out on the river, I believe.

A Yes, Sir.

I Q Now, Robert, on the last day of August of this year,

of 1955, on the 31st day of August, did you go fishing that .

morning?

- A Yes, Sir.

Q And I believe you said that you had set_out some

&#39; lines and went out to see them. is that right?

A YGS, Sir.

Q Robert, did anything unusual happen while you were 100
I
J
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out there setting out the lines?

&#39; A Yes, Sir. I seen two knees and feet.

Q Just describe to the jury and court what you&#39;saw&#39;

there. _

_ A Well, I saw right along here, up and down, both of

them [indicating with his hands]. - -

Q And that would be from the top part of the legs and

knees down, is that right?

- A Yes. Sir. -

Q And the front part of the feet, is that right?

A Yes, Sir. &#39;

Q Robert, where did you find that?

A well, it was about one mile from my house.

Q which side of the river was it on?

A On the-left side going down the river.

Q wou1d.that be in LeF1ore County or Tallahatohie

County? was that on the LeFlore County side or Tallahatchie

_side? _

A Tallahatchie. &#39;

Q what was the reason for it being there? was it hung

up or floating? &#39; &#39;

A Yes, it was hung up there on a snag in the bottom

of the river.

Q when you saw those two feet and legs sticking up

101



----�--�---I1IIIIIIIIIIIIIII1IIIIIIIIIIIIIIIIIII--I-I--III--II----I
gg;  92.¢< &#39; _ i
>2.  &#39;-

92
 �
1&#39;-

fkév 10-6-951&#39; ;
.w®.~a:. -. ii
r_TT
&#39;<""§-,-- &#39;
.&#39;-1*» &#39;
i;§¢�="; 92. �_ - _ . t
I5»  : &#39;
92Q: QQA-JN"301l2,_62D�JN-30045-FD302 -
3:" &#39; i
 I 1 1

;�2E:;:;.=;a;mrr1>;az.,r TRAM5+C_R_IPT,-B,MMETI 11_L_L,,_;1,1=~,,1giL. Sag; 1g§5.on1 g, _ _,t .==é-e L05

i

there, yhat did you do then, Robert? . Y

A well, I had a few more set out down below there, h

and then I went on and run them, and then I came down and

told my Father about it. And then my Father 4 - -

MR. SMITH: You can�t tell what you told your Father. 3

THE COURT: Don�t tell any conversation you might have

had with anyone� " 1

�Q Then after you had run your-lines, what did you do? U
A I reported it to my Father. �

. - 1�

� . Q Do you know of your own knowledge what he did about X

it? . _ - �

A Well. he_to1d the landlord that we live with, and

_then he reported it - - - _ E

Q who is your landlord?

A B. L. Mims. _

QH And what time of the morning was that? Q?

A It was between six thirty and seven o&#39;clock. "W

Q In the morning?

A Yes, Sir. = i

Q Did anybody do anything about that body down there L

during the rest of the day? .-

A No, Sir, ~ - didn&#39;t nobody go down there. %

Q Did_somebody go down there later in the day? E? :-&#39;&#39; Em
;]|

A Three men was the only ones that went down there �g
&#39;>92&#39;:=i
,P
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and there was the Deputy Sheriff.

Q Did they go down there with Mr. Mime or by them-

selves or how? 1

A No. Sir; in B. L. Mime� boat.

Q Is that B. L. Mime?

A Yes, Sir. .

Q who were those men? H

. A Well, the Deputy Sheriff.
_ L

Q Mr. Melton? 92

_ Mime and my Father.

A Yes, he was one of them; and there was Charlie.Fred I

Q Do you know whether that was in the Sumner Court l

A Yes. Sir, in the Sumner court District.

District of Tallahatchie County? &#39; I

Q That is where the body was found? I
A Yes; Sir. -

Q Robert, when youall went back down there, I believe I
_you took two boats, did you not? &#39; I

A Yes, Sir.

Q when you got back down there, was the body there in I
the same place? &#39;

A Yes, Sir, in the same place. It hadn&#39;t been moved I
5� abit.

Q And was it still in the same position? &#39;
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I Q

! _ there - � - the first thing we done -

Yes.

when you got down there,

what you all did.

A well, the first thing we

I let me see now ~ - when the first boy
Mims and Mr. Melton, I think that was

I and Fred Mime ~-- well, they came
me and my Daddy, and we went down

. Q And then what happened?

_ &#39; A well, they brought the rope back there, and then

I and this other boy was in a boat, and Mr. Melton was there, &#39;
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tell the court and jury

done, one boy went down

~ the first boy - -

went down - - Bo

the deputy&#39;s name,

back to the house and got &#39;

there at first.

HIE�

. and they had the rope around the boy&#39;s legs and theh_they

hung it on there, and they had it on this other boat, and

then they carried it-down the river and took it out on the

other side there. l I

Q How did you&#39;hahg_it there?

A Well, they pulled up the river a little ways and

got in uhhung, so that they could move it, and then they

got this rope around the legs, and then we carried it on up

_ the river, and then we just come on across and pulled it

over.on the bask in the boats &#39;

Q when you pulled it back up the river, did the body

float?
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A

Q

Yes, Sir, I think so. -

when you pulled it out on the bank, what if anything,

-was attached to_the body?

A

Q

A

Q

.A

. Q

- ; attached to

. A

Q

_ A

member.

�Q

again?

A

Q

dictating an

A

O

A

1&#39; � Q

attached to

An iron weight_

what?

A weight. &#39; _

what kind of a weight was it?

A gin fan.

Robert, how was that weight or fan, as you say,

the body?

with a piece of barbed wire. &#39;

How was the barbed wire attached to the body?

It was wrapped around his neck, as best I can re»

would you remember that fan or weight if you saw it

Yes, Sir, I believe I would.

will you come around and take a look at this  in-

object on the floor!?

It looks like it.

Does that look like it?

Yes, Sir.

And does that look like the barbed wire that was

it?
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" A Yes, Sir. It locks like it except the mud has

been cleaned off it. - _

Q And You say when you pulled it out on the bank that

the barbed wire was wrapped aroond the neck of this body &#39;

and that it was attached to the fan, is that right?

&#39; 1 A Yes, sir.-

Q And that was serving as a weight for the body, is

that correct?

A Yes, Sir.

- Q Did you have a chance to observe the body there

relative to any blows or any wounds of any kind? -

A It was beaten pretty bad in the back.

Q On the back?

A Yes, Sir, and hips.

Q what about the head?

� A It was also gashed in on the side.

- Q What was done with the body then after you drug it

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
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You can state to the jury what the condition of that

body was with reference to any marks, wounds, or anything

else that you could actually see. But you can&#39;t draw

your own conclusion as to what might have caused that.

THE WITNESS: NO, Sir, I can&#39;t. .

THE COURT: And you gentlemen {to the jury} will, of

course, disregard that statement made by the witness.

Q What did the marks on his back look like?

A Well, it looked to me like it was blood�shot.

~ Q Robert, what was done with the body after you all

pulled it out on the bank with that weight attached to it?_

_ A Nell, they unconnected the barbed wire from the &#39;

weight._ I believe that was the first thing. And then they u

put the body in the boat, and they got the weight and set

_it in the back end oi the boat.

Q And where was the boat taken, if anywhere?

A We carried it up to the landing there.

Q

A

Is that the landing you normally used there?

Yes, Sir.

Q And when you got back up there, what did you do

with the body and with that weight?

A Nell, the undertaker came down - � will you repeat

Z - that? I didn&#39;t get that.

Q After you got the body up there in the boat, and
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it was in the boat, what did you do with the body and

_ this weight up there at the landing? . u &#39; ,
I _ .

A Well, they just left it in there. And then after

&#39; that the ambulance come. or the coach, or whatever you want

E -to call it.
O

E A
: "Q
F or operating

,= A

Q

A

Q

A

Q

Did you stay

Yes, Sir�

Do you know who the undertaker was

there until the ambulance came?

that was driving

with that ambulance?

Chester Miller,&#39;I believe his name W35 .

You saw him come there, did you?

Yes, Sir.

And you were

Yes. Sir.

And when the

with the body?

A

Q

3

. Q

or fingers?

A

fl &#39; Q

A

He put it in

And what did

there when he got the body? _

undertaker got there, what did he do

a box.

he do with the box?

He set it back in the coach.

Now, Robert, did you see anything on this boy&#39;s hands

There was a ring..

what kind of a ring was it?

A silver ring
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Q

A

Q

A

Q

Did you examine that ring? Did you look at it?

No, Sir. I didn�t get close to it.

would you recognize it if you saw it again?

1 might. - &#39; -

There is a ring, Robert, that has engraved on it

�May 25, 1943� and the big initials "L. T.". Do you re-

cognize that as being the ring that was on the finger of

that body?

� A
It looked like it. I didn&#39;t get close enough to

1 see the initials. &#39; &#39; &#39; &#39; &#39;

Q

A

Q

A

Q

there?

A

But that looks like the ring though?

Yes, Sir.

who took charge of this weight out there, Robert?

who was&#39;in charge of it? _ -

Yes. who took charge there and took it away from

There was some sheriff - � I forgot who it was - -

from Greenwood. I can&#39;t remember his name,

- Q

A

MR.

was it Mr. Cothran, if you know?

It could have been. I don&#39;t remember.

SMITH: Take the witness.

_ MR. BRELAND:&#39; No Questions. �

* iwrrnsss BXCUSEDJ &#39;
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&#39; B. L. MIMS,

A witness introduced for and on behalf of the State, being

first duly sworn, upon his oath testified as follows:

DIRECT EXAMINATION

BY MR. SMITH: I &#39; &#39;

_ Q You are Mr. B. L. Mims?

Al That�s right.
Q

right? -

And I believe you spell that M-I-M-S, is that �

Yes.

- Q where do you live, Mr. Mime?

A About five miles north of Philipp.

Q Is that in Tallahatchie County?

A Yes. Sir.

Q And I believe you live right down there, right at &#39;

the river, is that correct?

A That&#39;s right.

Q And that is the Tallahatchie River?

A Yes, Sir.

- Q Mr. Mime, do you recall the occasion back on August

31st, 1955, when&#39;a body was found down there at the river

near your home?

� A Yes. Sir.
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_ A_ It

&#39; not sure exactly

told me about it

Q And

right?

A Beg

Q Did

A No.

Q You

No;

Mr.

A

. - Q

was one oi these boys on the place there. .I am

who did notify me about it. But somebody.

you then called the officeis about it, is that

didn&#39;t call them?

Mime, I believe sooeone down there did notify

pardon?

you call the officers?

�Sir.

�Sir. &#39; -

them, is that correct? I
A Yes

Q Dici

-about this?

A

Q

A

boat, and I went

found him-

Q who

.A

I Q Was

A Yes,

Deputy Sheriff Garland Me1ton_&#39;

, Sir; that&#39;s right.

you go down there to the river after you heard

Yes; Sir.

when was the first time you saw this body? I I
I went down the river. I_ used my outboard motor and

oown the river to look for him, and we &#39;

was with you at that time?

there anyone else along?

Sir- There was two men behind us in another
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A well, my brother Fred Mims,-and Robert Hodges.

Q_ will you just describe what_you saw when you got

I there? -
A Well, we saw a person - - from his knee on down

and inoluding his feet - - we_saw that sticking up above

the water. And we could tell by looking at it that it was

a colored person. That is all we could see, jest

�gm 1- knee on down, both knees. u
v r. 92

from the

Q why was that body there? Was~it hung up, or

! floating or what? &#39;
I A Yes, Sir, it was hung. It was hung.

Q Then what did&#39;you and the others do relative to

� that body? &#39;
A well, we went up there and looked at

I Cided that we was going to have to have a rope in
&#39; unhang him. And so we sent one of the boats back

-line and to bring it down so that we could unhang

H - Q And after you got the line, what did
A Well, we

f r loose from the bottom.

Q when you

it, and we

order to

after a

the body.

you do? _&#39;

around the ankles and then pulled it

pulled it loose, did the body float there

I boat.
&#39; Q who were they?

tied it on the feet and then pulled the feet

112



iG2u Rcv.l0-6-95} �

44A-JN�30112, 62D~JN�30045-FD302

IIIIUIIIIUH Of FD-302 Of   P_T;-LEMM      *1  , 0!! j . Pay: ____l  6 i

.in the water? l

A well, I am not sure about that. I wouldn&#39;t say it

did float, and I say that because the deputy was there in

the front end of the boat holding on to the line. And I

didn&#39;t notice whether there was any slack that was loose

enough for the body-to be floating there or not." I didn�t

notice that. &#39;

Q what did you a1l&#39;do then with the body?

A we towed it downstream to a shallow bank there and

é then we landed there and pulled the body out.

Q

A

Then was-there anything attached to that body? &#39;

Yes, Sir, there was. -&#39;

Q What was it? .

A It was a weight, part of a gin fan.

Q

- A

would you recognize that fan.i£ you saw it again?

Yes, Sir, I believe I could.

.Q

on the floor?

A Yes, Sir. " The witness observed the object!. I

think that is it.

Q IS that it?

.A I believe it is, Yes, Sir.

.{ 1 Q It looks like it, does it?

A Yes, Sir.

would you come around here and look at this fan here
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Q Now, how was that fan attached to the body?

A It was tied around his neck and then it was around

the fan. .

Q It was tied with what?

A A piece of barbed wire _

Q when you all got it out there on the bank, what did

you do then? _ ~

A The-Deputy Sheriff disconnected the weight from the

body there when we pulled it out.

Q And what did you do with the body and the weight?0

A we pulled the body over there in an extra boat that

we had there to tow him back in, and we put the weight there

in the boat also, in the same boat.

Q And then what did you do? _ - _

A Then we connected it on behind my boat and towed it

upstream to the landing.

Q And then what was done with the body?

A We pulled the boat out on the bank about fifteen I

.steps, I would say, from the water. And that is the way

it was when I left. I didn&#39;t stay there but a little

while after that. _.

l Q You are familiar with the river and the land and-so
1 forth down there in that section, are you not? &#39;

A _Yes, Sir.

&#39; 114

z
F

I

i
3:



Fl}-302:1 {Rc.92r. ll}-5-95} &#39;

44A�JN�301l2, 62D�JN-3QO45-FDBOZ

-C0||92~inu::t|on of FD-J02 1!!"  Pin-;,E�MET&#39;_[&#39;f TILL-�I_, WIRIBJJ ggijt�l 955 ,On ____ _,__ ,Pagc __   i

Q And I believe you are a landowner down there, is�

that right?

A A renter. � _

_ Q At the place you found that body, will you state to-

the jury and to the court whether it was on the Tallahat- �

chie County side or on the LeF1ore County side of the _

river? &#39; _ " &#39;

- A well, I am not sure about how the line goes there.

I understand the river is not exactly the way the line is.

_ t But I would guess it was in Tallahatchie County.

_ Q And would that be in the Second Court-District of

Tallahatchie County or the Sumner Court District?

A Yes. Sir. _

MR. SMITH: Take the witnese.

MR, CARLTON:- No questions, Your Honor.

 WITNESS EXCUSED}

&#39; ir-kizti-�I:

Q
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" GEORGE SMITH}

Recalled as a witness for and on behalf of the State, having

been duly sworn, upon his oath testified as follows:

&#39; REDIRECT EXAMINATION -

BY DISTRICT ATTORNEY CHATHAN:

Q Is-that Mr. George Smith?

A Yes, Sir. -

Q Mr. Smith, what official position do you hold in

LeFlore County, Mississippi? "

&#39; A Sheriff. .

Q How long_have you held that position?

A Four years. _

&#39; Q As Sheriif of LeFlore County, Mr. Smith, I want you .

to tell the court and jury whether or not during the period.

between August 28th and August 31st, 1955, you had occas-

ion to investigate the death and disappearance of Emmett &#39;

Till?-

A Yes, Sir. .

Q .And during that investigation did you have an Opp0r~

tunity to talk to the de�endant, Roy Bryant?

A Yes, Sir.

MR. BRELAND: Now, if the Court please, we are going

to interpose here_the same objection that we did before

the preliminary examination of this witness, for two

. 116
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I&#39;E&.SOi"lS . &#39; &#39; -

And the first reason is that it is not shown here &#39;

in the preliminary examination that any statement incrim-

inating this defendant was �reely and voluntarily made.

And that has already been decided by the Supreme Court

of Mississippi- And if they are going to ask any additional

questions to qualify the witness or_any statement that he

might have made, then that should be made or done in the

absence of the jury. - I -

THE COURT: Suppose you go ahead and ask your questions, _{ 1, - .

_ Mr. Chatham. The objection at this time will be overruled.

Q Mr. Smith, where was Mr. Bryant when he made the

statement to you? _ _ .

A In my_car, sitting there in front of_his store, in

Money, Mississippi.

Q And on what day of the month of August was that?

AI It was Sunday afternoon, August 28th. &#39;

Q Sunday afternoon, August 28th?

A Yes, Sir.

Q were there any other persons present at the time Mr.

Bryant made the statement to you? .

A No, Sir.

i Q Now, before making any statement to you at that time,

Mr. Smith, did you threaten or intimidate Mr. Bryant in _

&#39; 1.17
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order to get him to make a statement?

E A No, Sir.
V Q Did you offer him any hope of reward or immunity

from prosecution? �Did you promise him any reward for making_

� any statement to you? &#39;
. A I did not.

. Q And was the statement freely and voluntarily made

by him to you? " - &#39;

. A Yes, Sir.

; 5 Q I wish now, Mr. smith, that you would-please tell

the jury what your conversation was with Mr. Bryant at that

time in regard to the disappearance or murder of Emmett Till-

MR. CARLTON: we object, Your Honor.

THE COURT: The objection is overruled.

- MR. CARLTON: we want to renew our objections at this

time which we made earlier during the preliminary examin-

ation o� this witness and for the same reasons that we

stated then.

THE COURT: Let the record show that the objections of

the defendants are renewed at this time as they were stated

in the preliminary hearing made this morning relating to

the same matters, and that the objections are now renewed

f - at this time as they were given thi$ mOr�i�9-

MR. CARLTON: And if the Court please, the defendants
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would like to object further on the grounds that the

corpus delicti has not been definitely established.

THE COURT: The objection is overruled. &#39;

Q Mr. Smith, go ahead and tell about the state�ent

that Mr. Bryant made to you that Sunday afternoon.

A well, I just asked him about it.

Q What did you ask him?

A I asked him about going down there and getting _

that little nigger.

Q will you please go over that again?"f

A I asked him why did he go down there and get&#39;that_

little nigger boy, ahd he said that he went down and got

him to let his wife see him to identify him, and then he

said that she said it wasn&#39;t the right one, and then he

said that_he turned him loose.

Q And where did he say that he turned him loose?

A He said right in front of his store.

Q Did he say that he went down to-Mose Wright&#39;s house

to get him? . I

MR. BRELAND; we object, Your Honor. That is a leading

question. -

THE COURT: I don&#39;t believe there has been&#39;any test-

� imony in that respect. &#39; &#39; I
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I . Q Did he tell you where he went to get Emmett Till?
- A To Mose Wright&#39;s.

H Q And when you drove up to Roy Bryant&#39;s store in -
Money that Sunday afternoon, was the store open?

E
§ A No, Sir. .

Q where was Mr. Bryant at that time?

92 3 He was asleep in back of the store.

; Q And what time of the day was that?
92 .

A It was around two o&#39;clock approximately.

92;&#39; 3 Q Did he offer any explanation to you at that time

as to why he was asleep? ._ l

MR.�BRELAND: We object to that, Your Honor. That has

nothing to do with the case at all.

THE COURT: The-objection is sustained. I

Q Did he say where else he had been the night before

other than going down to Mose Wright&#39;s house?

A He said he went to some of his people - - I donft

remember just who he said now - - and he said he played

cards there the rest o£&#39;the night. &#39;

Q. He said he played cards the rest of night?

A Yes, Sir.

MR. CHATHAM: Take the witness.

J .
I I
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RE-CROSS EXAMINATION

BY MR. BRELAND: - -

Q Mr- Smith. how long have you lived in the Greenwood

neighborhood?

A since 1921. - I

Q And did you live in the city during that time or out

in the country around Greenwood?

_ A I lived in the city since &#39;28.

Q And prior to 1928, where did you liye?

A Well, I lived around Crahen or Moorhead {?!, and

I was there for about five years, and then I was at Minter

City for two years.

Q And you have been Sheriff of that County for the

past four-years, is that right?

- A Yes, Sir,

Q And by virtue of being an officer of that County,

- you got over the County very much during your administration,

is that right?

A Yes, Sir. "

Q And during that period of time you got acquainted

with Mr. Roy Bryant, did you?

A Yes, Sir. �- _ ,

1 Q And of course, Mr. Roy Bryant was acquainted with

you?
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A Yes, Sir.

Q

A

And you were all friends, is that right?

Yes. &#39;

&#39; Q

about matters, isn&#39;t that right? - "

A I hope so;*Yes, Sir.

- _ Q Now, in this last summer, in the last primary. you

rap for representative in LeFlore County, didn&#39;t you?

- MR. SMITH; We object to that, Your Honor. That has

, nothing to do with this at all. I I

THE COURT; The objeotion is overruled-

Q That is correct, isn&#39;t it?

A That is right.

Q And Mr. Roy Bryant supported you for that office,

didn&#39;t he? &#39; -

A Well, I hope so. L

Q But YOU you, isn&#39;t thatunderstood that he Supported

true? &#39;

A well. I didn&#39;t make any campaign for it, but if he

did, I appreciated it.

Q �But if you thought that you were his friend, then

you expected it, didn�t you? &#39; -

Q And you believe he did. isnht that true?

And you trusted him about matters, and he trusted you
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A I am not going to doqbt it, no, Sir.

Q And when you went up to Money that afternoon, when &#39; |
you went up there and went to his store. he was asleep back I

L
there in his living quarters, ahd you awakened him up or

had him waked up, is that tight? . 92

A Yes, Sir. .

. Q were the other members of his family, the other

members who were there, were they aweke? . 1

A I don&#39;t think.anyone else was there but he.

, 3
I } Q Noone was there but he? &#39;

A That&#39;s right.

&#39; Q .wasn&#39;t hi8 wife there? -

A I didn&#39;t see her.

�Q Did you see the little children?

A No, Sir.

Q Did you see anybody else there at all?

A Yes, Sir, I saw some others. They came there when

we were there.

Q Did you see his Mother?

A No Sir.

Q who did you say you saw?

A Some others.

1 .

[ F Q where they friends of his?

A No, Sir: relatives.
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i Q And they were there in the store at the time you
were there, were they? -

I A when I was talking to Roy,-they were there in the
store.

I Q And they were there when you got there?
A No, Sir: They followed me up. &#39;

I .
Q But they were there before you took hxm out to your

l car to talk to him, is that.right? �
A I guess they was. &#39;-

92 - Q And you requested him to go out to your car where

you could talk to him in private, is that right? �

A Mr. Cothran told him to go out there, that I wanted

� Ito talk to him. -

I .

Q was Mr. Cothran in the car when you talked to him?

A No, Sir. _ - _&#39;

Q Then Mr. Cothran stood aside there and was not present

when you talked to him?

. A No, Sir. -

Q It was just you and he there together, is that right?

A That is all, sir. I-

Q In other words, the purpose of that was so that you

could talk to him confidentially and privately, isn&#39;t that

i right? ���4* _

A well, I went up there t6Leee~what.I could do about
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this trouble. - . _|

Q But the purpose of that was so that you could talk

to him in private away from.anybody else, even away from-

members of his family or relatives, and even your deputy

sheriff, isn&#39;t that right? -

A well, they didn&#39;t come out there. -

, Q But you asked him to come out there for that pur-

pose; didn&#39;t you?

A Yes, Sir.

And of course, he left the impression that he wasI p -Q

going to talk to you confidentially, and you left that im-

pression with him, isn&#39;t that right?

A wt-11, 1 asked him about the trouble down there.

Q Now let&#39;s go further on that - - when you asked him

to come out there, when you said that you wanted to talk

to him, he naturally got the impression that you wanted to

talk to him confidentially, isn&#39;t that right? _

&#39; . In other words, when he came&#39;out and got in the 1

car with you alone, you closed the door of the car. and you

were both alone in there, isn&#39;t that right?

A Well, I imagine that is right. _

Q And that was so that you could talk to him there

{ � confidentially, isn&#39;t that right? &#39;

A well, he came out to talk, Yes, Sir.
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_ Q And you talked to him alone and separate from his

kinfolks and also separate from your deputy sheri�f. isn&#39;t

that right?

A well, they was standing off to the other side there.

But they were not within hearing distance, were they?Q

A No, Sir.

Q And what was said there in the car was just between

you and Roy Bryant, isn&#39;t that right? Just between you ,

two? " -

A That right, Sir. -

Q Now, Mr. Smith, when you came up there to see Mr.

Bryant, and he came out to your car and got in the car, and

you got in the car with him there, you didn&#39;t tell him that

you had come up there to arrest him, did you?

"A Not at that particular time. &#39;

-Q And you didn&#39;t mention that fact at all, did you?

A Not right then. _

I mean, until he made that statement to you, isn&#39;. Q E

that right? . - -

. - A well, my general purpose waé to go up there and

arrest him.

Q

A

But you didn&#39;t tell him tbat,_did you?

well, not to come on. H0. not right then.

Q And you didn�t have a-warrant for him, did you?
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A Not at that time. .

Q Did you tell him that you were investigating the

Sheriff&#39;s Office?case for the

A Yes, Sir - - well, he knew that.

Q I am asking you if you told him that?

A I wouldn&#39;t say that I told him exactly that.

Q But you went up there that afternoon as far as

appearances were concerned, and as far as a reasonable

man would think. where he might have been concerned, you

. went up there just as a friend to talk-privately with him,

isn&#39;t that right?

A Well, I got him in the car, yes, Sir.

Q Of course. And you didn&#39;t tell him that any state~

ment that he might make to you anywise incriminating him _

might be used against him did you?

I A There wasn&#39;t no statement hardly made, Mr. Breland.

Q But you didn&#39;t tell him that, did you? &#39;

A No Sir, I did not.

Q And did you later arrest him? &#39;

A Yes, Sir.

Q Did you tell him that you were arresting him?

A Yes, Sir.

* Q Just what were the words you said? -

A I told him I was going to have to arrest him and
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take him in, and he asked me to let him go in and put on

some clean clothes; which he did.

Q did you tell him what you were arresting him for?

A I told him what I was arresting him for, yes. &#39;_

Q And you took him right on to jail in Greenwood, did

. you? . -

A A few minutes later, yes, Sir.

O In other words, you waited for him so that he could

dress and change clothes? &#39; - �

,..-..
5 92 A Well, he waited on some customers and so forth

I

first. _

Q And you didn&#39;t have him_in handcuffs or anything like

that? " - . � &#39;

A No, Sir. &#39;

&#39; Q You just took him along with you to Greenwood and

put him in jail, is that right? -

- A Yes, Sir. -

_ -Q And he stayed there in your jail from that time on

until he was brought to Tallahatchie County, is that right? I

A _Yes, Sir- &#39;

MR. BRELAND: That is all.

{ 5 REDIRECT EXAMINATION

BY THE DISTRICT ATTORNEY: _&#39;, I - _

Q Mr. Smith, the town of Money is in LeFlore County, 129
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&#39; is that right?

- A Yes, Sir.

Q How long has Mr. Bryant been in business at Money, -

to your knowledge?

A Approximately - - I don&#39;t know exactly, but I,

wouldn&#39;t say not over two years, I don&#39;t think.

him and he with you, is that right?

A Yes, Sir.

i Q And when you talked to him on this particular Sun-

day afternoon, he knew you were Sheriff of LeF1ore County,

is that right?

A That&#39;s right, Sir.

Q And during that time you became acquainted with

Q After he made the statement to you that he did go

down there to Mose Wright�s house that night and got Emmett

Till, and then he found out he was the wrong man - - -

_ MR. WHITTEN: I don&#39;t believe any of that part was_ &#39;

testified to, Your Honor.

THE COURT; I think it was. Go

_ Q  Continuing! - - � and found

wrong boy and then put hih out of the car

where did he say that he released him?

A There in front of his store.

Q And his store is in the town

right?

ahead. Mr. Chatham.

of Money, is that

e % 129 I

out that he was the
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- A Yes, Sir. -

W
�E Q Do you know how far that point would be from Mose

Wright&#39;s house where he had gotten him?

92
A Approximately three miles. something like that.

i Q Did he of�er any explanation to you at that time

as to why he did not carry the boy back home when he found
I .

1 out he was the wrong boy?

� Q MR. CHAT!-IAM: That

./"t MR. BRELAND: Now, if
!�. _.&#39;

exclude this witness� testimony

5 A He said he figured he knew the way back.

is all.

the Court please, we move

with reference to that

statement. And any confession or statement made by Mr.

Bryant to the Sheriff at that time would not be admiss-

able, because it has been shown that any statement he did

I make was not made free and voluntarily to-the Sheriff. and

he was not properly advised of his rights.

THE COURT: That motion will be overruled. The witness

was the Sheriff of Tallahatchie County. and as such. it was

his duty to investigate any and all crimes and alleged

crimes. &#39;

MR. CHATHAM: I believe Your Honor used the-word

�Tal1ahatchie" County, but I believe you meant to say

f = LeFlore County. =

THE COURT: Yes - - excuse me - � I meant to say he was
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the sheriff of LeFlore County.

MR. CHATHAM:_ That is all we have for this witness.

 WITNESS EXCUSED§ &#39;

MR. BRELAND: Your Honor, we don&#39;t like to be repetit-

ious but the District Attorney in propounding questions to

the witness used the words or name "Emmett Till"- And there

has been no evidence here to show that either party knew-

the name of Emmett Till at that time. &#39;

THE COURT: It is the Court&#39;s recollection that Emmett

.�&#39;3 Ti11&#39;s name was mentioned in direct examination.
&#39; MR. BRELAND: Then we would like to call Mr. Smith

back to the stand, if you please_

GEORGE SMITH,

Recalled as a witness for further cross examination by the - i

defense, having been duly sworn, upon his oath testified

as follows: � &#39; I

. RE�CROSS EXAMINATION

BY MR. BRELAND: - i
Q If we understand your testimony correctly Mr. Smith, l

you asked Mr. Bryant at that time why he went down there �

&#39; and got that little ole boy, and you just asked him about I
&#39; &#39; a boy, and you didn&#39;t mention the name �Emmett Till�, is{ f

=�_,_.r _ _
. _ .|_.
Me». if .,.

- that right? I
13.1 -- _.
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A_ I didn&#39;t know Emmett Till&#39;s name at that time.

Q And so far as you know; neither did Mr. Bryant?

A No, Sir, I don&#39;t know that he did.

MR. BRELAND: Now, if the Court please, we ask that

his testimony be excluded. -

REDIRECT EXAMINATION

BY THE DISTRICT ATTORNEY:

Q_ Mr. Smith, on that Sunday afternoon when you were

talking to Mr. Bryant, and he told you that he had found

out that the boy he had gotten from-the house of Mose

wright was the wrong boy, and he said that he had released

him after that, where did he say he released him?

A In front of his store.

MR, BRELAND: That is repetition, Your Honor.

- THE CoURT:_ That question was asked before. &#39;

MR. CHATHAM: But before when I questioned him about

this, I used the words "Emmett Till" and that is what they ,

objected to. And I am just going back to the testimony

about the boy that was taken out of the house and later,

so he said, he was released. I am just clearing that_up

as far as the testimony is concerned.

THE COURT; That is correct.

MR. CHATHAM: And I would like for the rest of his
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�Q Greenwood, LeFlore County, Mississippi?

A Yes, Sir.

Q How long have you been in that Councy?_

A Thirty years-

Q Thirty years? -

A Yes, Sir.

-Q And_during the past four years, have you occupied

- any official position in that County?

_ A I have.

1 Q And what was that position?
! Q

A Deputy Sheriff.

Q. rou were a deputy under Sheriff George Smith, is

that right? &#39; _

A Yes, Sir.

Q were you serving in that capacity during the month

of August, 1955? _

A I was.

Q As Deputy Sheriff working under Mr. Smith, did you

have occasion to assist him in investigating the death or .

disappearance of a negro boy by the name of Emmett Till?

A Yes. Sir.

Q And-in your investigation, did you have occasion to

  i talk to Mr. J.H. Milam, one of the defendants in chis-case? &#39;

A Yes, Sir.
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Q And when was it that you talked to him, Mr. Cothran?

A It was in the LeF1ore County jail. .

Q You talked to him in LeFlofe County jail?

A Yes. Sir:

. Q Do you remember how_many days after the body was

that you talked to him, or was it before that?found it was

A It was after the boy had disappeared, but it was.

placed under arrest for the commission of an�after he was

_al1eged crime.

I Q who was present when you had this conversation with
; 1 &#39;

Mr. Milam?

A No one but him and myself. _

Q And you say_that was in the LeF1ore County jail over

in Greenwood? "

A Yes, Sir. -

Q Did you offer_or promise Mr. Milam any reward_for

making a statement to you? _ _ &#39;

A He didn&#39;t make a statement. w

&#39;. Q But you say you talked to him?

A~ Yes, Sir;

Q And in that conversation-you had with him, he did _

make a statement, isn&#39;t that right?

A That&#39;s right. &#39;

Q Before that statement was made. did you offer him

135
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or promise him any reward or hope of immunity afterwards

it he would make any statement to you?

A No, Sir.
92

threaten him or intimidate him in_ Q Did you

at any time in order to get him to make a statement to

A No, Sir.

Q was any statement made to you on that day

LeFlore County jail by Mr. Milam? _

A Yes. Sir.

1 Q And was the statement made to you on that

that particular time, freely and voluntarily made?

A Yes, Sir. " &#39;

Q Mr. Cothran, will-you tell the Court in the absence

any way

you?

in the

day, at

of the jury what your conversation was at that time with Mr.

Milam?

A I asked him if they went out there and got that boy

Q when you said "they", did you call them by name?

A

went out and got that boy. And then he said, yes, they had

got the boy and then turned him loose at the store afterwardsi

at Mr. Bryant&#39;s store.

Q Did he say why they turned him loose there?

A He just said that they brought him up there and&#39;

talked to him, and then they turned him looser

1
I

I didn�t call anyone by name. I just asked if they Q

�aw _


